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English

Safety information for vacuum
cleaners
Read all the safety information and instruc-
II tions. Failure to observe the safety informa-
tion and follow instructions may result in elec-
tric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

» This vacuum cleaner is not inten-
ded for use by children or persons
with physical, sensory or mental
impairments. It should not be used
by persons who have insufficient
experience and knowledge. Other-
wise, there is a risk of operating er-
rors and injuries.

» Supervise children. This will ensure
that children do not play with the va-

cuum cleaner.

» Do not vacuum beech or oak wood dust, rock dust or
ashestos. These substances are considered carcino-

genic.
Y WARNING Only use the vacuum cleaner if you
have been adequately informed
about the use of the equipment, the substances to be va-
cuumed and how to dispose of these safely. Thorough in-
struction on how to use the equipment prevents accidental

misuse and injuries.

Y WARNING The vacuum cleaner is suitable for
vacuuming dry substances, and

can also be used to vacuum liquids when taking appropri-

ate measures. The penetration of liquids increases the risk

of an electric shock.

» Do not use the vacuum cleaner to vacuum combustible
or explosive liquids, such as petrol, oil, alcohol or
solvents. Do not vacuum hot, burning or explosive
dust. Do not operate the vacuum cleaner in areas sub-
ject to explosion hazards. Dust, vapours and liquids can
ignite or explode.

NWARNING Only use the socket for the pur-
pose stipulated in the operating

manual.

[NWARNING If you notice a foam or water leak,

switch off the vacuum cleaner im-
mediately and empty the container. Otherwise, the va-
cuum cleaner can become damaged.

» NOTE: The vacuum cleaner must only be stored in-
doors.

» NOTE: Clean the float regularly and check whether it
is damaged. Otherwise, the equipment may not function
properly.

» If operating the vacuum cleaner in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD). Use
of an RCD reduces the risk of electric shock.

» Always check the vacuum cleaner, cable and plug be-
fore use. Do not use the vacuum cleaner if you dis-
cover any damage. Do not open the vacuum cleaner
yourself. It should be repaired exclusively by a quali-
fied professional using only genuine spare parts. Dam-
aged vacuum cleaners, cables and plugs increase the risk
of electric shock.

» Do not crush the cable or run the device over it. Do not
pull on the power cable to pull the plug out of the
socket or to move the vacuum cleaner. Damaged
cables increase the risk of an electric shock.

» Pull the plug out of the socket hefore cleaning or per-
forming maintenance on the vacuum cleaner, making
tool adjustments, changing accessories or putting
away the vacuum cleaner. This safety measure prevents
the vacuum cleaner from being started accidentally.

» Ensure that the workplace is well ventilated.

» The vacuum cleaner should be repaired exclusively by
a qualified professional using only genuine spare
parts. This will ensure that the safety of the vacuum
cleaner is maintained.

[NWARNING The dust extractor contains dust

particles that pose arisk to health.

Emptying and maintenance procedures, including the

disposal of dust containers, should only be carried out by

professionals. Suitable protective equipment is re-
quired. Do not operate the vacuum cleaner unless the
complete filter system is correctly inserted. Otherwise,
you are putting your health at risk.

» Before using the equipment for the first time, check
that the vacuum hose is in perfect condition. Leave
the vacuum hose fitted to the vacuum cleaner while
doing this so that no dust escapes accidentally. Other-
wise, you may end up inhaling dust particles.

» Do not sit on the vacuum cleaner. You can damage the
vacuum cleaner this way.

» Take care when using the power cable and the vacuum
hose. Improper use of these can put other people at risk.

» Do not clean the vacuum cleaner by spraying a jet of
water directly at it. Water entering the top of the va-
cuum cleaner will increase the risk of electric shock.

Products sold in GB only:

Your product is fitted with an BS 1363/A approved electric

plug with internal fuse (ASTA approved to BS 1362).

If the plug is not suitable for your socket outlets, it should be

cut off and an appropriate plug fitted in its place by an au-

thorised customer service agent. The replacement plug
should have the same fuse rating as the original plug.

160992A6PH|(31.05.2021)
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The severed plug must be disposed of to avoid a possible
shock hazard and should never be inserted into a mains
socket elsewhere.

Symbols

The following symbols may provide you with important in-
formation pertaining to the use of your dust extractor. Please
take note of these symbols and their meaning. Knowing what
these symbols mean will help you to use your extractor more
effectively and more safely.

Symbols and their meaning

WARNING! Read all the safety and gen-

.I eral instructions. Failure to observe the
safety and general instructions may res-
ult in electric shock, fire and/or serious
injury.
GAS 12-25 PL: Dust extractor from dust
' class L in accordance with [EC/EN

60335-2-69 for the dry extraction of

harmful dusts with an exposure limit of

>0.1 mg/m?

>
E

|

Ll
IEd]
g
=

Do not hang the dust extractor ona
crane hook, e.g. in order to transport
it. The dust extractor is not suitable for
moving with a crane. There is a risk of in-
jury and damage if you do this.

Do not sit or stand on the dust ex-
tractor. The dust extractor may tip over
and become damaged if you do this. This
poses a risk of injury.

Off Switching Off
Om )%S Extraction

Extracting dust deposits
GAS 12-25 PL

Qﬁgﬂe}

Automatic start/stop
Extracting dust that accumulates from

English |9

Symbols and their meaning

working power tools
The dust extractor switches on automat-
ically and off again with a time delay

@ Switching Off
=t Extraction
Extracting dust deposits

Permitted connected load of the connec-

et ted power tool (country-specific)

min. 100 W

Product Description and
Specifications

1L

fire and/or serious injury.

Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Read all the safety and
general instructions. Fail-
ure to observe the safety
and general instructions
may result in electric shock,

Intended Use

The tool is intended for collecting, vacuuming, conveying
and separating non-flammable dry dust types, non-flam-
mable liquids and a mixture of water and air. It is suitable for
the increased demands in professional use, e.g. in trade, in-
dustry and workshops, as well as for household/domestic
use.

GAS 12-25 PL:

The dust extraction capability of the dust extractor has been
tested and corresponds to dust class L.

Dust extractors from dust class L in accordance with IEC/EN
60335-2-69 may only be used to vacuum and extract harm-
ful dust with an exposure limit of > 1 mg/m®.

Only use the dust extractor if you can fully evaluate all func-
tions and carry them out without restrictions, or if you have
received corresponding instructions.

Product features

The numbering of the product features refers to the repres-
entation of the vacuum cleaner on the graphic pages.

(1) On/off switch (GAS 12-25)

(1) Mode selector switch (GAS 12-25 PL)

(2) Socket for power tool (GAS 12-25 PL)

(3) Hose connection piece (vacuuming function)
(4) Pullstrap

(5) Castor brake

(6) Castor

(7) Container

(8) Wheel

Bosch Power Tools
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(9) Catch for top part of vacuum cleaner
(10) Top part of vacuum cleaner

(11) Holder for vacuum hose

(12) Carrying handle

(13) Hose connection piece (blowing function)
(14) Holder for suction tubes

(15) Vacuum hose

(16) Extraction adapter (GAS 12-25 PL)
(17) Curved nozzle

(18) Crevice nozzle

(19) Plastic bag/dust bag®

(20) Main filter

(21) Wetfilter

(22) Pre-filter

(23) Rubber lip

(24) Brushinserts

(25) Floor nozzle

(26) Suction tube

(27) Snap fastener

(28) Filter holder

(29) Filter basket

(30) Intake port

(31) Clips for securing the plastic bag

(32) False air intake

a) Accessories shown or described are not included with the
product as standard. You can find the complete selection of

iesin our ies range.

Technical data

Wet/dry dust extractor GAS 12-25 GAS 12-25 GAS 12-25PL
Article number 3601J7CO0.. 3601J7CO0C. 3601J7C1..
Rated power input w 1250 1000 1250
Frequency Hz 50-60 50-60 50-60
Container volume (gross) | 25 25 25
Net volume (liquid) | 15 15 15
Dust bag volume | 20 20 20
Max. vacuum”

- Dust extractor kPa 19 17 19
- Turbine kPa 20 19 20
Max. flow rate”

- Dust extractor I/s 36 33 36
- Turbine I/s 65 60 65
Automatic start/stop - - °
Weight according to EPTA-Procedure 01:2014 kg 8.6 8.6 9
Protection class [ol/ 1l [ol/1 /1
Protection rating IPX4 IPX4 IPX4
A)  Measured using a vacuum hose 3 m long and 35 mmiin

diameter

The specifications apply to a rated voltage [U] of 230 V. These specifications may vary at different voltages and in country-
specific models.

Automatic start/stop

3601J7C... Rated voltage Maximum power Minimum power

1L0 240V 1700W 100W

1K0/100/1E0/1HO 220-230V 2050 W 100W

1F0/180/1NO 220V 950 W 100 W

Permitted connected load of the connected power tool.

These values can differ for other country-specific models. Please take note of the information on the socket of the dust ex-

tractor.

1609 92A6PH|(31.05.2021)
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Noise/Vibration Information

Noise emission values determined according to

EN 60335-2-69.

Typically the A-weighted sound pressure level of the dust ex-
tractor is 76 dB(A). Uncertainty K = 3 dB. The noise level
when working can exceed 80 dB(A).

Wear hearing protection

Total vibration values a, (triax vector sum) and uncertainty K
determined according to EN 60335-2-69: a,<2.5 m/s?,

K =1.5m/s’

Assembly

» Pull the plug out of the socket before cleaning or per-
forming maintenance on the vacuum cleaner, making
tool adjustments, changing accessories or putting
away the vacuum cleaner. This safety measure prevents
the vacuum cleaner from being started accidentally.

Fitting the vacuuming accessories (see figure A)

The vacuum hose (15) is equipped with a clip system which
can be used to connect vacuuming accessories (dust extrac-
tion adapter (16), curved nozzle (17)).

Fitting the nozzles and tubes

- Push the curved nozzle (17) onto the vacuum hose (15)
until you hear both snap fasteners (27) on the vacuum
hose engage.

- Then attach the required extraction accessory (floor
nozzle, crevice nozzle, suction tube, etc.) firmly to the
curved nozzle (17).

- Toremove the accessory, press the snap fasteners (27)
inwards and pull apart the components.

Fitting the dust extraction adapter (GAS 12-25PL)

- Push the dust extraction adapter (16) onto the vacuum
hose (15) until you hear both snap fasteners (27) on the
vacuum hose engage.

- Toremove the adapter, press the snap fasteners (27) in-
wards and pull apart the components.

Fitting the vacuum hose

Vacuuming function (see figure B1)

- Push the vacuum hose (15) into the hose connection
piece (3) and turn it as far as possible in the direction of
rotation .

Note: The friction generated by the dust in the vacuum hose

and accessory during extraction causes an electrostatic

charge that the user may experience as static discharge (de-
pending on environmental factors and their physiological
state).

Bosch generally recommends using an anti-static vacuum

hose (accessory) to vacuum up fine dust and dry materials.

Blowing function (see figure B2)

» The vacuum cleaner has a blowing function. Do not
blow exhaust air out into the open air. Only use the

English |11

blowing function with a clean hose. Dust can be hazard-
ous to health.

- Switch on the vacuum cleaner for at least five seconds
(GAS 12-25: On/off switch (1) to "on"; GAS 12-25 PL:
Mode selector switch (1) to the "vacuuming" symbol) to
clean the vacuum hose (15) of dust deposits.

- Turn the vacuum hose (15) as far as possible in the direc-
tion of rotation in and pull it out of the hose connection
piece (3).

- Push the vacuum hose (15) into the hose connection
piece (13) and turn it as far as possible in the direction of

rotation .

Removing/Inserting the Pre-filter

The pre-filter (22) prevents coarse dirt from getting through
and consequently extends the lifetime of the main filter. The
pre-filter must be removed from the container if you intend
to carry out wet vacuuming or to clean the main filter.

Removing the Pre-filter (see figure D1)

- Open the catches (9) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (10) (see figure C).

- Remove the pre-filter (22) from the container (7).

Inserting the Pre-filter (see figure D2)

- Insert the pre-filter (22) in the container (7), making sure
that the arrows are pointing towards the hose connection
piece (3).

- Put the top part of the vacuum cleaner (10) on and close
the catches (9).

Removing/Inserting the Main Filter

The main filter (20) is a HEPA pleated filter with extremely
high filtration performance for cleaning exhaust air. You
need to remove the main filter from the container if you in-
tend to carry out wet vacuuming.

Removing the Main Filter (see figure E1)

- Open the catches (9) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (10) (see figure C).

- Turn the filter holder (28) as far as possible in the direc-
tion of rotation & and take the filter holder, together with
the main filter (20), out of the top part of the vacuum
cleaner (10).

Inserting the Main Filter (see figure E2)
- Place the filter holder (28), together with the main
filter (20), over the filter basket (29) and turn the filter
holder (28) as far as possible in the direction of rotation
8.
- Put the top part of the vacuum cleaner (10) on and close
the catches (9).
Note: Ensure that the filter is always fitted correctly. This is
particularly important when vacuuming hazardous dust.

Bosch Power Tools
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Removing/Inserting the Wet Filter

To make disposal easier when vacuuming water-solid mix-
tures, the vacuum cleaner has a wet filter (21) that separ-
ates the liquid from the solids.

Removing the wet filter (see figure F1)

- Open the catches (9) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (10) (see figure C).

- Turn the filter holder (28) as far as possible in the direc-
tion of rotation (S) and take the filter holder, together with
the main filter (20), out of the top part of the dust
extractor (10).

- Pullthe wet filter (21) out of the filter basket (29).

Inserting the wet filter (see figure F2)

- Place the wet filter (21) completely over the filter basket
(29).

- Put the top part of the vacuum cleaner (10) on and close
the catches (9).

Inserting/removing the plastic bag or dust bag
(dry vacuuming)

For dry vacuuming, you can insert a plastic bag (19) or a
dust bag (accessory) into the container (7). This makes it
easier to dispose of coarse dirt.

Inserting the plastic bag (see figures G1-G3)

- Open the catches (9) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (10) (see figure C).

- Remove the pre-filter (22) from the container (7).

- Insert the plastic bag (19) into the container (7) with the
inlet facing upwards. Secure the plastic bag under the
suction hole (30) using the clips (31).

- Make sure that the plastic bag (19) touches all the inside
walls of the container (7).

- Fold the rest of the plastic bag (19) over the edge of the
container (7).

- Insert the pre-filter (22) in the container (7), making sure
that the arrows are pointing towards the hose connection
piece (3).

- Put the top part of the vacuum cleaner (10) on and close
the catches (9).

Removing and sealing the plastic bag

- Open the catches (9) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (10) (see figure C).

- Remove the pre-filter (22) from the container (7).

- Pullthe edge of the full plastic bag (19) backwards out of
the clips (31).

- Carefully take the plastic bag (19) out of the container
(7) without damaging it.

- When doing so, make sure that the plastic bag does not
scrape against the intake port (30) or other sharp ob-
jects.

Changing/inserting the dust bag (accessory)

- Open the catches (9) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (10) (see figure C).

- Remove the pre-filter (22) from the container (7).

- Pullthe full dust bag (19) backwards off the connection
flange. Close the opening of the dust bag by folding the lid
over. Take the closed dust bag out of the container (7).

- Place the new dust bag over the vacuum cleaner's con-
nection flange. Make sure that the entire length of the
dust bag touches the inside wall of the container (7).

- Insert the pre-filter (22) in the container (7), making sure
that the arrows are pointing towards the hose connection
piece (3).

- Put the top part of the vacuum cleaner (10) on and close
the catches (9).

Fitting the rubber lip (wet extraction) (see figure

H)

- Use asuitable tool to lift the brush inserts (24) out of the
floor nozzle (25).

- Place the rubber lips (23) in the floor nozzle (25).

Note: The textured side of the rubber lips must be facing

outwards.

GAS 12-25PL:

Note: The requirements for the degree of penetration (dust
class L) have only been verified for dry vacuuming.

Operation

» Pull the plug out of the socket before cleaning or per-
forming maintenance on the vacuum cleaner, making
tool adjustments, changing accessories or putting
away the vacuum cleaner. This safety measure prevents
the vacuum cleaner from being started accidentally.

When operating the dust extractor, ensure that the lockable

castors on the dust extractor are blocked to prevent the dust

extractor from rolling away unintentionally. Test the correct
functioning of the castors on the relevant surface before op-
eration.

Start-up

» Pay attention to the mains voltage. The voltage of the
power source must correspond with the data on the type
plate of the vacuum cleaner.

» Make sure you inform yourself about the applicable
regulations/laws on how to handle harmful types of
dust in your country.

The dust extractor must categorically not be used in poten-

tially explosive areas.

To ensure optimum suction power, you must always fully un-

wind the vacuum hose (15) from the top part of the dust ex-

tractor (10).

GAS 12-25PL:

The dust extractor may be used for vacuuming and extract-
ing the following materials:

160992A6PH|(31.05.2021)
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- Dusts with an exposure limit of > 1 mg/m?®
» Products that are only sold in AUS and NZ: Use a resid-

ual current device (RCD) with a nominal residual current
of 30 mA or less.

Dry vacuuming

Note: When carrying out dry extraction, ensure that both the
pre-filter (22) and the main filter (20) are inserted into the
dust extractor.

Vacuuming up dust deposits (GAS 12-25)

- To switch on the vacuum cleaner, set the
on/off switch (1) to the "on" symbol.

- To switch off the vacuum cleaner, set the (@i
on/off switch (1) to the "off" symbol.

Extracting dust deposits (GAS 12-25 PL)

@rm%%

- To switch on the dust extractor, set the i 52@
mode selector switch (1) to the "extraction"
symbol.

- To switch off the dust extractor, set the 0)
mode selector switch (1) to the "switch off"
symbol.

Extracting dust that accumulates from working power

tools (GAS 12-25 PL) (see figure )

» There must be a sufficient air exchange rate (L) in the
room when the exhaust air comes back into the room.
Be aware of the corresponding national regulations.

The dust extractor has a plug socket with a pro-

tective earth contact (2) that can be used to

connect an external power tool. Observe the

maximum permitted connected load of the con-

nected power tool.

- GAS 12-25 PL: Fit the extraction adapter (16) .

- Insert the dust extraction adapter (16) into the extraction

outlet of the power tool.

Note: When working with power tools that have a low air
feed into the vacuum hose (e.g. jigsaws, sanders, etc.), the
false air intake (32) of the dust extraction adapter (16) must
be opened. This will ensure that the semi-automatic filter
cleaning function works correctly.
To do this, turn the ring above the false air intake (32) until
the opening is at its maximum size.

- To activate the automatic start/stop
function of the dust extractor, set the
mode selector switch (1) to the "auto-
matic start/stop" symbol.

- Tostart the dust extractor, switch on the power tool
connected to the plug socket (2). The dust extractor will
start automatically.

- To stop dust extraction, switch the power tool off.

The automatic start/stop run-on function will run for up
to 6 seconds longer in order to extract the remaining
dust from the vacuum hose.

Qﬁgﬂlq}
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- To switch off the dust extractor, set the 0)
mode selector switch (1) to the "switch
off" symbol.

Wet vacuuming

» Do not use the vacuum cleaner to vacuum combustible
or explosive liquids, such as petrol, oil, alcohol or
solvents. Do not vacuum hot, burning or explosive
dust. Do not operate the vacuum cleaner in areas sub-
ject to explosion hazards. Dust, vapours and liquids can
ignite or explode.

» The vacuum cleaner must not be used as a water
pump. The vacuum cleaner is designed for vacuuming air
and vacuuming water mixtures.

Note: When carrying out wet extraction, ensure that both

the pre-filter (22) and the main filter (20) are removed from

the dust extractor.

Steps to Take Before Wet Vacuuming
- Open the catches (9) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (10) (see figure C).

- Remove the pre-filter (22) from the container (7).

- Remove the plastic bag (19) or dust bag if necessary.

- Turn the filter holder (28) as far as possible in the direc-
tion of rotation & and take the filter holder, together with
the main filter (20), out of the top part of the vacuum
cleaner (10).

- Put the top part of the vacuum cleaner (10) on and close
the catches (9).

- Place the rubber lip (23) in the floor nozzle (25).

Vacuuming up liquids

- Switch the vacuum cleaner on (GAS 12-25: On/off switch
(1) to "on"; GAS 12-25 PL: Mode selector switch (1) to
the "vacuuming" symbol).

The dust extractor is equipped with a float. Extraction is

stopped when the maximum filling level is reached.

- Set the on/off switch (1) to "off" (GAS 12-25) or set the
mode selector switch (1) to the "switch off" symbol
(GAS 12-25PL).

- Empty the container (7).

To prevent mould growth after wet vacuuming: Cleaning the

wet filter

Semi-automatic filter cleaning

The filter cleaning function should be activated at the very
latest when the suction power is no longer sufficient.
How often filter cleaning needs to be carried out will depend
on the type and quantity of dust that has been extracted.
With regular use, the maximum conveying capacity will be
maintained for longer.
- Switch the dust extractor off for 6-10 seconds and then
on again. Repeat this several times in succession.
The pre-filter (22) is cleaned using blasts of air when it is
switched off.

Bosch Power Tools

160992A6PH|(31.05.2021)



14| English

- Towork after cleaning the filter, switch the dust extractor
back on.

Maintenance and service

Maintenance and Cleaning

» Pull the plug out of the socket before cleaning or per-
forming maintenance on the vacuum cleaner, making
tool adjustments, changing accessories or putting
away the vacuum cleaner. This safety measure prevents
the vacuum cleaner from being started accidentally.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the dust extractor and the ventilation slots clean.

» Wear a dust mask when servicing and cleaning the va-
cuum cleaner.

In order to avoid safety hazards, if the power supply cord

needs to be replaced, this must be done by Bosch or by an

after-sales service centre that is authorised to repair Bosch
power tools.

GAS 12-25PL

For the user to carry out maintenance, the dust extractor

needs to be disassembled, cleaned and maintained as far as

this is possible without endangering maintenance personnel
or other persons. Before disassembly, the dust extractor
should be cleaned to prevent any potential hazards. The
room/enclosure in which the dust extractor is disassembled
should be well ventilated. Wear personal protective equip-
ment while carrying out maintenance. After completing
maintenance, the maintenance area should be cleaned.

Aninspection regarding the dust extraction capability must

be carried out at least once a year by the manufacturer or

someone who has been trained, e.g. to check for filter dam-
age, that the dust extractor is tight and that the control unit
is functioning correctly.

Class L dust extractors which were located in dirty environ-

ments should have their exteriors, as well as all their com-

ponents, cleaned or treated with sealant. When performing
maintenance and repair work, all dirty parts that cannot be
cleaned satisfactorily must be disposed of. Such parts must
be disposed of in impermeable bags in accordance with the
valid provisions for disposing of such waste.

- Clean the housing of the dust extractor occasionally with
adamp cloth.

- Clean dirty charging pins using a dry cloth.

Cleaning the container
- Wipe the container (7) from time to time using a non-ab-
rasive off-the-shelf cleaning product and leave it to dry.

Cleaning the Filters

Regularly emptying the dust container and cleaning the fil-

ters will ensure optimum suction power. If suction power is

not achieved after that, the vacuum cleaner is to be brought

to the after-sales service.

Cleaning the pre-filter

- Open the catches (9) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (10) (see figure C).

- Remove the pre-filter (22) from the container (7).

- Shake out the pre-filter (22) over a suitable waste bin.

- Insert the pre-filter (22) in the container (7), making sure
that the arrows are pointing towards the hose connection
piece (3).

- Put the top part of the vacuum cleaner (10) on and close
the catches (9).

Cleaning the main filter

- Open the catches (9) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (10) (see figure C).

- Turn the filter holder (28) as far as possible in the direc-
tion of rotation & and take the filter holder, together with
the main filter (20), out of the top part of the dust
extractor (10).

- Brush the folds of the main filter (20) with a soft brush.
or
Replace the main filter (20) if damaged.

- Place the filter holder (28), together with the main filter
(20), over the filter basket (29) and turn the filter holder
(28) as far as possible in the direction of rotation .

- Put the top part of the vacuum cleaner (10) on and close
the catches (9).

Cleaning the wet filter

To prevent mould growth after wet vacuuming:

- Open the catches (9) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (10) (see figure C).

- Leave the top part of the vacuum cleaner (10) to dry thor-
oughly.

- Pull the wet filter (21) out of the filter basket (29).

- Wash the wet filter (21) under running water and then
leave it to dry thoroughly.

- Place the wet filter (21) completely over the filter basket
(29).

- Put the top part of the vacuum cleaner (10) on and close
the catches (9).

Removing/changing the filter (see figures E1-E2)

Replace the damaged pleated filter immediately.

- Turn the filter holder (28) as far as possible in the direc-
tion of rotation 6 and take the filter holder, together with
the main filter (20), out of the top part of the vacuum
cleaner (10).

- Take the dirty/damaged main filter (20) out of the filter
holder (28).

- Brush the folds of the main filter (20) with a soft brush.
or
Replace the main filter (20) if damaged.

- Place the filter holder (28) on the cleaned/new main filter
(20).

- Place the filter holder (28), together with the main
filter (20), over the filter basket (29) and turn the filter
holder (28) as far as possible in the direction of rotation

- Put the top part of the vacuum cleaner (10) on and close
the catches (9).
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- Open the catches (9) and remove the top part of the va-
cuum cleaner (10).

Storage and Transport (see figure J1-J2)
- Wrap the power cable around the carrying handle (12).
- Place the suction tubes (26) in the holders (14).

- Place the vacuum hose (15) in the holder (11) around
the top part of the vacuum cleaner.

Rectifying faults

» If afault (e.g. afilter damage) occurs, the vacuum
cleaner must be switched off immediately. The fault
must be repaired before resuming operation.

English |15

- Carry the vacuum cleaner by the carrying handle (12) or
pull the vacuum cleaner along behind you on even sur-
faces using the pull strap (4).

- Store the vacuum cleaner in adry room and secure it so
that it cannot be used by unauthorised persons.

- Put the castor brake (5) down to hold the castors (6) in
place.

Problem Corrective measures

Suction turbine will not switch on.

- Check the mains cable, mains plug, fuse and socket.

GAS 12-25 PL:

The mode selector switch (1) is set to "automatic start/stop".

- Set the mode selector switch (1) to the "extraction" symbol or switch on the
power tool plugged into the plug socket (2).

The suction turbine will not switchon - Switch the dust extractor off and wait 5 seconds before switching it back on.

again after the container has been
emptied.

The suction power is decreasing. - Empty the container (7).

- Remove any blockages from the vacuum nozzle, suction tube (26), vacuum
hose (15) or main filter (20).

- Change the plastic bag (19) or dust bag.

- Make sure the filter holder (28) is engaged correctly.

- Place the top part of the dust extractor (10) on correctly and close the

catches (9).

- Change the pre-filter (22), main filter (20) or wet filter (21).

Dust is escaping during extraction - Check that the main filter (20) has been fitted correctly.

- Change the main filter (20).

Automatic switch-off (wet extraction) Automatic switch-off will not work in the presence of non-conductive liquids or foam-

is not working. ing.

- Check the fill level regularly.

The semi-automatic filter cleaning
function is not working.

- Empty the container (7).

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

You can find further service addresses at:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Bosch Power Tools
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Disposal

The vacuum cleaner, its accessories and packaging should
be recycled in an environmentally friendly manner.

E Do not dispose of the vacuum cleaner along

with household waste.
Francais

Consignes de sécurité pour les
aspirateurs
Lisez attentivement toutes les instructions
II et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.

Conservez tous les avertissements et toutes les instruc-

tions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.

» Cet aspirateur n’est pas concu
pour étre utilisé par des enfants ni
par des personnes souffrant d’un
handicap physique, sensoriel ou
mental ou manquant d’expérience
ou de connaissances. |l y a sinon
risque de blessures et d’utilisation
inappropriée.

» Ne laissez pas les enfants sans sur-
veillance. Faites en sorte que les en-
fants ne jouent pas avec l'aspirateur.

» Naspirez pas des poussiéres de hétre ou de chéne, ni
des poussiéres minérales ou d’amiante. Ces matiéres
sont considérées comme cancérogenes.

[N AVERTISSE- Ne mettez en marche aspirateur

MENT qu’aprés vous étre suffisamment

informé sur son utilisation, sur la
nature des matiéres a aspirer et sur la facon de les élimi-
ner en toute sécurité. Une initiation approfondie sur son
utilisation réduit le risque de mauvaise manipulation et de
blessure.

[N AVERTISSE- L’aspirateur est concu pour I’aspi-

MENT ration de matiéres séches et aussi

de liquides, moyennant certaines
mesures. La pénétration de liquides dans 'appareil ou tout
contact avec des liquides augmente le risque de choc élec-
trique.

» Nutilisez pas cet aspirateur pour aspirer des liquides
inflammables ou explosifs, tels que essence, huiles,
alcool, solvants. N’aspirez pas de poussiéres trés
chaudes, incandescentes ou explosives. N'utilisez pas

I’aspirateur dans des locaux a atmosphére explosive.
Les poussiéres, vapeurs ou liquides risquent de s’enflam-
mer ou d’exploser.

N AVERTISSE- N’utilisez la prise de courant que

MENT pour les usages mentionnés dans
la présente notice.

I[N AVERTISSE- Arrétez immédiatement P'aspira-

MENT teur dés que de la mousse ou de

I’eau en ressort et videz la cuve.
L’aspirateur risque sinon d’étre endommage.
» ATTENTION ! Ne rangez I'aspirateur qu’en intérieur.

» ATTENTION ! Nettoyez réguliérement le flotteur et vé-
rifiez alors qu’il n’est pas endommagé. Il y a sinon
risque de dysfonctionnement.

» Silutilisation de I'aspirateur dans un environnement
humide ne peut pas étre évitée, utilisez un disjoncteur
différentiel. L'utilisation d’un disjoncteur différentiel ré-
duit le risque de choc électrique.

» Avant chaque utilisation, vérifiez I'état de I'aspira-
teur, de lafiche et du cordon d’alimentation. N'utilisez
pas P'aspirateur si des défauts sont constatés. N’ou-
vrez pas I'aspirateur vous-méme. Confiez-le pour ré-
paration a un professionnel qualifié utilisant seule-
ment des piéces de rechange d’origine. Un aspirateur,
un cable et/ou une fiche endommagés augmentent le
risque d’'un choc électrique.

» Veillez a ne pas écraser ou coincer le cable. Ne tirez
pas sur le cable pour Pextraire de la prise électrique
ou pour déplacer I'aspirateur. Un cable endommagé
augmente le risque de choc électrique.

» Débranchez le cordon de la prise électrique avant de
nettoyer I'aspirateur, d’effectuer des réglages, de
changer d’accessoire ou de ranger Iaspirateur. Cette
mesure de précaution prévient toute mise en marche in-
tempestive de 'aspirateur.

» Veillez a bien aérer la zone de travail.

» Ne confiez la réparation de Iaspirateur qu’a un profes-
sionnel qualifié utilisant seulement des piéces de re-
change d’origine. Ceci est indispensable pour préserver
la sécurité de fonctionnement de I'aspirateur.

I[N AVERTISSE- L’aspirateur contient des pous-

MENT siéres nuisibles a la santé. Confiez

son vidage, son entretien et le re-
trait du bac collecteur de poussiére a un professionnel
qualifié. Le port d’équipements de protection appropriés
est obligatoire. N'utilisez I'aspirateur qu’avec le systéme
de filtration complet et bien en place. Vous mettriez sinon
votre santé en danger.

» Avant de mettre en marche I'aspirateur, assurez-vous
du bon état du tuyau d’aspiration. Laissez alors le
tuyau d’aspiration raccordé a I'aspirateur pour éviter
que de la poussiére ne sorte involontairement. Vous
risqueriez sinon d’aspirer de la poussiére.

» Ne vous asseyez jamais sur I’aspirateur. Vous risque-
riez d’endommager l'aspirateur.
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» Soyez prudent lors de I'utilisation du cordon d’alimen-
tation et du tuyau d’aspiration. Vous pourriez sinon
mettre en danger d’autres personnes.

» Ne dirigez jamais un jet d’eau directement sur I'aspira-
teur pour le nettoyer. Toute pénétration d’eau a l'inté-
rieur de la partie supérieure de 'aspirateur augmente le
risque de choc électrique.

Symboles

Les symboles suivants peuvent étre importants pour l'utilisa-
tion de votre aspirateur. Veuillez mémoriser ces symboles et
leur signification. Une bonne connaissance des symboles
vous permettra d'utiliser I'aspirateur au mieux et en toute sé-
curité.

Symboles et leur signification
i'i ll AVERTISSEMENT ! Lisez attentivement

toutes les instructions et consignes de
sécurité. Le non-respect des instructions
et consignes de sécurité peut provoquer
un choc électrique, un incendie et/ou en-
trainer de graves blessures.

A GAS 12-25 PL : aspirateur conforme a la
‘ .“@3 classe de filtration L selon CEI/EN
60335-2-69 congu pour aspiration a
sec de poussiéres nuisibles a la santé
avec une valeur limite d’exposition
>0,1 mg/m?

® &

"‘

N’accrochez pas I'aspirateur a un pa-

E

lan, un crochet de grue ou autre pour le
transporter. L'aspirateur n’est pas gru-
table. Ily a alors risque de blessure et de
dommage matériel.

Ne vous asseyez jamais sur Iaspirateur
et ne l'utilisez pas comme marchepied
ou tabouret. L'aspirateur risque de bas-
culer et d’étre endommagé. Il y arisque
de blessure.

GAS 12-25

Off Arrét

onzx Aspiration
Aspiration de poussiéres qui se sont dé-
posées

GAS 12-25PL
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Symboles et leur signification

ERMESqa  Mise en marche/arrét automatique
Aspiration des poussiéres produites par
les outils électroportatifs pendant leur
utilisation
L’aspirateur se met en marche automati-
quement et s'arréte de facon différée

) Arrét

9 25 Aspiration

Aspiration de poussiéres qui se sont dé-

posées

max. 2200 W In_d|c_at|on de; la puissance maxmale ad-
) missible de I'outil électroportatif raccor-

UTLRER ORI (¢ (différe selon les pays)

Description du produit et des
prestations
non-respect des instruc-

tions et consignes de sécu-

rité peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou en-
trainer de graves blessures.

Référez-vous aux illustrations qui se trouvent au début de la
notice d'utilisation.

Lisez attentivement
toutes les instructions et
consignes de sécurité. Le

Utilisation conforme

L’aspirateur est concu pour I'aspiration, le soufflage et la sé-
paration de poussiéres séches ininflammables, de liquides
ininflammables et de mélanges eau-air. Il est destiné aux ap-
plications professionnelles exigeantes (par ex. sur les chan-
tiers, dans l'industrie et dans les ateliers) ainsi qu’a une utili-
sation domestique chez des particuliers.

GAS 12-25 PL:

[aspirateur a été contrdlé conformément aux prescriptions
relatives a I'aspiration de poussiéres et satisfait a la classe de
filtration L.

Les aspirateurs conformes a la classe de filtration L selon
IEC/EN 60335-2-69 ne doivent étre utilisés que pour I'aspi-
ration a sec de poussiéres nuisibles a la santé avec une va-
leur limite d’exposition > 1 mg/m®.

N'utilisez 'aspirateur qu'aprés vous étre familiarisé avec
toutes ses fonctions ou aprés avoir été initié a son utilisation.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments se référe a la représentation
de l'aspirateur dans les pages graphiques.

(1) Interrupteur Marche/Arrét (GAS 12-25)

Bosch Power Tools
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(1) Sélecteur de mode de fonctionnement (17) Coude d’aspiration
(GAS 12-25PL) (18) Suceurdroit
(2) Prise électrique pour outil électroportatif (19) Sac plastique/sac a poussieres ®
(GAS 12-25PL) ) o
3) R A asniration (foncti o (20) Filtre principal
(3) Raccord daspiration (fonction aspiration) (21) Filtre 4 liquides
(4) Sangle

(22) Préfiltre

(23) Leévre d’étanchéité

(24) Bande a brosses

(25) Suceur pour sols

(26) Tube d’aspiration

(27) Bouton poussoir

(28) Support de filtre

(29) Panier defiltre

(30) Ouverture d’aspiration

(31) Agrafes pour la fixation du sac plastique

(5) Frein de roue pivotante

(6) Roue pivotante

(7) Cuve

(8) Roue

(9) Fermeture du capot de I'aspirateur

(10) Partie supérieure de I'aspirateur

(11) Fixation pour flexible d’aspiration

(12) Poignée

(13) Raccord daspiration (fonction soufflage)
(14) Fixation pour tubes d'aspiration (32) Prise dair secondaire

(15) Tuyau d'aspiration L . .
a) Lesaccessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
(16) Adaptateur d’aspiration (GAS 12-25 PL) dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets
dans notre gamme d’accessoires.

Caractéristiques techniques

Aspirateur eau et poussiére GAS 12-25 GAS 12-25 GAS 12-25PL
Référence 3601J7C0.. 3601J7C0C. 3601J7C1..
Puissance absorbée nominale W 1250 1000 1250
Fréquence Hz 50-60 50-60 50-60
Contenance (brute) de la cuve | 25 25 25
Contenance nette de la cuve (liquides) | 15 15 15
Volume du sac a poussiéeres | 20 20 20
Dépression maxi”
- Aspirateur kPa 19 17 19
- Turbine kPa 20 19 20
Débit maxi®
- Aspirateur I/s 36 33 36
- Turbine I/s 65 60 65
Mise en marche/arrét automatique - = °
Poids selon EPTA-Procedure 01:2014 kg 8,6 8,6 9
Indice de protection [ [ol/ /1
Indice de protection IPX4 IPX4 IPX4
A)  mesurée avec tuyau d’aspiration de @ 35 mm et de 3 m

de longueur

Les données indiquées sont valables pour une tension nominale [U] de 230 V. Elles peuvent varier lorsque la tension différe
de cette valeur et sur certaines versions destinées a certains pays.

Mise en marche/arrét automatique

Tension nominale Puissance maximale Puissance minimale
1L0 240V 1700W 100W
1K0/100/1E0/1HO 220-230V 2050W 100W
1F0/180/1NO 220V 950 W 100W
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Indication de la puissance maximale admissible de I'outil électroportatif raccordé.
Pour les modéles vendus dans d’autres pays, ces valeurs peuvent différer. Référez-vous aux indications qui se trouvent sur la

prise de 'aspirateur.

Informations sur le niveau sonore / les vibrations

Valeurs d’émissions sonores déterminées selon la

norme EN 60335-2-69.

Le niveau de pression acoustique en dB(A) typique de I'aspi-
rateur est de 76 dB(A). Incertitude K = 3 dB. Le niveau so-
nore en fonctionnement peut dépasser 80 dB(A).

Portez un casque antibruit !

Valeurs globales de vibration a, (somme vectorielle sur les
trois axes) et incertitude K conformément a

EN 60335-2-69 : a,<2,5 m/s’, K = 1,5 m/s’.

Montage

» Débranchez le cordon de la prise électrique avant de
nettoyer l'aspirateur, d’effectuer des réglages, de
changer d’accessoire ou de ranger Iaspirateur. Cette
mesure de précaution prévient toute mise en marche in-
tempestive de I'aspirateur.

Montage des accessoires d’aspiration (voir
figure A)

Le tuyau d’aspiration (15) est pourvu d’un systéme de clip-
sage permettant le raccordement des accessoires d’aspira-
tion (adaptateur d’aspiration (16), coude d’aspiration (17)).

Montage des suceurs et des tubes

- Enfichez le suceur coudé (17) sur le flexible d’aspiration
(15) jusqu’au clic entre les deux boutons-pression (27).

- Emboitez ensuite I'accessoire d’aspiration souhaité (su-
ceur pour sols, suceur droit, tube d’aspiration, etc.) surle
coude d’aspiration (17).

- Pour retirer 'adaptateur ou le suceur, pressez les bou-
tons-pression (27) vers l'intérieur et tirez.

Montage de I'adaptateur d’aspiration (GAS 12-25 PL)

- Emboitez I'adaptateur d’aspiration (16) sur le tuyau d’as-
piration (15) jusqu’a ce que les deux boutons-pression
(27) du tuyau d’aspiration s’enclenchent de maniére au-
dible.

- Pour retirer 'adaptateur, pressez les boutons-pression
(27) vers l'intérieur et tirez.

Montage du tuyau d’aspiration

Fonction aspiration (voir figure B1)

- Positionnez le tuyau d’aspiration (15) sur le raccord d’as-
piration (3)et tournez-le jusqu’en butée dans le sens @

Remarque : Lors de |'aspiration, le frottement de la pous-

siere contre les parois du tuyau d’aspiration et de I'acces-

soire génére des charges électrostatiques pouvant donner

lieu a des décharges électrostatiques plus ou moins gé-

nantes pour ['utilisateur (dépend des conditions environ-

nantes et de la sensibilité corporelle de chacun).

Bosch recommande pour cette raison ['utilisation d’'un tuyau

d’aspiration antistatique (accessoire) pour I'aspiration de

poussiéres fines et de matiéres séches.

Fonction soufflage (voir figure B2)

» L’aspirateur est doté d’une fonction soufflage. Ne re-
jetez pas I'air évacué dans la piéce dans laquelle vous
vous trouvez. N'utilisez la fonction de soufflage
qu’avec un tuyau flexible propre. Les poussieres
peuvent étre nuisibles a la santé.

- Mettez en marche I'aspirateur pendant au moins 5 s
(GAS 12-25: interrupteur Marche/Arrét (1) sur « On » ;
GAS 12-25 PL: sélecteur de mode de fonctionnement (1)
sur le symbole « Aspiration ») pour débarrasser le tuyau
d'aspiration (15) des poussiéres qui se sont déposées.

- Tournez le flexible d’aspiration (15) jusqu’en butée dans
le sens M et retirez-le du raccord d’aspiration (3).

- Positionnez le tuyau d’aspiration (15) sur le raccord d’as-
piration (13)et tournez-le jusqu’en butée dans le sens @

Retrait/mise en place du préfiltre

Le préfiltre (22) retient les saletés grossiéres et prolonge la

durée de vie du filtre principal. Vous devez retirer le préfiltre

avant d’aspirer des liquides ou pour nettoyer le filtre princi-

pal.

Retrait du préfiltre (voir figure D1)

- Ouvrez les deux fermetures (9)et relevez la partie supé-
rieure de I'aspirateur (10) (voir figure C).

- Retirez le préfiltre (22) de la cuve (7).

Mise en place du préfiltre (voir figure D2)

- Insérez le préfiltre (22) dans la cuve (7) avec les fleches
en direction du raccord d’aspiration (3).

- Remettez en place la partie supérieure de 'aspirateur
(10) et fermez les fermetures (9).

Retrait/mise en place du filtre principal

Le filtre principal (20) est un filtre plissé HEPA a trés haut

pouvoir filtrant destiné a purifier I'air évacué. Vous devez im-

pérativement retirer le filtre principal de la cuve avant d’aspi-

rer des liquides.

Retrait du filtre principal (voir figure E1)

- Ouvrez les deux fermetures (9)et relevez la partie supé-
rieure de I'aspirateur (10) (voir figure C).

- Tournez le support de filtre (28) jusqu’en butée dans le
sens O et retirez-le avec le filtre principal (20) de la par-
tie supérieure de I'aspirateur (10).

Mise en place du filtre principal (voir figure E2)

- Glissez le support de filtre (28) avec le filtre principal
(20) au-dessus du panier de filtre (29) et tournez le sup-
port de filtre (28) jusqu’en butée dans le sens .

Bosch Power Tools
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- Remettez en place la partie supérieure de I'aspirateur
(10) et fermez les fermetures (9).

Remarque : Vérifiez toujours que le filtre soit bien en place.

Cela est particulierement important lors de I'aspiration de

poussiéres nuisibles a la santé.

Mise en place/retrait du filtre a liquides

Pour l'aspiration de mélanges eau-matiéres solides, I'aspira-
teur est doté d’un filtre a liquides (21) permettant de sépa-
rer le liquide des matieres solides.

Retrait du filtre a liquides (voir figure F1)

- Ouvrez les deux fermetures (9)et relevez la partie supé-
rieure de l'aspirateur (10) (voir figure C).

- Tournez le support de filtre (28) jusqu’en butée dans le
sens 6 et retirez-le avec le filtre principal (20) de la par-
tie supérieure de 'aspirateur (10).

- Retirez le filtre a liquides (21) du panier de filtre (29).

Mise en place du filtre a liquides (voir figure F2)
- Glissez complétement le filtre a liquides (21) au-dessus
du panier de filtre (29).

- Remettez en place la partie supérieure de I'aspirateur
(10) et fermez les fermetures (9).

Mise en place/retrait d’un sac plastique ou sac a
poussiéres (pour I'aspiration de matiéres
séches)

Pour l'aspiration de matiéres séches, vous pouvez placer

dans la cuve (7) soit un sac plastique (19), soit un sac a

poussiéres (accessoire). Cela facilite 'élimination des sale-

tés grossieres.

Mise en place d’un sac plastique (voir figures G1-G3)

- Ouvrez les deux fermetures (9)et relevez la partie supé-
rieure de I'aspirateur (10) (voir figure C).

- Retirez le préfiltre (22) de la cuve (7).

- Insérez le sac plastique (19) dans la cuve (7) avec I'ou-
verture de remplissage orientée vers le haut. Fixez le sac
plastique sous I'ouverture d’aspiration (30) avec les
agrafes (31).

- Faites en sorte que le sac plastique (19) épouse bien tout
Iintérieur de la cuve (7).

- Rabattez le reste du sac plastique (19) au-dessus du bord
de lacuve (7).

- Insérez le préfiltre (22) dans la cuve (7) avec les fleches
en direction du raccord d’aspiration (3).

- Remettez en place la partie supérieure de I'aspirateur
(10) et fermez les fermetures (9).

Retrait et fermeture du sac plastique

- Ouvrez les deux fermetures (9)et relevez la partie supé-
rieure de l'aspirateur (10) (voir figure C).

- Retirez le préfiltre (22) de la cuve (7).

- Dégagez vers l'arriére le bord du sac plastique (19) des
agrafes (31).

- Retirez avec précaution le sac plastique (19) de la cuve
(7), sans 'endommager.

- Veillez ce faisant a ce que le sac plastique ne frotte pas
contre 'ouverture d’aspiration (30) ou contre d’autres
objets pro-éminents ou saillants.

Mise en place/remplacement d’un sac a poussiéres

(accessoire)

- Ouvrez les deux fermetures (9)et relevez la partie supé-
rieure de I'aspirateur (10) (voir figure C).

- Retirez le préfiltre (22) de la cuve (7).

- Dégagez vers l'arriére le sac a poussiéres plein (19) de la
bride. Fermez I'ouverture du sac a poussiéres en rabat-
tant le couvercle. Retirez le sac a poussiéres fermé de la
cuve (7).

- Glissez le nouveau sac a poussiéres au-dessus de la bride
de I'aspirateur. Faites en sorte que le sac a poussiére ap-
puie bien sur toute sa longueur contre la paroi de la cuve
(7).

- Insérez le préfiltre (22) dans la cuve (7) avec les fleches
en direction du raccord d’aspiration (3).

- Remettez en place la partie supérieure de 'aspirateur
(10) et fermez les fermetures (9).

Mise en place des lévres d’étanchéité (aspiration

de liquides) (voir figure H)

- Retirez avec un outil approprié les bandes a brosses (24)
du suceur pour sols (25).

- Positionnez les levres d’étanchéité (23) sur le suceur
pour sols (25).

Remarque : Le cOté structuré des lévres d’étanchéité doit se

trouver du coté extérieur.

GAS 12-25PL:

Remarque : Les exigences pour le degré de perméabilité

(classe de filtration L) n'ont été attestées que pour I'aspira-

tion de matiéres séches.

Utilisation

» Débranchez le cordon de la prise électrique avant de
nettoyer I'aspirateur, d’effectuer des réglages, de
changer d’accessoire ou de ranger I’aspirateur. Cette
mesure de précaution prévient toute mise en marche in-
tempestive de 'aspirateur.

Lors de l'utilisation de I'aspirateur, veillez a ce que les roues

pivotantes soient bloquées pour exclure toute mise en mou-

vement non voulue de I'aspirateur. Testez le bon fonctionne-
ment du blocage des roues avant de mettre en marche l'aspi-
rateur.

Mise en marche

» Tenez compte de la tension secteur ! La tension du sec-
teur doit correspondre aux indications se trouvant sur la
plaque signalétique de I'aspirateur.

160992A6PH|(31.05.2021)
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» Informez-vous sur les directives/lois en vigueur dans
votre pays concernant 'exposition aux poussiéres no-
cives a la santé.

N'utilisez jamais I'aspirateur dans des piéces ou locaux pré-

sentant des risques d’explosion.

Pour disposer de la capacité d’'aspiration maximale, déroulez

toujours complétement le flexible d’aspiration (15) de la

partie supérieure de I'aspirateur (10).

GAS 12-25PL:

L'aspirateur peut étre utilisé pour aspirer les matériaux sui-

vants :

- Poussiéres avec une valeur limite d’exposition > 1 mg/m?

Aspiration de matiéres séches

Remarque : Pour 'aspiration de matiéres séches, veillez a
ce que le préfiltre (22) et le filtre principal (20) soient insé-
rés dans I'aspirateur.

Aspiration de poussiéres qui se sont déposées

(GAS 12-25)

- Pour mettre en marche laspirateur, placez g
l'interrupteur Marche/Arrét (1) sur le sym-
bole « Marche ».

- Pour arréter I'aspirateur, placez linterrup- Offf
teur Marche/Arrét (1) sur le symbole « Ar-
rét».

Aspiration de poussiéres qui se sont déposées

(GAS 12-25PL)

- Pour mettre en marche l'aspirateur, placez
le sélecteur de mode de fonctionnement (1)
sur le symbole « Aspiration ».

- Pour arréter l'aspirateur, placez le sélecteur 0
de mode de fonctionnement (1) sur le sym-
bole « Arrét ».

q 88

Aspiration des poussiéres produites par les outils
électroportatifs en fonctionnement (GAS 12-25 PL) (voir
figurel)

» Au cas ol Iair sortant de I'appareil est directement re-
jeté dans la piéce, il est impératif de veiller a un taux
de renouvellement d’air suffisant (L) dans la piéce.
Respectez les réglementations nationales en vigueur.

Laspirateur dispose d’une prise électrique

cordement d’un outil électroportatif externe. T

Tenez compte de la puissance de raccordement

maximale admissible de I'outil électroportatif

raccordé.

- Raccordez I'adaptateur d'aspiration (16) a l'outil électro-
portatif.

Remarque : Lors d’une utilisation avec des outils électropor-

tatifs caractérisés par une faible arrivée d’air dans le tuyau

d’ouvrir l'orifice d’air secondaire (32) de I'adaptateur d’aspi-
ration (16). Le nettoyage de filtre semi-automatique ne peut

avec contact de mise a la terre (2) pour le rac-
- GAS 12-25 PL : Montez I'adaptateur d’aspiration (16).
d’aspiration (scies sauteuses, ponceuses, etc.), il convient
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sinon pas fonctionner correctement.
Pour cela, tournez la bague recouvrant l'orifice dair secon-
daire (32), jusqu’a obtenir 'ouverture maximale.

- Pour activer la fonction de mise en ERNEqs
marche/arrét automatique de 'aspira-
teur, placez le sélecteur de mode de fonc-
tionnement (1) sur le symbole « Mise en
marche/arrét automatique ».

- Pour mettre en marche I'aspirateur, mettez en marche
I'outil électroportatif raccordé a la prise électrique (2).
L’aspirateur se met automatiquement en marche.

- Pour arréter d’aspirer, arrétez 'outil électroportatif.
Afin d’aspirer les restes de poussiére qui se trouvent en-
core dans le flexible d’aspiration, 'aspirateur continue
de fonctionner encore 6 s avant de s'arréter (fonction de
mise en marche/arrét automatique).

- Pour arréter 'aspirateur, placez le sélec- 0
teur de mode de fonctionnement (1) sur
le symbole « Arrét ».

Aspiration de liquides

» N'utilisez pas cet aspirateur pour aspirer des liquides
inflammables ou explosifs, tels que essence, huiles,
alcool, solvants. N’aspirez pas de poussiéres trés
chaudes, incandescentes ou explosives. N'utilisez pas
I’aspirateur dans des locaux a atmosphére explosive.
Les poussiéres, vapeurs ou liquides risquent de s’enflam-
mer ou d’exploser.

» N'utilisez pas I'aspirateur comme une pompe a eau.
L’aspirateur est congu pour aspirer des mélanges d’air et
deau.

Remarque : Pour |'aspiration de liquides, veuillez extraire

préalablement le préfiltre (22) et le filtre principal (20) de

['aspirateur.

Etapes préalables a 'aspiration de liquides

- Ouvrez les deux fermetures (9)et relevez la partie supé-
rieure de I'aspirateur (10) (voir figure C).

- Retirez le préfiltre (22) de la cuve (7).

- Retirez le sac plastique (19) ou le sac a poussiére qui se
trouve éventuellement dans la cuve.

- Tournez le support de filtre (28) jusqu’en butée dans le
sens 6 et retirez-le avec le filtre principal (20) de la par-
tie supérieure de I'aspirateur (10).

- Remettez en place la partie supérieure de 'aspirateur
(10) et fermez les fermetures (9).

- Positionnez les levres d’étanchéité (23) sur le suceur
pour sols (25).

Aspiration de liquides

- Mettez en marche I'aspirateur (GAS 12-25 : interrupteur
Marche/Arrét (1) sur « On » ; GAS 12-25 PL : sélecteur
de mode de fonctionnement (1) sur le symbole « Aspira-
tion »).

Laspirateur est doté d’'un flotteur. L'aspirateur s’arréte des

que la hauteur de remplissage maximale est atteinte.

Bosch Power Tools
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- Placez le sélecteur de mode de fonctionnement (1) sur «
Off » (GAS 12-25) ou I'interrupteur Marche/Arrét (1) sur
le symbole « Arrét » (GAS 12-25 PL) .

- Videzlacuve (7).

Pour éviter la formation de moisissures aprées avoir aspiré

des liquides : Nettoyage du filtre a liquides

Nettoyage de filtre semi-automatique

Activez le dispositif de nettoyage du filtre chaque fois que la

capacité d’aspiration n’est plus suffisante.

La fréquence de nettoyage recommandée du filtre dépend

de la nature des poussiéres aspirées et de la quantité de

poussiére aspirée. Une utilisation réguliére permet a I'aspira-

teur de rester performant plus longtemps.

- Arrétez I'aspirateur pendant 6-10 secondes et remettez-
le en marche. Répétez I'opération plusieurs fois de suite.
Le préfiltre (22) est nettoyé en envoyant de I'air par a-
coups.

- Une fois le nettoyage du filtre terminé, remettez en
marche I'aspirateur.

Entretien et service aprés-vente

Maintenance et nettoyage

» Débranchez le cordon de la prise électrique avant de
nettoyer I'aspirateur, d’effectuer des réglages, de
changer d’accessoire ou de ranger Iaspirateur. Cette
mesure de précaution prévient toute mise en marche in-
tempestive de 'aspirateur.

» Toujours tenir propres Poutil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.

» Portez un masque anti-poussiéres lors de la mainte-
nance et du nettoyage de I'aspirateur.

Dans le cas ol il s'avere nécessaire de remplacer le cable

d’alimentation, confiez le remplacement a Bosch ou une sta-

tion de Service Aprés-Vente agréée pour outillage Bosch afin
de ne pas compromettre la sécurité.

GAS 12-25 PL

Pour les travaux d’entretien a effectuer par l'utilisateur, il

convient de veiller a ne pas mettre en danger le personnel

d’entretien ou d’autres personnes lors du démontage, du
nettoyage et de I'entretien. Avant de procéder au démon-
tage, il est recommandé de nettoyer l'aspirateur afin de pré-
venir des dangers éventuels. Veillez a une bonne aération de
la piece dans laquelle I'aspirateur va étre démonté. Pendant
les travaux d’entretien, portez des équipements de protec-
tion individuelle. Une fois les travaux d’entretien terminés,
prenez soin de nettoyer le poste de travail.

Un contréle conformément aux prescriptions relatives a 'as-

piration de poussiéres, durant lequel sont controlés p. ex. un

endommagement éventuel du filtre, I'étanchéité de I'aspira-
teur et le fonctionnement correct des installations de
controle, doit étre effectué au moins une fois par an par le fa-
bricant de I'appareil ou par une personne initiée dans ce do-
maine.

Il est recommandé de nettoyer I'extérieur des aspirateurs de
la classe L qui se trouvaient dans un environnement sale ain-
si que toutes les pieces accessibles ou bien de les traiter
avec des agents d’étanchéité. Lors des travaux d’entretien
ou de réparation, toutes les piéces encrassées qui ne
peuvent pas étre nettoyées de maniére satisfaisante doivent
étre mises au rebut. Ces piéces doivent étre mises dans des
sacs étanches conformément aux prescriptions en vigueur
concernant I'élimination de ce type de déchets.
- Nettoyez de temps en temps le carter de 'aspirateur avec
un chiffon humide.
- Nettoyez avec un chiffon sec les contacts de charge
quand ils sont sales.

Nettoyage de la cuve

- Nettoyez de temps en temps la cuve (7) au moyen d’un
détergent non abrasif du commerce et laissez-la sécher.

Nettoyage du filtre

Un vidage régulier du bac a poussiére et un nettoyage régu-

lier des filtres permettent de toujours disposer de la capacité

d’aspiration maximale. Au cas ol la puissance d’aspiration
reste insuffisante méme apreés nettoyage, envoyez I'aspira-
teur au service aprés-vente.

Nettoyage du préfiltre
- Ouvrez les deux fermetures (9)et relevez la partie supé-
rieure de I'aspirateur (10) (voir figure C).

- Retirez le préfiltre (22) de la cuve (7).

- Secouez le préfiltre (22) au-dessus d’un conteneur a dé-
chets approprié.

- Insérez le préfiltre (22) dans la cuve (7) avec les fleches
en direction du raccord d’aspiration (3).

- Remettez en place la partie supérieure de 'aspirateur
(10) et fermez les fermetures (9).

Nettoyage du filtre principal
- Ouvrez les deux fermetures (9)et relevez la partie supé-
rieure de I'aspirateur (10) (voir figure C).

- Tournez le support de filtre (28) jusqu’en butée dans le
sens D et retirez-le avec le filtre principal (20) de la par-
tie supérieure de l'aspirateur (10).

- Brossez les lamelles du filtre principal (20) avec une
brosse souple.
ou bien
Remplacez le filtre principal (20) s'il est endommagé.

- Glissez le support de filtre (28) avec le filtre principal
(20) au-dessus du panier de filtre (29) et tournez le sup-
port de filtre (28) jusqu’en butée dans le sens

- Remettez en place la partie supérieure de 'aspirateur
(10) et fermez les fermetures (9).

Nettoyage du filtre a liquides

Pour éviter la formation de moisissures aprés avoir aspiré

des liquides :

- Ouvrez les deux fermetures (9)et relevez la partie supé-
rieure de I'aspirateur (10) (voir figure C).

- Laissez bien sécher la partie supérieure de I'aspirateur
(10).
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Retirez le filtre a liquides (21) du panier de filtre (29).
Rincez le filtre a liquides (21) a I'eau courante et laissez-le
ensuite bien sécher.

Glissez complétement le filtre a liquides (21) au-dessus
du panier de filtre (29).

Remettez en place la partie supérieure de I'aspirateur
(10) et fermez les fermetures (9).

Retrait/remplacement du filtre (voir figures E1-E2)
Remplacez sans délai un filtre plissé endommage.

Tournez le support de filtre (28) jusqu’en butée dans le

sens 6 et retirez-le avec le filtre principal (20) de la par-
tie supérieure de I'aspirateur (10).

Retirez le filtre principal encrassé/endommagé (20) du
support de filtre (28).

Brossez les lamelles du filtre principal (20) avec une
brosse souple.

ou

Remplacez le filtre principal (20) s'il est endommageé.
Placez le support de filtre (28) sur le filtre principal chan-
gé ou nettoyé (20).

Dépannage/suppression de dérangements
» En présence d’un dysfonctionnement (par ex. déchire-

ment du filtre), arrétez aussitot I'aspirateur. Suppri-

Frangais |23

- Faites glisser le support de filtre (28) avec le filtre princi-

pal (20) au-dessus du panier de filtre (29) et tournez le
support de filtre (28) jusqu’en butée dans le sens

- Remettez en place la partie supérieure de 'aspirateur

(10) et fermez les fermetures (9).

- Défaites les attaches de fermeture (9) et retirez la partie

supérieure de 'aspirateur (10).

Stockage et transport (voir figure J1-J2)

- Enroulez le cable d’alimentation autour de la poignée de
transport (12).

Logez les tubes d’aspiration (26) dans les fixations (14).
Enroulez le flexible d’aspiration (15) autour de la partie
supérieure de 'aspirateur dans la fixation (11).

Portez 'aspirateur par la poignée (12) ou bien tirez I'aspi-
rateur par la sangle (4) sur les sols plans.

Rangez I'aspirateur dans un local sec et assurez-vous qu'il
ne puisse pas étre utilisé par une personne non autorisée.

Bloquez les roues pivotantes (6) en actionnant le frein

(5).

mez la cause du dysfonctionnement ou du dérange-
ment avant de remettre en marche Iaspirateur.

Probleme
La turbine d'aspiration ne fonctionne

Remeéde

pas. rant.

- Contrdlez le cable d’alimentation et son connecteur, le fusible et la prise de cou-

GAS 12-25 PL:

Le sélecteur de mode de fonctionnement (1) se trouve sur « Mise en marche/arrét

automatique ».

- Placez le sélecteur de mode de fonctionnement (1) sur le symbole « Aspiration »
ou mettez en marche l'outil électroportatif raccordé ala prise (2).

Laturbine d’aspiration ne fonctionne - Arrétez I'aspirateur, attendez 5 secondes puis remettez-le en marche.
plus apreés le vidage de la cuve.

Le pouvoir aspirant diminue. - Videzlacuve (7).
- Débouchez le suceur, le tube d’aspiration (26), le flexible d’aspiration (15) et/ou

le filtre principal (20).

- Remplacez le sac plastique (19) ou le sac a poussiéres.

- Emboitez correctement le support de filtre (28).

- Remettez en place correctement la partie supérieure de 'aspirateur (10) et ver-
rouillez les attaches de fermeture (9).

- Remplacez le préfiltre (22), le filtre principal (20) ou le filtre a liquides (21).

Rejet de poussiéres lors de l'aspira- - Veérifiez si le filtre principal (20) est bien en place.

tion

- Remplacez le filtre principal (20).

L’arrét automatique (aspiration de li-
quides) ne fonctionne pas.

mation de mousse.

L’arrét automatique ne fonctionne pas dans le cas de liquides conducteurs ou de for-

- Controlez régulierement le niveau de remplissage.

Le nettoyage de filtre semi-automa-

- Videz lacuve (7).

tique ne fonctionne pas.

Bosch Power Tools
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Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les piéces de rechange sur le site :
www.bosch-pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de piéces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du
produit.

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca

Tel.: +212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Vous trouverez d'autres adresses du service aprés-vente
sous :
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Elimination des déchets

Les aspirateurs, ainsi que leurs accessoires et emballages,
doivent pouvoir suivre chacun une voie de recyclage appro-
priée.

Ne jetez pas I'aspirateur avec les ordures mé-
E nageres !
Portugués

Instrucoes de seguranca para

aspiradores
Leia todas as instrucdes de seguranca e

II instrucées. A inobservancia das instrucdes de
I_ _| seguranca e das instrugdes pode causar

choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.

Guarde bem todas as adverténcias e instrucoes para
futura referéncia.

» Este aspirador nao se destina a ser
utilizado por criancas e pessoas
com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas
ou com experiéncia e
conhecimentos insuficientes. Caso
contrario ha perigo de operacao
errada e ferimentos.

» Vigie as criancas. Desta forma
garante que nenhuma crianga brinca

com o aspirador.

» Nao aspire madeira de faia ou de carvalho, pé de
pedra ou ashesto. Estas substancias sao consideradas

cancerigenas.
N AVISO Use o aspirador apenas se tiver
recebido informacdes suficientes
para o uso, para os materiais a aspirar e paraa
eliminacao segura dos mesmos. Uma instrugdo cuidadosa
reduz as operagdes erradas e lesoes.

N AVISO 0 aspirador é apropriado para

aspirar substancias secas e,
através de medidas apropriadas, também para aspirar
liquidos. A entrada de liquidos aumenta o risco de choque
elétrico.

» Com o aspirador ndo devem ser aspirados liquidos
inflamaveis ou explosivos, como por exemplo
gasolina, dleo, dlcool, solventes. Nao aspire pds
quentes, ardentes ou explosivos. Nao opere o
aspirador em areas com risco de explosdo. Os pds, 0s
vapores ou os liquidos podem inflamar ou explodir.

N AVISO S6 utilizar a tomada para as
finalidades determinadas nas

instrucdes de servico.

N AVISO Desligue imediatamente o

aspirador assim que sair espuma
ou agua e esvazie o recipiente. Caso contrario, é possivel
que o aspirador seja danificado.
» ATENGAO! O aspirador s6 deve ser armazenado em
recintos fechados.

» ATENCAO! Limpe regularmente o flutuador e verifique
se apresenta danos. Caso contrario a funcao pode ser
prejudicada.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento do
aspirador em areas hiimidas, devera ser utilizado um
disjuntor de corrente de avaria. A utilizacdo de um
disjuntor de corrente de avaria reduz o risco de um
choque elétrico.

» Antes de qualquer utilizacao, verifique o aspirador, o
cabo e a ficha. Nao utilize o aspirador se detetar danos
no mesmo. Nao abra o aspirador, as reparacées
devem ser levadas a cabo apenas por pessoal técnico
qualificado e devem ser usadas somente pecas de
substituicao originais. Aspiradores, cabos e fichas
danificados aumentam o risco de choque elétrico.

» Nao passe por cima do cabo, nem o esmague. Nao
puxe pelo cabo para retirar a ficha da tomada nem
para deslocar o aspirador. Cabos danificados
aumentam o risco de um choque elétrico.

» Retire a ficha da tomada, antes de efetuar trabalhos
de limpeza ou manutencao, ajustes no aparelho, troca
de acessorios ou de armazenar o aspirador. Esta
medida de prevencao evita um arranque inadvertido do
aspirador.
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» Assegurar uma boa ventilagao no local de trabalho.

» Mande reparar o aspirador por pessoas qualificadas
com pecas de substituicao originais. Desta forma é
assegurada a seguranca do aspirador.

N AVISO 0 aspirador contém po prejudicial

para a satide. Mande executar os

processos de esvaziamento e manutencéo, incluindo a

eliminacao do recipiente coletor do po, exclusivamente

por técnicos especializados. E necessério um
equipamento de protecao adequado. Nao use o aspirador
sem o sistema de filtro completo e bem colocado. Caso
contrario estara a pér em risco a sua satde.

» Antes da colocacao em funcionamento, controle o
estado impecavel da mangueira de aspiracdo. Deixe a
mangueira de aspiracio montada no aspirador para
nao sair inadvertidamente pé. Caso contrario, podera
inalar o pé.

» Nao utilize o aspirador como assento. O aspirador pode
ser danificado.

» Utilize o cabo de rede e a mangueira de aspiracao com
muito cuidado. E possivel que outras pessoas sejam
colocadas em perigo.

» Nao limpe o aspirador com um jato de agua direto. A
infiltracdo de 4gua na parte superior do aspirador
aumenta o risco de um choque elétrico.

Simbolos

Os seguintes simbolos podem ser importantes para a
utilizagao do seu aspirador. Os simbolos e os seus
significados devem ser memorizados. A correta
interpretagdo dos simbolos ajuda-o a utilizar o aspirador
melhor e com mais seguranca.

Simbolos e seus significados
ll AVISO! Leia todas as instrucoes de
II |I seguranca e instrugdes. A

inobservancia das instrugdes de
seguranca e das instrugdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.

GAS 12-25 PL: aspirador da classe de

v & 4

=/
‘E poeiras L segundo IEC/EN 60335-2-69
para aspirar a seco pos prejudiciais para
a satde com valor limite de exposicao
>0,1 mg/m*
a A
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Simbolos e seus significados

Né&o pendure o aspirador, p. ex. para
efeitos de transporte, num gancho de
grua. O aspirador nao pode ser
transportado por grua. Existe perigo de
ferimentos e danos.

Nao utilize o aspirador como assento,
escada ou base. O aspirador pode
tombar e ser danificado. Existe perigo de

ferimentos.
GAS 12-25
Offf Desligar
on 2% Aspirar
Aspirar p6 depositado
GAS 12-25PL

Sistema start/stop automatico

Aspirar o pd que se forma das
ferramentas elétricas em funcionamento
0 aspirador liga-se automaticamente e
volta a desligar-se com retardo

© Desligar

Aspirar

Aspirar p6 depositado

Indicacao do cabo de ligagdo permitido

max. 2200 W da ferramenta elétrica ligada (especifico
min. 100 W do pais)

de segurancae
instrucoes. A

das instrucoes pode causar choque elétrico, incéndio e/ou

ferimentos graves.

Descricao do produto e do servico
II Leia todas as instrucoes
L—I inobservancia das
instrugdes de seguranga e
Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugdes.

Utilizacao adequada

0 aspirador destina-se a detetar, aspirar, transportar e
separar pd seco nao inflamavel, liquidos ndo inflamaveis e
uma mistura de dgua e ar. E adequado para as elevadas
exigéncias na utilizacao profissional, p. ex. nas artes e

Bosch Power Tools
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oficios, na industria e nas oficinas, assim como para o uso (11) Suporte para mangueira de aspiracdo

doméstico. (12) Punho de transporte

GAS 12-25 PL: - . -
. - ) R (13) Conexao da mangueira (funcao de sopro)
0 aspirador foi testado contra p6 e corresponde a classe de L
p6 L (14) Suporte para tubos de aspiragao
Os aspiradores da classe de pd L segundo [EC/EN (15) Mangueira de aspiragao
60335-2-69 destinam-se apenas a aspirar pos nao (16) Adaptador de aspiracao (GAS 12-25 PL)
prejudiciais para a satde com um valor limite de exposi¢ao > (17) Bico dobrado
1mg/m?.

. ) (18) Bocal parajuntas
Use o aspirador carregador apenas se souber avaliar e usar . )
todas as funcdes sem limitagdes e se tiver recebido (19) Sacode plastico/saco do po
instrucdes suficientes sobre as mesmas. (20) Filtro principal

(21) Filtro para liquidos

(22) Préfiltro

(23) Tirade borracha

(24) Tiradeescova

(25) Bocal para chao

(26) Tubo de aspiragdo

(27) Botéo de pressao

(28) Suporte do filtro

(29) Cesto de filtro

(30) Orificio de aspiracao

(31) Grampo paraafixagao do saco de plastico
(32) Saida de ar complementar

Componentes ilustrados

A numeragao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentagdo do aspirador na pagina de esquemas.

(1) Interruptor de ligar/desligar (GAS 12-25)

(1) Seletor do modo de operacao (GAS 12-25 PL)
(2) Tomada paraferramenta elétrica (GAS 12-25 PL)
(3) Conexao da mangueira (funcéo de aspiragao)

(4) Tiradetracdo

(5) Travdo do rolete de guia

(6) Rolete de guia

(7) Deposito

(8)  Roda . R a) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
(9) Fecho para o lado superior do aspirador volume de fornecimento padrio. Todos os acessérios

(10) Parte superior do aspirador encontram-se no nosso programa de acessorios.

Dados técnicos

Aspirador universal GAS 12-25 GAS 12-25 GAS 12-25PL
Numero de produto 3601J7C0.. 3601J7C0C. 3601J7C1..
Poténcia nominal absorvida W 1250 1000 1250
Frequéncia Hz 50-60 50-60 50-60
Capacidade do depdsito (bruto) | 25 25 25
Volume liquido (liquido) | 15 15 15
Capacidade do saco de pd | 20 20 20
Vécuo max."”

- Aspirador kPa 19 17 19
- Turbina kPa 20 19 20
Fluxo max."

- Aspirador I/s 36 88 36
- Turbina I/s 65 60 65
Sistema start/stop automatico - = °
Peso conforme EPTA-Procedure 01:2014 kg 8,6 8,6 9
Classe de protecao @/ = /1
Tipo de protecdo IPX4 IPX4 IPX4

A) medido com uma mangueira de aspiracio @ 35 mme 3
m de comprimento
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Os dados aplicam-se a uma tensao nominal [U] de 230 V. Com tensoes divergentes e em versoes especificas do pais, estes

dados podem variar.

Sistema start/stop automatico

Tensao nominal Poténcia maxima Poténcia minima
110 240V 1700 W 100 W
1K0/100/1E0/1HO 220-230V 2050 W 100W
1F0/180/1NO 220V 950 W 100W

Indicagdo do cabo de ligacao permitido da ferramenta elétrica ligada.
No caso de outros modelos especificos do pais, estes valores podem ser divergentes. Respeite as indicagdes na tomada do

aspirador.

Informacéao sobre ruidos/vibracoes

Os valores de emissao de ruido foram determinados de
acordo com EN 60335-2-69.

O nivel de pressao sonora avaliado como A do aspirador é
normalmente 76 dB(A). IncertezaK = 3 dB. O nivel sonoro
durante os trabalhos pode ultrapassar os 80 dB(A).
Utilizar protecao auditiva!

Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores das trés
diregdes) e incerteza K determinada segundo

EN 60335-2-69: a,<2,5 m/s”, K = 1,5 m/s”.

Montagem

» Retire a ficha da tomada, antes de efetuar trabalhos
de limpeza ou manutencao, ajustes no aparelho, troca
de acessorios ou de armazenar o aspirador. Esta
medida de prevencao evita um arranque inadvertido do
aspirador.

Montar acessorios de aspiracéo (ver figura A)

A mangueira de aspiragdo (15) esta equipada com um
sistema de clipe, com o qual podem ser conectados
acessorios de aspiracao (adaptador de aspiragao (16), bico
dobrado (17)).

Montar bocais e tubos

- Insira o bico dobrado (17) na mangueira de aspiracao
(15) até os dois botdes de pressao (27) da mangueira de
aspiracao engatarem de forma audivel.

— Aseguir, insira bem o acessério de aspiragao desejado
(bocal para chao, bocal para juntas, tubo de aspiragao,
etc.) no bico dobrado (17).

- Para desmontar, prima os botoes de pressao (27) para
dentro e separe os componentes.

Montar adaptador de aspiracio (GAS 12-25 PL)

- Insira o adaptador de aspiragdo (16) na mangueira de
aspiracdo (15) até os dois botoes de pressao (27) da
mangueira de aspiracao engatarem de forma audivel.

- Para desmontar, prima os botoes de pressao (27) para
dentro e separe 0s componentes.

Montar a mangueira de aspiracao

Funcao de aspiracao (ver figura B1)
- Coloque a mangueira de aspiragao (15) sobre o respetivo
suporte (3) e rode-a até ao batente no sentido de rotagao

Nota: Ao aspirar, forma-se carga eletrostatica, através da
friccao do p6 na mangueira e nos acessorios de aspiracao,
que é percetivel ao utilizador na forma de descarga estatica
(dependente das influéncias ambientais e da sensibilidade
do corpo).

Por norma, a Bosch recomenda uma mangueira de aspiragao
antiestatica (acessorios) para aspirar po fino e materiais
SEecos.

Funcéo de sopro (ver figura B2)

» O aspirador dispoe de uma funcéo de aspiracao. Nao
sopre o ar de descarga para uma divisdo vazia. Use a
funcao de sopro apenas com uma mangueira limpa.
Pds podem ser nocivos a sadde.

- Ligue o aspirador durante pelo menos 5 s (GAS 12-25:
interruptor de ligar/desligar (1) em "On"; GAS 12-25 PL:
seletor do modo de operagao (1) no simbolo "Aspirar"),
para limpar a mangueira de aspiragao (15) do pd
depositado.

- Rode a mangueira de aspiracao (15) até ao batente no
sentido de rotagao M e retire-ado suporte da mangueira
(3).

- Coloque a mangueira de aspiragao (15) sobre o respetivo
suporte (13) e rode-a até ao batente no sentido de

rotacao .

Retirar/colocar pré-filtro

0 pré-filtro (22) retém a sujidade maior e aumenta assim a

vida util do filtro principal. Tem de retirar o pré-filtro do

recipiente se quiser aspirar liquidos ou limpar o filtro

principal.

Retirar pré-filtro (ver figura D1)

- Abraos fechos (9) e retire a parte superior do aspirador
(10) (ver figura C).

- Retire o pré-filtro (22) do recipiente (7).

Bosch Power Tools
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Colocar pré-filtro (ver figura D2)

- Colocar o pré-filtro (22) com as setas na dire¢ao do
suporte da mangueira (3) no recipiente (7).

- Cologue a parte superior do filtro (10) e feche os fechos

(9).

Retirar/colocar o filtro principal

O filtro principal (20) é um filtro de pregas HEPA com uma

poténcia de filtro extra elevada para a limpeza do ar de

sopro. Tem de retirar o filtro principal do recipiente se
quiser aspirar liquidos.

Retirar filtro principal (ver figuraE1)

- Abra os fechos (9) e retire a parte superior do aspirador
(10) (ver figuraC).

- Rode o suporte do filtro (28) até ao batente no sentido de
rotacao O e retire o suporte do filtro junto com o filtro
principal (20) da parte superior do aspirador (10).

Colocar filtro principal (ver figura E2)

- Aplique o suporte do filtro (28) junto com o filtro
principal (20) sobre o cesto de filtro (29) e rode o
suporte do filtro (28) até ao batente no sentido de
rotacao B.

- Coloque a parte superior do filtro (10) e feche os fechos
(9).

Nota: Certifique-se de que o filtro esta sempre corretamente

montado. Isto aplica-se especialmente quando aspira pd

nocivo.

Retirar/colocar filtro para liquidos

Para aspiragdes mais leves de misturas de liquidos e sélidos,
o aspirador contém um filtro para liquidos (21), que separa
os liquidos dos sélidos.

Retirar o filtro para liquidos (ver figura F1)

- Abra os fechos (9) e retire a parte superior do aspirador
(10) (ver figura C).

- Rode o suporte do filtro (28) até ao batente no sentido de
rotacao O e retire o suporte do filtro junto com o filtro
principal (20) da parte superior do aspirador (10).

- Retire ofiltro de liquidos (21) do cesto de filtro (29).

Colocar o filtro para liquidos (ver figura F2)

- Coloque o filtro para liquidos (21) por completo sobre o
cesto de filtro (29).

- Coloque a parte superior do filtro (10) e feche os fechos

(9).

Colocar/retirar o saco de plastico/do po (aspirar
aseco)

Para aspirar a seco pode colocar um saco de plastico (19)
ou um saco do po (acessorios) no recipiente (7). Dessa
forma é facilitada a aspiragao de sujidade maior.

Colocar o saco de plastico (ver figura G1-G3)

- Abra os fechos (9) e retire a parte superior do aspirador
(10) (ver figura C).

- Retire o pré-filtro (22) do recipiente (7).

- Coloque o saco de plastico (19) com a abertura de
enchimento para cima no recipiente (7) . Fixe o saco de
plastico por baixo da abertura de aspiracao (30) com a
ajuda dos grampos (31).

- Certifique-se de que o saco de p6 (19) fica totalmente
encostado as paredes interiores do recipiente (7) .

- Dobre o restante saco de plastico (19) sobre o rebordo
do recipiente (7).

- Colocar o pré-filtro (22) com as setas na dire¢ao do
suporte da mangueira (3) no recipiente (7).

- Coloque a parte superior do filtro (10) e feche os fechos
(9).

Retirar e fechar o saco de plastico

- Abraos fechos (9) e retire a parte superior do aspirador
(10) (ver figura C).

- Retire o pré-filtro (22) do recipiente (7).

- Dobre o rebordo do saco de plastico cheio (19) para tras
para fora dos grampos (31).

- Retire 0 saco de plastico (19) com cuidado, sem o
danificar, do recipiente (7).

- Certifique-se de que 0 saco de plastico ndo roga na saida
de aspiragdo (30) ou em outros objetos afiados.

Substituir/colocar saco do pé (acessorios)

- Abraos fechos (9) e retire a parte superior do aspirador
(10) (ver figuraC).

- Retire o pré-filtro (22) do recipiente (7).

- Puxe o saco do p6 (19) do flange de conexao para tras e
retire-o. Fechar a abertura do saco de p6 basculando a
tampa. Retire 0 saco do p6 fechado do recipiente (7).

- Coloque o novo saco do pd sobre o flange de conexao do
aspirador. Certifique-se de que o saco do pd esta
encostado em todo o comprimento da parede interior do
recipiente (7).

- Colocar o pré-filtro (22) com as setas na dire¢ao do
suporte da mangueira (3) no recipiente (7).

- Coloque a parte superior do filtro (10) e feche os fechos

(9).

Colocar tira de borracha (aspirar liquidos) (ver

figuraH)

- Levante as tiras de escova (24) com uma ferramenta
adequada do bocal para chao (25).

- Coloque as tiras de borracha (23) no bocal para chao
(25).

Nota: O lado texturado das tiras de borracha tem de apontar

para fora.

GAS 12-25PL:
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Nota: Os requisitos em termos de grau de permeabilidade
(classe de poeiras L) foi apenas comprovado para aspirar a
SEeco.

Funcionamento

» Retire a ficha da tomada, antes de efetuar trabalhos
de limpeza ou manutencao, ajustes no aparelho, troca
de acessorios ou de armazenar o aspirador. Esta
medida de prevencao evita um arranque inadvertido do
aspirador.

Ao operar o aspirador, certifique-se de que os rolos de

fixacdo existentes no aspirador estéo bloqueados para evitar

que o aspirador role inadvertidamente. Antes da operagdo,
teste o funcionamento dos rolos com a respetiva base.

Colocacao em funcionamento

» Observar a tensao de rede! A tensdo da fonte de
corrente elétrica deve coincidir com a que consta na
chapa de identificagao do aspirador.

» Informe-se arespeito das regras/leis vigentes no seu
pais, para o manuseio de pds nocivos a satde.

0 aspirador ndo deve ser utilizado em recintos com perigo

de explosao.

Para garantir um poder de aspiracdo ideal, tem de

desenrolar por completo a mangueira de aspiragao (15) da

parte superior do suporte (10).

GAS 12-25PL:

0 aspirador pode ser usado para aspirar os seguintes

materiais:

- pos nao prejudiciais para a salide com um valor limite de
exposicio > 1 mg/m?

Aspirar aseco

Nota: Certifique-se de que ao aspirar a seco tanto o pré-

filtro (22) como o filtro principal (20) estao colocados no

aspirador.

Aspirar po depositado (GAS 12-25)

- Para ligar o aspirador, coloque o interruptor
de ligar/desligar (1) no simbolo "On".

- Paradesligar o aspirador, coloque o Offf

interruptor de ligar/desligar (1) no simbolo
"Off”.

Aspirar po depositado (GAS 12-25 PL)

@m%%,

- Paraligar o aspirador, coloque o seletor do i %ﬁ
modo de operagao (1) no simbolo "Aspirar".

- Paradesligar o aspirador, coloque o seletor 0)
do modo de operagao (1) no simbolo
"Desligar".

Aspiracao do p6 que se forma de ferramentas elétricas

em funcionamento (GAS 12-25 PL) (ver figural)

» Deve haver uma taxa de permuta de ar (L) suficiente
no recinto, quando o ar de descarga retorna ao
recinto. Observe as respetivas diretivas nacionais.
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No aspirador esta integrada uma tomada de

seguranca (2). Pode ligar nela uma ferramenta

elétrica externa. Respeite a poténcia de ligagao

maxima permitida da ferramenta elétrica

ligada.

- GAS 12-25 PL: monte o adaptador de aspiragao (16).

- Insira o adaptador de aspiragdo (16) no bocal de
aspiragdo da ferramenta elétrica.

Nota: Ao trabalhar com ferramentas elétricas, cuja

alimentacdo de ar na mangueira de aspiracao seja reduzida

(p. ex. serras verticais, lixadeira etc.), tem de ser aberta a

abertura de ar complementar (32) do adaptador de

aspiracao (16). So assim é que a limpeza semiautomatica do

filtro trabalha sem problemas.

Paratal, rode o anel sobre a saida de ar complementar (32),

até obter a abertura maxima.

- Paraacolocagdo em funcionamentodo =51271)4
sistema start/stop automatico do
aspirador, coloque o seletor do modo de
operacao (1) no simbolo "Sistema start/
stop automatico".

- Paraa colocacdo em funcionamento do aspirador,
ligue a ferramenta elétrica a cuja tomada (2) esta ligado
o aspirador. O aspirador inicia-se automaticamente.

- Desligue a ferramenta elétrica para desligar a
aspiracao.
Afuncao de inércia do sistema start/stop automatico
funciona durante 6 segundos para aspirar o pd residual
da mangueira de aspiragao.

- Paradesligar o aspirador, coloque o ©
seletor do modo de operagao (1) no
simbolo "Desligar".

Aspirar em molhado

» Com o aspirador ndo devem ser aspirados liquidos
inflamaveis ou explosivos, como por exemplo
gasolina, dleo, dlcool, solventes. Nao aspire pds
quentes, ardentes ou explosivos. Nao opere o
aspirador em areas com risco de explosao. Os pds, 0s
vapores ou os liquidos podem inflamar ou explodir.

» 0 aspirador nao pode ser operado como homba de
agua. O aspirador destina-se a aspirar ar e misturas de
agua.

Nota: Certifique-se de que ao aspirar liquidos tanto o pré-

filtro (22) como o filtro principal (20) estao retirados do

aspirador.

Passo de trabalho antes de aspirar liquidos

- Abra os fechos (9) e retire a parte superior do aspirador
(10) (ver figura C).

- Retire o pré-filtro (22) do recipiente (7).

- Se necessario, usar o saco de plastico (19) ou o saco do
po.

- Rode o suporte do filtro (28) até ao batente no sentido de
rotacao O e retire o suporte do filtro junto com o filtro
principal (20) da parte superior do aspirador (10).

Bosch Power Tools
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- Coloque a parte superior do filtro (10) e feche os fechos
(9).

- Coloque a tira de borracha (23) no bocal para chao (25).

Aspirar liquidos

- Ligue o aspirador (GAS 12-25: interruptor de ligar/
desligar (1) em "On"; GAS 12-25 PL: seletor do modo de
operagao (1) no simbolo "Aspirar").

0 aspirador esta equipado com um flutuador. Se for atingida

aaltura de enchimento maxima, a aspiragdo para.

- Cologue o seletor do modo de operacao (1) no simbolo
"Off" (GAS 12-25) ou o seletor do modo de operagéo (1)
no simbolo "Desligar" (GAS 12-25PL) .

- Esvazie o recipiente (7).

Para evitar a formagao de bolor depois de aspirar de
liquidos: Limpar o filtro para liquidos

Limpeza semiautomatica do filtro

0 mais tardar, quando o poder de aspiragao ja nao for
suficiente, tem de ser ativada a limpeza do filtro.
0O intervalo para a limpeza do filtro depende do tipo e da
quantidade de p6. Se for utilizado regularmente, a maxima
poténcia de transporte é mantida por mais tempo.
- Desligue o aspirador durante 6-10 segundos e volte a
liga-lo. Repita isto varias vezes seguidas.
0 pré-filtro (22) é limpo por impulsos de ar ao desligar.
- Paratrabalhar depois da limpeza do filtro, volte a ligar o
aspirador.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencao e limpeza

» Retire a ficha da tomada, antes de efetuar trabalhos
de limpeza ou manutencao, ajustes no aparelho, troca
de acessorios ou de armazenar o aspirador. Esta
medida de prevencao evita um arranque inadvertido do
aspirador.

» Manter o aspirador e as aberturas de ventilacao
sempre limpas, para trabalhar bem e de forma segura.

» Use uma mascara de protecao durante a manutencao
e limpeza do aspirador.

Se for necessario instalar um cabo de ligagao, a instalagdo

deve ser feita pela Bosch ou por um centro de servigo

autorizado para ferramentas elétricas Bosch, para evitar

perigos de seguranca.

GAS 12-25PL

Para a manutencao pelo utilizador, o aspirador deve ser

desmontado, limpo e mantido na medida do possivel, sem

causar perigo ao pessoal de manutengao e a outras pessoas.

0 aspirador deve ser limpo antes da desmontagem, para

evitar eventuais perigos. O recinto onde o aspirador deve ser

desmontado deve estar bem ventilado. Use equipamento de

protecao individual durante a manutencao. Apds a

manutencao deve ser feita uma limpeza na drea de

manutengao.

No minimo uma vez por ano deve ser realizado um controlo

técnico de pd, pelo fabricante ou por uma pessoa
devidamente instruida, para p. ex. verificar se ha danos no
filtro, e controlar a estanqueidade do aspirador e o
funcionamento do dispositivo de controlo.
No caso de aspiradores da classe L, que estiveram num
ambiente poluido, o exterior e todas as pe¢as da maquina
devem ser limpas ou tratadas com vedantes. Ao executar
trabalhos de manutencao e reparacdo, todas as pegas
contaminadas que nao podem ser limpas de forma
satisfatoria devem ser eliminadas. Essas pecas devem ser
eliminadas em sacos impermeaveis de acordo com o0s
regulamentos aplicaveis para a eliminacao desses residuos.
- De tempos a tempos, limpe a carcaca do aspirador com
um pano hdmido.
- Limpe os contactos de carga sujos com um pano seco.

Limpar o recipiente

- Lave orecipiente (7) de tempos a tempos com um
detergente convencional ndo abrasivo e depois deixe-o
secar.

Limpar o filtro

Esvaziar regularmente o reservatério de p6 e limpar os filtros

garantem um excelente poder de aspiragao. Se em seguidaa

poténcia de aspiragdo nao for alcangada, o aspirador devera
ser levado ao servigo pos-venda.

Limpar pré-filtro

- Abraos fechos (9) e retire a parte superior do aspirador
(10) (ver figuraC).

- Retire o pré-filtro (22) do recipiente (7).

- Agite o pré-filtro (22) sobre um caixote de lixo
apropriado.

- Colocar o pré-filtro (22) com as setas na diregdo do
suporte da mangueira (3) no recipiente (7).

- Coloque a parte superior do filtro (10) e feche os fechos
(9).

Limpar o filtro principal

- Abraos fechos (9) e retire a parte superior do aspirador
(10) (ver figura C).

- Rode o suporte do filtro (28) até ao batente no sentido de
rotacao O e retire o suporte do filtro junto com o filtro
principal (20) da parte superior do aspirador (10).

- Escove as lamelas do filtro principal (20) com uma
escova macia.
ou
Substitua um filtro principal (20) danificado.

- Aplique o suporte do filtro (28) junto com o filtro
principal (20) sobre o cesto de filtro (29) e rode o
suporte do filtro (28) até ao batente no sentido de
rotacao 8.

- Coloque a parte superior do filtro (10) e feche os fechos
(9).

Limpar o filtro para liquidos

Para evitar a formagao de bolor depois de aspirar liquidos:

- Abraos fechos (9) e retire a parte superior do aspirador
(10) (ver figuraC).

- Deixe secar bem a parte superior do aspirador (10).
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Retire o filtro de liquidos (21) do cesto de filtro (29).
Lave o filtro para liquidos (21) sob agua corrente e
depois deixe-o secar bem.

Coloque o filtro para liquidos (21) por completo sobre o
cesto de filtro (29).

Coloque a parte superior do filtro (10) e feche os fechos

(9).

Retirar/substituir filtro (ver figuras E1-E2)
Substitua de imediato filtros de pregas danificados.

Rode o suporte do filtro (28) até ao batente no sentido de

rotagdo & e retire o suporte do filtro junto com o filtro
principal (20) da parte superior do aspirador (10).
Retire o filtro principal (20) sujo/danificado do suporte
do filtro (28).

Escove as lamelas do filtro principal (20) com uma
escova macia.

ou

Substitua um filtro principal (20) danificado.

Coloque o suporte do filtro (28) no filtro principal limpo/
novo (20).

Eliminacao de falhas
» Se ocorrer uma falha (p. ex. quebra do filtro), o

Problema
Aturbina de aspiragdo nao arranca.

aspirador tem de ser desligado de imediato. A falha

Solucao
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Aplique o suporte do filtro (28) junto com o filtro
principal (20) sobre o cesto de filtro (29) e rode o
suporte do filtro (28) até ao batente no sentido de
rotagao &.

Coloque a parte superior do filtro (10) e feche os fechos
(9).

Abra os fechos (9) e retire a parte superior do aspirador
(10).

Arrecadacao e transporte (ver figura J1-J2)

Enrole o cabo de corrente elétrica em volta do punho
(12).

Insira os tubos de aspiragdo (26) nos suportes (14).
Coloque a mangueira de aspiragdo (15) a volta da parte
superior do aspirador no suporte (11).

Transporte o aspirador pela pega de transporte (12) ou
puxe o aspirador em solos planos, com a ajuda da tira de
tracdo (4), atras de si.

Deposite 0 aspirador num recinto seco e proteja-o contra
utilizagao ndo autorizada.

Para travar os roletes de guia pressione (6) o travao dos
roletes de guia(5) para baixo.

tem de ser eliminada antes da nova colocacao em
funcionamento.

- Verifique o cabo de corrente elétrica, a ficha de rede, a protecdo e a tomada.

GAS 12-25 PL:

0 seletor do modo de operacao (1) encontra-se em "Sistema start/stop automatico".

- Colocar o seletor do modo de operacao (1) no simbolo "Aspirar" ou ligar a
ferramenta elétrica ligada a tomada (2).

Aturbinade aspiragdonaoarranca -

depois de se esvaziar o recipiente.

Desligar o aspirador e esperar 5 segundos, e depois voltar a ligar.

0 poder de aspiracdo enfraquece. -

Esvaziar o recipiente (7).

Eliminar os entupimentos do bocal de aspiragao, do tubo de aspiragao (26), da
mangueira de aspiracao (15) ou do filtro principal (20).

Substituir o saco de plastico (19) ou o saco do po.

Engatar corretamente o suporte do filtro (28).

Colocar corretamente a parte superior (10) e fechar os fechos (9).

Substituir o pré-filtro (22), filtro principal (20) ou filtro para liquidos (21).

Saida de p6 ao aspirar

Verificar a montagem correta do filtro principal (20).

Substituir o filtro principal (20).

0 dispositivo de desligamento
automatico (aspirar liquidos) nao
arranca.

0 dispositivo de desligamento automatico nao funciona com liquidos nao condutores
eletricamente ou na formacao de espuma.

Verificar regularmente o nivel de enchimento.

Alimpeza semiautomatica do filtro
ndo funciona

Esvaziar o recipiente (7).
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Servico pos-venda e aconselhamento

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes acerca das pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900,CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontra outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Eliminacdo

Aspirador, acessorios e embalagens devem ser reciclados
de forma ambientalmente correta.

E Nao deite o aspirador para o lixo doméstico!

Espaiiol

Indicaciones de seguridad para
aspiradores
Lea integramente estas indicaciones de se-

|| guridad e instrucciones. Las faltas de obser-
vacion de las indicaciones de seguridad y de
las instrucciones pueden causar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

Guardar todas las advertencias de peligro e instruccio-
nes para futuras consultas.

» Este aspirador no esta previsto pa-
ra la utilizacion por niios y perso-
nas con limitadas capacidades fisi-
cas, sensoriales o intelectuales o
con falta de experiencia y conoci-
mientos. En caso contrario, existe el
peligro de un manejo erréneo y lesio-
nes.

» Vigile los niios. Asi se asegura, que
los nifios no jueguen con el aspira-

dor.

» No aspire madera de haya o roble, polvo de piedra o
asbesto. Estas sustancias son cancerigenas.

I[N ADVERTEN- Utilice el aspirador solamente si ha
CIA recibido suficiente informacion pa-

ra el uso del aspirador, sobre las
sustancias que deben ser absorbidas y para su elimina-
cion segura. Una instruccion exhaustiva reduce el riesgo de
un manejo incorrecto y lesion.

N ADVERTEN- El aspirador es adecuado para as-

CIA pirar sustancias secas y con medi-

das adecuadas también para aspi-
rar liquidos. La penetracion de liquidos aumenta el riesgo
de una descarga eléctrica.

» No utilice la aspiradora para aspirar liquidos inflama-
bles o explosivos, como gasolina, aceite, alcohol o di-
solventes. No aspire polvos calientes, ardientes o ex-
plosivos. No opere la aspiradora en ambitos con riesgo
de explosion. El material en polvo, los vapores o los liqui-
dos pueden incendiarse o explotar.

N ADVERTEN- Utilice unicamente la caja de en-
CIA chufe para los fines especificados
en las instrucciones de servicio.
I[N ADVERTEN- Apague inmediatamente el aspira-
CIA dor, tan pronto como se escape la

espuma o el aguay vacie el reci-
piente. En caso contrario podria dafarse el aspirador.

» ;ATENCION! El aspirador solo debe guardarse en espa-
cios interiores.

» ;ATENCION! Limpie el flotador periédicamente y veri-
fique si esta daiado. De lo contrario, la funcion puede
verse afectada.

» Sifuese imprescindible utilizar el aspirador en un en-
torno hiimedo, es necesario conectarlo a través de un
interruptor de proteccion FI. La aplicacion de un fusible
diferencial reduce el riesgo a exponerse a una descarga
eléctrica.

» Verifique el aspirador, los cables y los conectores an-
tes de cada uso. No use el aspirador si detecta dafios.
No abra el aspirador usted mismo y sélo déjelo reparar
por personal técnico calificado y sélo con repuestos
originales. Los aspiradores, cables, o enchufes dafiados
comportan un mayor riesgo de electrocucion.

» No aplaste ni pase por sobre el cable. No tire del cable
para sacar el enchufe de la caja de enchufe o para mo-
ver el aspirador. Un cable dafiado comporta un mayor
riesgo de electrocucion.

» Retire el enchufe de la caja de enchufe antes de reali-
zar tareas de mantenimiento o limpieza en el aspira-
dor, ajustes del aparato, cambiar accesorios o guardar
el aspirador. Esta medida preventiva reduce el riesgo de
conectar accidentalmente el aspirador.
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» Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.

» Solo deje reparar el aspirador por personal técnico ca-
lificado y sélo con repuestos originales. Con ello se
mantiene la seguridad del aspirador.

I[N ADVERTEN- El aspirador contiene polvo noci-

CIA vo. Deje que las operaciones de va-

ciado y mantenimiento, incluida la
extraccion de los colectores de polvo, se lleven a cabo
solo por personal calificado. Se requiere un equipo de
proteccion apropiado. No opere el aspirador sin el siste-
ma de filtro completo y correctamente colocado. De lo
contrario ello podria afectar a su salud.

» Antes de la puesta en servicio, verifique el perfecto
estado de la manguera de aspiracién. Al hacerlo, deje
montada la manguera de aspiracion en el aspirador
para que el polvo no se escape involuntariamente. En
caso contrario podria llegar Ud. a inspirar polvo.

» No utilice el aspirador como asiento. Podria dafar el as-
pirador.

» Utilice el cable de la red y la manguera de aspiracion
con cuidado. Podria poner en peligro a otras personas.

» No limpie el aspirador con un chorro de agua directo.
Puede exponerse a una descarga eléctrica si penetra agua
en la parte superior del aspirador.

» El enchufe macho de conexion, debe ser conectado so-
lamente a un enchufe hembra de las mismas caracte-
risticas técnicas del enchufe macho en materia.

Simbolos

Los simbolos mostrados a continuacion pueden ser de im-
portancia en el uso del aspirador. Es importante que retenga
en sumemoria estos simbolos y su significado. La interpre-
tacion correcta de estos simbolos le ayudara a manejar me-
jor, y de forma mas segura, el aspirador.

Simbologia y su significado
.I jADVERTENCIA! Lea integramente es-
II |I tas indicaciones de seguridad e ins-

trucciones. Las faltas de observacion de
las indicaciones de seguridad y de las ins-
trucciones pueden causar descargas

eléctricas, incendios y/o lesiones graves.
GAS 12-25 PL: Aspirador de polvo clase
L seglin IEC/EN 60335-2-69 para aspi-
rar en seco polvos nocivos con un valor
limite de exposicién de > 0,1 mg/m?®

4
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Simbologia y su significado

para transportarlo, en un gancho de
grua. El aspirador de polvo no es apto
para una grua. Existe el riesgo de lesio-
nes y dafos.

No utilice el aspirador de polvo como
asiento, escalera o peldaiio. El aspira-
dor podria volcar y dafarse. Existe peli-

No cuelgue el aspirador de polvo, p. ej.

gro de lesion.
GAS 12-25
Offf Desconexién
ong= Aspiracién
Aspiracion de polvos depositados
GAS 12-25PL

Sistema automatico de arranque y pa-
rada

Aspiracion de polvos generados por he-
rramientas eléctricas en marcha

El aspirador de polvo se enciende auto-
maticamente y se apaga de nuevo con un
retraso de tiempo

© Desconexién

9 25 Aspiracién
Aspiracion de polvos depositados

Indicacion de la potencia de conexion ad-
misible de la herramienta eléctrica co-
nectada (especifica del pais)

max. 2200 W

min. 100 W

Descripcion del producto y servicio
indicaciones de seguridad
e instrucciones. Las faltas
de observacion de las indi-
las instrucciones pueden causar descargas eléctricas, incen-
dios y/o lesiones graves.
Por favor, observe las ilustraciones en la parte inicial de las

Lea integramente estas
caciones de seguridad y de
instrucciones de servicio.

Utilizacion reglamentaria

El aparato esta determinado para captar, aspirar, impulsar y
separar polvos secos no inflamables, liquidos no inflamables

Bosch Power Tools
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y una mezcla de agua y aire. El aspirador es apropiado para
las elevadas solicitaciones en el uso industrial, p. €j. en laar-
tesania, laindustria y en los talleres asi como para el uso do-
mésticoy en el hogar.

GAS 12-25 PL:

El aspirador ha sido ensayado en cuanto a sus propiedades

técnicas para la aspiracion de polvo, y corresponde a la cate-

goria de polvo L.

Aspiradores de polvo clase L seglin IEC/EN 60335-2-69 so-
lo se pueden utilizar para la absorcion y aspiracion de polvos
nocivos con un valor limite de exposicion de > 1 mg/m?.

Unicamente utilice el aspirador si conoce y domina por com-
pleto todas sus funciones, o si ha sido instruido al respecto.

Componentes principales

La numeracion de los componentes esta referida a la repre-
sentacion del aspirador en las paginas ilustradas.

(1) Interruptor de conexion/desconexion (GAS 12-25)
(1) Selector de modos de operacion (GAS 12-25 PL)

(2) Cajade enchufe para herramienta eléctrica
(GAS 12-25PL)

(3) Alojamiento de mangueras (funcion de aspiracion)
(4) Cintade traccion

(5) Frenode rodillo guia

(6) Rodillo guia

(7) Deposito

(8) Rueda

(9) Cierre de la parte superior del aspirador

(10) Parte superior del aspirador

(11) Soporte para manguera de aspiracion

(12) Asade transporte

(13) Alojamiento de mangueras (funcion de soplado)
(14) Soporte para tubos de aspiracion

(15) Manguera de aspiracion

(16) Adaptador para aspiracion (GAS 12-25 PL)
(17) Boquillaencorvada

(18) Boquilla para ranuras

(19) Bolsa de plastico/bolsa colectora de polvo
(20) Filtro principal

(21) Filtro himedo

(22) Prefiltro

(23) Labio de goma

(24) Tiras de cepillo

(25) Boquilla para suelo

(26) Tubo de aspiracion

(27) Pulsador

(28) Soporte delfiltro

(29) Cestadelfiltro

(30) Abertura de aspiracion

(31) Grapa paralafijacion del saco de plastico
(32) Aberturade aire

a) Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al
material que se adjunta de serie. La gama completa de acce-
sorios opcionales se detalla en nuestro programa de acceso-
rios.

Datos técnicos

Aspiradora en himedo y seco GAS 12-25 GAS 12-25 GAS 12-25PL
Numero de articulo 3601J7C0.. 3601J7C0C. 3601J7C1..
Potencia absorbida nominal W 1250 1000 1250
Frecuencia Hz 50-60 50-60 50-60
Capacidad bruta del depdsito | 25 25 25
Volumen neto (liquido) | 15 15 15
Capacidad del saco colector de polvo | 20 20 20
max. depresion”

- Aspirador kPa 19 17 19
- Turbina kPa 20 19 20
max. caudal”

- Aspirador I/s 36 33 36
- Turbina I/s 65 60 65
Sistema automatico de arranque y parada - =

Peso segtn EPTA-Procedure 01:2014 kg 8,6 8,6 9
Clase de proteccion @/ = /1
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GAS 12-25 GAS 12-25 GAS 12-25 PL
IPX4 IPX4 IPX4

A) medido con una manguera de aspiracion de 35 mm de
@y 3 mde longitud

Las indicaciones son validas para una tension nominal [U] de 230 V. Estas indicaciones pueden variar con tensiones divergen-

tes y en ejecuciones especificas del pais.

Sistema automatico de arranque y parada

Tension nominal Maxima potencia Minima potencia
1L0 240V 1700W 100W
1K0/100/1E0/1HO 220-230V 2050 W 100W
1F0/180/1NO 220V 950 W 100W

Indicacion de la potencia de conexion admisible de la herramienta eléctrica conectada.
En otros modelos especificos de pais pueden divergir estos valores. Por favor, observe las indicaciones en la caja de enchufe

del aspirador.

Informacion sobre ruidos y vibraciones

Valores de emision de ruido determinados segun

EN 60335-2-69.

El nivel de presion acustica valorado con A del aspirador as-

ciende tipicamente a menos de 76 dB(A). Inseguridad K = 3
dB. El nivel de ruido durante el trabajo puede sobrepasar los
80dB(A).

iLlevar orejeras!

Valores totales de vibracion a, (suma vectorial de tres direc-
ciones) e inseguridad K determinada segtin

EN 60335-2-69: a,<2,5 m/s”, K = 1,5 m/s’.

Montaje

» Retire el enchufe de la caja de enchufe antes de reali-
zar tareas de mantenimiento o limpieza en el aspira-
dor, ajustes del aparato, cambiar accesorios o guardar
el aspirador. Esta medida preventiva reduce el riesgo de
conectar accidentalmente el aspirador.

Montaje de accesorios de aspiracion (ver figura
A)

La manguera de aspiracion (15) esta equipada con un siste-
ma de clip, con el cual se pueden empalmar los accesorios
de aspiracion (adaptador para aspiracion (16), boquilla en-
corvada (17)).

Montar las boquillas y los tubos

- Inserte la boquilla encorvada (17) sobre la manguera de
aspiracion (15), hasta que encastren de forma audible
los dos botones de presion (27) de la manguera de aspi-
racion.

- Inserte luego el accesorio de aspiracion deseado (boqui-
lla para suelo, boquilla para ranuras, tubo de aspiracion,
etc.) firmemente sobre la boquilla encorvada (17).

- Para el desmontaje, oprima los botones de presion (27)
hacia el interior y separe los componentes.

Montaje del adaptador de aspiracion (GAS 12-25 PL)

- Inserte el adaptador de aspiracion (16) sobre la mangue-
rade aspiracion (15), hasta que encastren de forma audi-
ble los dos botones de presion (27) de la manguera de
aspiracion.

- Para el desmontaje, oprima los botones de presion (27)
hacia el interior y separe los componentes.

Montaje de la manguera de aspiracion

Funcion de aspiracion (ver figura B1)

- Coloque la manguera de aspiracion (15) sobre el aloja-
miento de la manguera (3) y girela hasta el tope en senti-
dodegiro ) "

Indicacion: Durante la aspiracion se genera una carga elec-

trostatica por la friccion del polvo en la mangueray en los ac-

cesorios de aspiracion, la cual la puede sentir el usuario en
forma de una descarga estatica (en funcion de las influencias
del medio ambiente y la sensibilidad fisica).

En general, Bosch recomienda usar una manguera de aspira-

cion antiestatica (accesorio) al aspirar polvo fino y materia-

les secos.

Funcion de soplado (ver figura B2)

» El aspirador dispone de una funcion de soplado. No so-
ple el aire de salida en el espacio libre. Sélo use la fun-
cion de soplado con una manguera limpia. Los materia-
les en polvo pueden ser nocivos para la salud.

- Conecte el aspirador durante como minimo 5 segundos
(GAS 12-25: Interruptor de conexion/desconexion (1) en
"On"; GAS 12-25 PL: Selector de modos de operacion
(1) en el simbolo "Aspirar"), para limpiar el tubo de aspi-
racion (15) de polvos depositados.

- Gire lamanguera de aspiracion (15) hasta el tope en sen-
tido de giro o y retirela del alojamiento de la manguera
(3).

- Coloque la manguera de aspiracion (15) sobre el aloja-
miento de la manguera (13) y girela hasta el tope en sen-

tido de giro "

Bosch Power Tools
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Retirar/colocar el prefiltro

El prefiltro (22) retiene la suciedad gruesa y aumenta asi la

vida (til del filtro principal. Debe retirar el prefiltro del depo-

sito, si desea aspirar en himedo o limpiar el filtro principal.

Retirar el prefiltro (ver figuraD1)

- Abralos cierres (9) y retire la parte superior del aspirador
(10) (ver figura C).

- Retire el prefiltro (22) del depdsito (7).

Colocar el prefiltro (ver figura D2)

- Coloque el prefiltro (22) con las flechas en direccion del
alojamiento de la manguera (3) en el depdsito (7).

- Coloque la parte superior del aspirador (10) y asegure los
cierres (9).

Retirar/colocar el filtro principal

Elfiltro principal (20) es un filtro plisado HEPA con un rendi-
miento de filtro extremadamente alto para limpiar el aire de
salida. Debe retirar el filtro principal del depdsito, si desea
aspirar en hiimedo.

Retirar el filtro principal (ver figura E1)

- Abralos cierres (9) y retire la parte superior del aspirador
(10) (ver figura C).

- Gire el soporte del filtro (28) hasta el tope en el sentido
de giro ay retire el soporte del filtro junto con el filtro
principal (20) de la parte superior del aspirador (10).

Colocar el filtro principal (ver figura E2)

- Ponga el soporte del filtro (28) junto con el filtro principal
(20) sobre la cesta del filtro (29) y gire el soporte del fil-
tro (28) hasta el tope en sentido de giro .

- Coloque la parte superior del aspirador (10) y asegure los
cierres (9).

Indicacion: Aseglirese de que el filtro esté siempre correcta-

mente montado. Esto rige en particular cuando se aspira pol-
VO nocivo.

Retirar/colocar el filtro himedo

Para facilitar la eliminacion de residuos en el caso de la aspi-
racién de mezclas de agua y cuerpos sélidos, el aspirador
contiene un filtro himedo (21) que separa el liquido de los
cuerpos solidos.

Retirar el filtro hiimedo (ver figura F1)

- Abralos cierres (9) y retire la parte superior del aspirador
(10) (ver figura C).

- Gire el soporte del filtro (28) hasta el tope en el sentido
de giro 6 y retire el soporte del filtro junto con el filtro
principal (20) de la parte superior del aspirador (10).

- Retire el filtro himedo (21) la cesta del filtro (29).

Retirar el filtro himedo (ver figura F2)

- Inserte el filtro himedo (21) completamente sobre la ces-
ta del filtro (29).

- Coloque la parte superior del aspirador (10) y asegure los
cierres (9).

Colocar/retirar el saco de plastico o la bolsa
colectora de polvo (aspiracion en seco)

Para la aspiracion en seco, puede colocar un saco de plasti-
o (19) o una bolsa colectora de polvo (accesorio) en el de-
posito (7). Asi se facilita la eliminacion de suciedad basta.

Colocar la saco de plastico (ver figuras G1- G3)

- Abralos cierres (9) y retire la parte superior del aspirador
(10) (ver figura C).

- Retire el prefiltro (22) del depdsito (7).

- Coloque el saco de plastico (19) con la abertura de llena-
do hacia arriba en el depdsito (7). Fije el saco de plastico
debajo de la abertura de aspiracion (30) con la ayuda de
grapas (31).

- Aseglrese, que el saco de plastico (19) quede completa-
mente apoyado en las paredes interiores del depdsito
(7).

- Doble el resto del saco de plastico (19) sobre el borde del
depdsito (7).

- Coloque el prefiltro (22) con las flechas en direccion del
alojamiento de la manguera (3) en el depdsito (7).

- Coloque la parte superior del aspirador (10) y asegure los
cierres (9).

Sacary cerrar el saco de plastico

- Abralos cierres (9) y retire la parte superior del aspirador
(10) (ver figuraC).

- Retire el prefiltro (22) del depdsito (7).

- Saque el borde del saco de plastico lleno (19) hacia atras
de las grapas (31).

- Retire el saco de plastico (19) cuidadosamente, sin da-
farlo, del depdsito (7).

- Preste atencion en ello, a que el saco de plastico no roce
en la abertura de aspiracion (30) u otros objetos afilados.

Cambiar/colocar la bolsa colectora de polvo (accesorio)

- Abra los cierres (9) y retire la parte superior del aspirador
(10) (ver figura C).

- Retire el prefiltro (22) del depdsito (7).

- Retire la bolsa colectora de polvo llena (19) de la brida de
empalme hacia atras. Cierre la abertura del saco colector

de polvo plegando hacia dentro la tapa. Quite la bolsa co-
lectora de polvo cerrada del deposito (7).

- Pongala nueva bolsa colectora de polvo sobre la brida de
empalme del aspirador. Aseglrese, que la bolsa colectora
de polvo quede apoyada en toda su longitud en la pared
interior del depdsito (7).

- Coloque el prefiltro (22) con las flechas en direccion del
alojamiento de la manguera (3) en el depdsito (7).

- Coloque la parte superior del aspirador (10) y asegure los
cierres (9).

Colocar el labio de goma (aspiracion en hiimedo)
(ver figura H)

- Con una herramienta adecuada, tome las tiras de cepillo
(24) de la boquilla para suelo (25).
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- Cologue los labios de goma (23) en la boquilla de suelo
(25).

Indicacion: El lado estructurado de los labios de goma debe

indicar hacia afuera.

GAS 12-25PL:

Indicacion: Los requisitos para el grado de transmitancia

(clase de polvo L) sélo se probaron para la aspiracion en se-

co.

Operacion

» Retire el enchufe de la caja de enchufe antes de reali-
zar tareas de mantenimiento o limpieza en el aspira-
dor, ajustes del aparato, cambiar accesorios o guardar
el aspirador. Esta medida preventiva reduce el riesgo de
conectar accidentalmente el aspirador.

Durante el funcionamiento del aspirador, aseglrese de que

los rodillos de bloqueo del aspirador estén bloqueados para

protegerlo de un desplazamiento involuntario. Pruebe la fun-
cion de los rodillos antes del uso con la superficie respecti-
va.

Puesta en marcha

» jObserve la tension de red! La tension de la fuente de
corriente debera coincidir con las indicaciones en la placa
de caracteristicas del aspirador.

» Inférmese sobre las regulaciones/legislacion vigentes
en su pais relativas a la manipulacion de materiales en
polvo nocivos para la salud.

En ninglin caso debera utilizarse el aspirador en recintos con

peligro de explosion.

Afin de garantizar una potencia Optima de aspiracion, la

manguera de aspiracion (15) debe desenrollarse siempre

completamente del soporte de la manguera de aspiracion

(10).

GAS 12-25PL:

El aspirador es apropiado para aspirar y extraer los materia-

les siguientes:

- Polvos con un valor limite de exposicién > 1 mg/m®

Aspiracion en seco

Indicacion: Al aspirar en seco, aseglirese de que tanto el
prefiltro (22) como también el filtro principal (20) estén co-
locados en el aspirador.

Aspiracion de polvos depositados (GAS 12-25)

- Para conectar el aspirador, ponga el inte- ongz
rruptor de conexion/desconexion (1) en el
simbolo "On".

- Para desconectar el aspirador, ponga el in- Offf

terruptor de conexion/desconexion (1) enel
simbolo "Off".

Aspiracion de polvos depositados (GAS 12-25 PL)

- Para conectar el aspirador, ponga el selec-
tor de modos de operacion (1) en el simbolo
"Aspirar".

91 5=
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- Para desconectar el aspirador, ponga el se- 0)
lector de modos de operacion (1) en el sim-
bolo "Desconectar".

Aspiracion de los polvos generados por herramientas
eléctricas en funcionamiento (GAS 12-25 PL) (ver figura
1)

» Latasa de renovacion de aire (L) en el cuarto debera
ser suficiente si el aire de salida es expulsado en el
cuarto. Observe las prescripciones legales nacionales
al respecto.

En el aspirador se ha integrado una caja de en-

chufe con puesta a tierra (2). Puede conectar a

ella una herramienta eléctrica externa. Tenga

en cuenta la potencia maxima admisible de la

herramienta eléctrica a conectar.

- GAS 12-25 PL: Montaje del adaptador de aspiracion
(16).

- Coloque el adaptador de aspiracion (16) en el racor de
aspiracion de la herramienta eléctrica.

Indicacion: Al trabajar con herramientas eléctricas, cuya en-

trada de aire hacia la manguera de aspiracion es pequefia (p.

e]. sierra de calar, amoladoras, etc.), se debe abrir la abertu-

ra para aire infiltrado (32) del adaptador de aspiracion (16).

Sélo asi puede funcionar sin problemas la limpieza semiauto-

matica del filtro.
Gire para ello el anillo sobre la abertura para aire infiltrado
(32), hasta que se obtenga una abertura maxima.
- Paralapuesta en servicio del sistema =519
automatico de arranque y parada del
aspirador, ponga el selector de modos de
operacion (1) en el simbolo "Sistema au-
tomatico de arranque y parada”.

- Para la puesta en servicio del aspirador conecte la he-
rramienta eléctrica enchufada en la caja de enchufe (2).
El aspirador se pone a funcionar automaticamente.

- Desconecte la herramienta eléctrica, para que la aspira-
cion finalice.
El funcionamiento posterior del sistema automatico de
arranque y parada sigue funcionando hasta 6 segundos,
para aspirar los polvos remanentes en la manguera de
aspiracion.

- Para desconectar el aspirador, ponga el ©

selector de modos de operacion (1) enel
simbolo "Desconectar".

Aspiracion en hiimedo

» No utilice la aspiradora para aspirar liquidos inflama-
bles o explosivos, como gasolina, aceite, alcohol o di-
solventes. No aspire polvos calientes, ardientes o ex-
plosivos. No opere la aspiradora en ambitos con riesgo
de explosion. El material en polvo, los vapores o los liqui-
dos pueden incendiarse o explotar.

» Elaspirador no debe usarse como una homba de agua.
El aspirador esta disefiado para absorber mezcla de aire y
agua.

Bosch Power Tools
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Indicacion: Al aspirar en hlimedo, aseglrese de que tanto el
prefiltro (22) como también el filtro principal (20) se hanre-
tirado del aspirador.

Operaciones de trabajo antes de la aspiracion en hiimedo

- Abralos cierres (9) y retire la parte superior del aspirador
(10) (ver figura C).

- Retire el prefiltro (22) del depésito (7).

- Encaso necesario, retire el saco de plastico (19) o la bol-
sa colectora de polvo.

- Gire el soporte del filtro (28) hasta el tope en el sentido
de giro EJ y retire el soporte del filtro junto con el filtro
principal (20) de la parte superior del aspirador (10).

- Coloque la parte superior del aspirador (10) y asegure los
cierres (9).

- Cologue el labio de goma (23) en la boquilla de suelo
(25).

Aspiracion de liquidos

- Conecte el aspirador (GAS 12-25: Interruptor de cone-
xion/desconexion (1) en "On"; GAS 12-25 PL: Selector
de modos de operacion (1) en el simbolo "Aspirar").

El aspirador esta equipado con un flotador. Si se alcanza la

maxima altura de llenado, se detiene la aspiracion.

- Ponga el interruptor de conexion/desconexion (1) en
"Off" (GAS 12-25) o el selector de modos de operacion
(1) en el simbolo "Desconectar" (GAS 12-25 PL).

- Vacie el deposito (7).

Tras la aspiracion en hiimedo para la prevencion de creci-

miento de moho: Limpieza del filtro himedo

Limpieza de filtro semiautomatica

A mas tardar cuando la potencia de succién ya no sea sufi-

ciente, debe activarse la limpieza del filtro.

La frecuencia de limpieza del filtro depende del tipo y canti-

dad de polvo. Si se aplica con regularidad, puede trabajarse

mads tiempo con un gran rendimiento de aspiracion.

- Desconecte el aspirador durante 6-10 segundos y luego
conéctelo de nuevo. Repita esto varias veces seguidas.
El prefiltro (22) se limpia con golpes de aire cuando se
apaga.

- Paratrabajar después de limpiar el filtro, vuelva a encen-
der el aspirador.

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

» Retire el enchufe de la caja de enchufe antes de reali-
zar tareas de mantenimiento o limpieza en el aspira-
dor, ajustes del aparato, cambiar accesorios o guardar
el aspirador. Esta medida preventiva reduce el riesgo de
conectar accidentalmente el aspirador.

» Siempre mantenga limpio el aspirador y las rejillas de
ventilacion para trabajar con eficacia y seguridad.

» Lleve una mascara protectora contra polvo en el man-
tenimiento y la limpieza del aspirador.

Si es necesario reemplazar el cable de conexion, entonces
esto debe ser realizado por Besch o por un servicio técnico
autorizado para herramientas eléctricas Bosch, para evitar
riesgos de seguridad.
GAS 12-25PL
Para su mantenimiento por el usuario, es necesario que el
aspirador sea desmontado, limpiado y mantenido, dentro de
lo viable, cuidando que ello no suponga un peligro para el
personal de mantenimiento o demads personas. Antes de su
desmontaje debera limpiarse el aspirador para prevenir po-
sibles riesgos. El local previsto para el desmontaje del aspi-
rador debera estar bien ventilado. Utilice un equipo de pro-
teccion personal durante los trabajos de mantenimiento.
Una vez concluidos los trabajos de mantenimiento debera
limpiarse el drea en la que fueron realizados estos trabajos.
Al' menos una vez al afio debera someterse por el fabricante,
o personal adiestrado al respecto, a un control de las propie-
dades técnicas para la aspiracion de polvo como, p. j., de-
terioro del filtro, hermeticidad del aspirador, y funcion del
dispositivo de control.
En el caso de aspiradores de la clase L, que se encontraban
en entornos sucios, deberia limpiarse el exterior asi como to-
das las piezas de la maquina o tratarse con productos sella-
dores. Al realizar trabajos de mantenimiento y reparacion
deberan desecharse todas aquellas piezas ensuciadas que
no hayan podido ser limpiadas satisfactoriamente. Estas pie-
zas deberan guardarse en bolsas herméticas y desecharse
seglin corresponda a este tipo de residuo de acuerdo con las
disposiciones vigentes al respecto.
- Limpie la carcasa del aspirador de vez en cuando con un
pafio himedo.
- Limpie los contactos de carga sucios con un pafo seco.
Limpiar el deposito
- Limpie el depdsito (7) de vez en cuando con producto de

limpieza corriente en el comercio, no abrasivo, y déjelo
que se seque.

Limpieza del filtro

El vaciado periodico del depésito para polvos y la limpieza

de los filtros garantizan una potencia dptima de aspiracion.

Siapesar de ello no se logra alcanzar la potencia de aspira-

cion usual, deberd acudirse al servicio técnico.

Limpieza del prefiltro

- Abralos cierres (9) y retire la parte superior del aspirador
(10) (ver figura C).

- Retire el prefiltro (22) del depdsito (7).

- Sacuda el prefiltro (22) sobre un recipiente para desper-
dicios adecuado.

- Coloque el prefiltro (22) con las flechas en direccion del
alojamiento de la manguera (3) en el depdsito (7).

- Coloque la parte superior del aspirador (10) y asegure los
cierres (9).

Limpieza del filtro principal

- Abralos cierres (9) y retire la parte superior del aspirador
(10) (ver figura C).
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- Gire el soporte del filtro (28) hasta el tope en el sentido - Retire elfiltro principal (20) sucio/dafado del porta fil-
de giro EJ y retire el soporte del filtro junto con el filtro tros (28).
principal (20) de la parte superior del aspirador (10). - Cepille las aletas del filtro principal (20) con un cepillo
~ Cepille las aletas del filtro principal (20) con un cepillo blando.
blando. 0
0 reemplace un filtro principal dafado (20).
reemplace un filtro principal dafado (20). - Coloque el porta filtros (28) sobre el filtro principal (20)
- Pongael soporte del filtro (28) junto con el filtro principal limpio/nuevo.
(20) sobre la cesta del filtro (29) y gire el soporte del fil- - Pongael soporte del filtro (28) junto con el filtro principal
tro (28) hasta el tope en sentido de giro . (20) sobre la cesta del filtro (29) y gire el soporte del fil-
- Coloque la parte superior del aspirador (10) y asegure los tro (28) hasta el tope en sentido de giro 8.
cierres (9). - Coloque la parte superior del aspirador (10) y asegure los
Limpieza del filtro himedo cierres (9).
Tras la aspiracién en himedo para la prevencion de creci- - Abralos cierres (9) y retire la parte superior del aspirador
miento de moho: (10).
- Abralos cierres (9) y retire la parte superior del aspirador ., .
(10) (ver figura C). Conservacion y transporte (ver figura J1-J2)
- Deje que se seque bien la parte superior del aspirador - Enrolle el cable de la red alrededor del asa de transporte
(10). (12).
- Retire el filtro himedo (21) la cesta del filtro (29). - Inserte los tubos de aspiracion (26) en los soportes (14).
- Lave el filtro himedo (21) bajo agua corriente y luegodé- - Coloque la manguera de aspiracion (15) alrededor de la
jelo secar completamente. parte superior del aspirador en el soporte (11).
- Inserte el filtro himedo (21) completamente sobre laces- - Transporte el aspirador por el asa de transporte (12) o
ta delfiltro (29). arrastre el aspirador en pisos nivelados con la ayuda de la
~ Coloque la parte superior del aspirador (10) y asegure los cinta de traccion (4) detrés de Ud.
cierres (9). - Guarde el aspirador en una habitacion seca y asegtrelo
Limpiar/cambiar el filtro (ver figuras E1-E2) contra el uso no autorizado.
Reemplace inmediatamente los filtros plisados dafiados. ~ Parafijar los rodillos guias (6) pise hacia abajo el freno de
- Gire el soporte del filtro (28) hasta el tope en el sentido rodillo guia (5).

de giro 6 y retire el soporte del filtro junto con el filtro
principal (20) de la parte superior del aspirador (10).

Remedio de perturbaciones

» Si se presenta una perturbacion (p. ej. rotura del fil- dor. Antes de realizar una nueva puesta en servicio de-
tro), debe desconectarse inmediatamente el aspira- be eliminarse la perturbacion.
Problema Remedio
Laturbina de aspiracion noarranca. - Examinar el cable de red, el enchufe de red, el fusible y la caja de enchufe.
GAS 12-25PL:
El selector de modos de operacion (1) se encuentra en "Sistema automatico de
arranque y parada".

- Poner el interruptor selector del modo de funcionamiento (1) en el simbolo "Aspi-
rar" o conectar la herramienta eléctrica enchufada en la caja de enchufe (2).

Laturbinade aspiracién noarranca - Desconectar el aspirador y esperar 5 segundos; a continuacion, volver a conectar-
de nuevo tras vaciar el deposito. lo.
Lafuerza de aspiracion disminuye. - Vaciar el depdsito (7).

- Eliminar las obstrucciones de la boquilla de aspiracion, el tubo de aspiracion (26),
la manguera de aspiracion (15) o el filtro principal (20).

- Cambiar el saco de plastico (19) o la bolsa colectora de polvo.

- Encastrar correctamente el soporte del filtro (28).

- Colocar correctamente la parte superior del aspirador (10) y cerrar los cierres

(9).
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Problema Remedio

- Cambiar el prefiltro (22), el filtro principal (20) o el filtro himedo (21).

Escape de polvo al aspirar

- Verificar el correcto montaje del filtro principal (20).

- Cambiar el filtro principal (20).

El sistema automatico de desconexion En el caso de liquidos eléctricamente no conductores o con formacion de espuma no
(aspiracion en himedo) no responde. funciona el sistema automatico de desconexion.

- Controlar permanentemente el nivel de llenado.

La limpieza semiautomatica del filtro
no funciona

- Vaciar el depésito (7).

Servicio técnico y atencion al cliente
El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda

Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-

to, asi como sobre piezas de recambio. Las representacio-
nes graficas tridimensionales e informaciones de repuestos
se encuentran también bajo: www.bosch-pt.com

El equipo asesor de aplicaciones de Bosch le ayuda gustosa-
mente en caso de preguntas sobre nuestros productos y sus
accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n® de articulo de 10 digitos que fi-
guraen la placa de caracteristicas del producto.

México

Robert Bosch S. deR.L.de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405

C.P. 50071 Zona Industrial, Toluca - Estado de México

Tel.: (52) 55528430-62

Tel.: 8006271286

www.bosch-herramientas.com.mx

Direcciones de servicio adicionales se encuentran bajo:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Eliminacion
El aspirador, los accesorios y los embalajes deberan some-

terse a un proceso de recuperacion que respete el medio
ambiente.

X

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra
sobre la placa de caracteristicas del producto/fabricado.

iNo arroje el aspirador a la basura doméstica!

O CERT,

I %
NOM %

(O Pa°°

Portugués do Brasil

Indicacdes de seguranca para
aspiradores

|| Ler todas as indicacdes de seguranca e

instrucées. O desrespeito das adverténcias e
lesdes.

das instrucdes apresentadas abaixo pode
causar choque elétrico, incéndio e/ou graves

Guarde todas as indicacdes de seguranca e as instrucoes

para futuras consultas.

» Este aspirador nao se destina a ser
utilizado por criancas e pessoas
com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais limitadas ou
com experiéncia e conhecimentos
insuficientes. Caso contrario, existe
o perigo de utilizagao errada e
ferimentos.

» Vigie as criancas, para se assegurar
que elas nao brincam com o

aspirador.
» Nao aspire madeira de faia ou de carvalho, pé de
pedra ou amianto. Essas substancias sao cancerigenas.
N AVISO Use o aspirador apenas se vocé
recebeu informacées suficientes
para o uso, para os materiais a aspirar e paraa
eliminacao segura dos mesmos. Uma instrugdo cuidadosa
reduz as operagdes erradas e lesoes.
N AVISO 0 aspirador é apropriado para
aspirar substancias secas e,
através de medidas apropriadas, também para aspirar
liquidos. A penetracao de liquidos aumenta o risco de um
choque elétrico.
» Com o aspirador ndo devem ser aspirados liquidos
inflamaveis ou explosivos, como por exemplo
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Bosch Power Tools


http://www.bosch-herramientas.com.mx
http://www.bosch-pt.com/serviceaddresses

gasolina, dleo, alcool, solventes. Nao aspire pés
quentes ou inflamaveis ou explosivos. Nao opere o
aspirador em areas com risco de explosao. Os pds,
vapores e liquidos podem inflamar e explodir.

Y AVISO S6 utilizar a tomada para as
finalidades determinadas nas

instrucdes de servico.

N AVISO Desligue imediatamente o

aspirador assim que sair espuma
ou agua e esvazie o recipiente. Caso contrario, é possivel
que o aspirador seja danificado.

» Se nao for possivel evitar que o aspirador seja
operado em areas umidas, deve-se utilizar um
dispositivo de corrente diferencial (DR). A utilizacao
de um dispositivo de corrente diferencial (DR) reduz o
risco de um choque elétrico.

» Antes de cada utilizacao é necessario controlar o
aspirador, o cabo e o plugue. Nao utilize o aspirador se
forem verificados danos. Nao abra pessoalmente o
aspirador. Somente permita que seja reparado por
pessoal qualificado e que sejam utilizadas apenas
pecas sobressalentes originais. Aspiradores, cabos e
plugues danificados aumentam o risco de um choque
elétrico.

» Nao atropelar nem esmagar o cabo. Nao puxe pelo
cabo para retirar o plugue da tomada nem para
deslocar o aspirador. Cabos danificados aumentam o
risco de um choque elétrico.

» Puxe o plugue da tomada antes da limpeza ou de
realizar ajustes no aparelho, de substituir acessorios
ou de guardar o aspirador. Esta medida de seguranca
evita a partida involuntaria do aspirador.

» Providencie uma boa ventilagao no local de trabalho.

» Mande reparar o aspirador por pessoas qualificadas
com pecas de substituicao originais. Desta forma fica
garantido que as carateristicas de seguranca do aspirador

ndo sao alteradas.
N AVISO 0 aspirador contém poeiras
prejudiciais a saide. Mande
executar os processos de esvaziamento e manutencao,
incluindo a eliminacao do recipiente coletor do pé

exclusivamente por técnicos especializados. E

necessario um equipamento de protecio adequado. Nao

opere o aspirador sem o sistema de filtro completo e bem
colocado. Caso contrario, esta prejudicando sua satde.

» Antes da colocacao em funcionamento, controle o
estado impecavel da mangueira de aspiracao. Deixe a
mangueira de aspiracao montada no aspirador para
nao sair inadvertidamente pd. Caso contrario pode
inspirar po.

» Nao utilize o aspirador como assento. O aspirador pode
ser danificado.

» Utilize o cabo de rede e a mangueira de aspiracao com
muito cuidado. E possivel que outras pessoas sejam
colocadas em perigo.
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» Nao limpe o aspirador com um jato de agua direto. A
infiltracao de agua na parte superior do aspirador
aumenta o risco de um choque elétrico.

Simbolos

Os seguintes simbolos podem ser importantes para a
utilizacao do seu aspirador. Memorize os simbolos e 0
respetivo significado. A interpretacao correta dos simbolos
ajuda voceé a usar melhor e de forma mais segura o
aspirador.

Simbolos e seus respetivos significados
ll AVISO! Ler todas as indicacoes de
II || seguranca e instrugées. O desrespeito

das indicacdes de seguranca e das
instrucdes apresentadas abaixo pode
causar choque elétrico, incéndio e/ou

graves lesdes.

GAS 12-25 PL: aspirador da classe de
poeiras L segundo IEC/EN 60335-2-69
para aspirar a seco pos prejudiciais para
a satde com valor limite de exposicao
>0,1 mg/m?

S &

y_4

4

Nao pendurar o aspirador a um gancho

Nao utilizar o aspirador como assento
nem subir nele. O aspirador pode
tombar e ser danificado. Ha risco de

y 4
ao transportar. O aspirador ndo pode
ser transportado com gancho. Ha perigo
de lesdes e de danos.

lesdes.
GAS 12-25
Offf Desligar
ong= Aspirar
Aspiracdo de pés depositados
GAS 12-25 PL
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Simbolos e seus respetivos significados

ERE {4 Sistemaautomético Partida/Parada
Aspirar o pd que se forma das
ferramentas elétricas em funcionamento
0 aspirador se liga automaticamente e se
desliga de novo com atraso

0) Desligar

i 45 Aspirar

Aspiracdo de pés depositados
Indicagdo da poténcia de conexao
admissivel da ferramenta elétrica
conectada na tomada (especifica do
pais)

max. 2200 W

min. 100 W

Ler todas as indicacoes de
seguranca e instrucoes.
0 desrespeito das

Descricao e especificacdes do
adverténcias e das

produto
instrucdes de seguranca

apresentadas abaixo pode causar choque elétrico, incéndio
e/ou graves lesdes.

Respeite as ilustragdes na parte da frente do manual de
instrucoes.

Utilizacdo adequada

0 aparelho destina-se a detectar, aspirar, transportar e
separar po seco ndo inflamdvel, liquidos nao inflaméveis e
misturas de dgua e ar. E adequado para as elevadas
exigéncias do uso profissional (arte e oficios, na industria e
nas oficinas), bem como para o uso doméstico.

GAS 12-25PL:

0 aspirador foi testado contra p6 e corresponde a classe de
po L.

Os aspiradores da classe de p6 L segundo I[EC/EN
60335-2-69 destinam-se apenas a aspirar pos nao
prejudiciais para a satide com um valor limite de exposi¢do
>1mg/m’.

Use o aspirador apenas se souber avaliar e usar todas as
fungdes sem limitacdes e se tiver recebido instrucdes
suficientes sobre as mesmas.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentacgdo do aspirador nas paginas de esquemas.

(1) Interruptor de ligar/desligar (GAS 12-25)
(1) Seletor do modo de operacao (GAS 12-25 PL)
(2) Tomada paraaferramenta elétrica (GAS 12-25 PL)
(3) Conexao da mangueira (funcao de aspiragao)
(4) Tiradetracao

(5) Travas do sistema de rodizio

(6) Sistemade rodizio

(7) Deposito

(8) Roda

(9) Fecho parao lado superior do aspirador
(10) Parte superior do aspirador

(11) Suporte para mangueira de aspiragao
(12) Punho de transporte

(13) Conexao da mangueira (funcao de sopro)
(14) Suporte para tubos de aspiragao

(15) Mangueira de aspiragao

(16) Adaptador de aspiracao (GAS 12-25 PL)
(17) Bocal curvo

(18) Bocal parajuntas

(19) Saco de plastico/do p6

(20) Filtro principal

(21) Filtro para liquidos

(22) Préfiltro

(23) Tirade borracha

(24) Tiradeescova

(25) Bocal para chao

(26) Tubo de aspiragdo

(27) Botdo de pressao

(28) Suporte do filtro

(29) Cesto defiltro

(30) Abertura de aspiragao

(31) Grampo para afixacao do saco de plastico
(32) Aberturade reentradado ar

a) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento. Todos os acessorios encontram-se
no nosso catalogo de acessorios.

Dados técnicos

Aspira a umido/a seco GAS 12-25 GAS 12-25 GAS 12-25PL
Ndmero de produto 3601J7CO0.. 3601J7CO0C. 3601J7C1..
Poténcia nominal absorvida w 1250 1000 1250
Frequéncia Hz 50-60 50-60 50-60
Capacidade bruta do deposito | 25 25 25
Volume liquido | 15 15 15
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Aspira a umido/a seco GAS 12-25 GAS 12-25 GAS 12-25 PL
Volume do saco de pd | 20 20 20
Vacuo méax."

- Aspirador kPa 19 17 19
- Turbina kPa 20 19 20
Fluxo max."”

- Aspirador I/s 36 33 36
- Turbina I/s 65 60 65
Sistema automatico Partida/Parada - = °
Peso conforme EPTA-Procedure 01:2014 kg 8,6 8,6 9
Classe de protecao o/ [EIAT /1
Tipo de protecao IPX4 IPX4 IPX4

A) medido com uma mangueira de aspiragio @ 35 mme 3
m de comprimento

Os dados séo validos para uma tensao nominal [U] de 230 V. No caso de tensdes divergentes e em versdes especificas do

pais, estes dados podem variar.

Sistema automatico Partida/Parada

Poténcia minima

Tensdo nominal

Poténcia maxima

1L0 240V 1700 W 100W
1K0/100/1E0/1HO 220-230V 2050 W 100W
1F0/180/1NO 220V 950 W 100W

Indicagdo da poténcia admissivel da ferramenta elétrica conectada na tomada.
No caso de outros modelos especificos do pais, estes valores podem ser divergentes. Observe as indicagdes na tomada do

aspirador.

Informacéao sobre ruidos/vibracoes

Os valores de emissao de ruido determinados de acordo
com EN 60335-2-69.

Tipicamente o nivel de pressao sonora ponderado em "A" da
ferramenta elétrica é 76 dB(A). IncertezaK = 3 dB. O nivel
de ruido durante o trabalho pode ultrapassar os 80 dB(A).
Use protetor auricular!

Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores de trés
diregdes) e incerteza K determinada segundo

EN 60335-2-69: a,< 2,5 m/s’, K = 1,5 m/s’.

Montagem

» Puxe o plugue da tomada antes da limpeza ou de
realizar ajustes no aparelho, de substituir acessorios
ou de guardar o aspirador. Esta medida de seguranca
evita a partida involuntaria do aspirador.

Montar acessorios de aspiracao (ver figura A)

A mangueira de aspiragdo (15) esta equipada com um
sistema de clipe, com o qual podem ser conectados
acessorios de aspiracao (adaptador de aspiracao (16),
bocal curvo(17)).

Montar bocais e tubos

- Inserir o bocal curvo (17) na mangueira de aspiragao
(15), até os dois botdes de pressao (27) da mangueira
de aspiragdo engatarem perceptivelmente.

- Em seguida deve-se encaixar o acessorio de aspiracao
desejado (bocal para chao, bocal para juntas, tubo de
aspiragdo etc.) firmemente no bocal curvo (17).

- Paradesmontar é necessario pressionar os botdes de
pressao (27) para dentro e separar os componentes.

Montar adaptador de aspiracao (GAS 12-25 PL)

- Inserir o adaptador de aspiracao (16) na mangueira de
aspiragdo (15), até os dois botdes de pressao (27) da
mangueira de aspiracao engatarem perceptivelmente.

- Paradesmontar é necessario pressionar os botdes de
pressao (27) para dentro e separar os componentes.

Montar a mangueira de aspiracao

Funcao de aspiracao (ver figura B1)
- Insiraamangueira de aspiracao (15) na respectiva
conexao (3) e rode-a para a direita até ao batente .
Nota: Ao aspirar, ocorre, devido ao atrito na mangueira de
aspiracao e nos acessorios de aspiragdo, uma carga
eletrostatica, que o utilizador pode sentir em forma de
descarga estatica (dependendo das influéncias ambientais e
das condigoes fisicas).

Bosch Power Tools
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Em geral a Bosch recomenda uma mangueira de aspiragao
eletrostatica (acessorio) para aspirar pos finos e materiais
Secos.

Funcao de sopro (ver figura B2)

» 0 aspirador possui a funcao de sopro. Nao soprar o ar
evacuado no ar. A funcéo de sopro so deve ser
utilizada com uma mangueira limpa. Pés podem ser
nocivos a salde.

- Ligue o aspirador durante pelo menos 5 s (GAS 12-25:
interruptor de ligar/desligar (1) em "On"; GAS 12-25 PL:
seletor do modo de operagéo (1) no simbolo "Aspirar"),
para limpar o p6 depositado da mangueira de aspiragao
(15).

- Rode a mangueira de aspiragao (15) até ao batente no
sentido de rotacdo lae retire-a do suporte da mangueira
(3).

- Insiraa mangueira de aspiragao (15) no suporte da
mangueira (13) e rode-a para ao batente no sentido de
rotagao (e,

Retirar/colocar pré-filtro

0 pré-filtro (22) retém a sujeira maior e aumenta assim a

vida util do filtro principal. Tem de retirar o pré-filtro do

depoésito se quiser aspirar liquidos ou limpar o filtro

principal.

Retirar pré-filtro (ver figuraD1)

- Abrir os fechos (9) e retirar a parte superior do aspirador
(10) (ver figura C).

- Retirar o pré-filtro (22) do depdsito (7).

Colocar pré-filtro (ver figura D2)

- Colocar o pré-filtro (22) com as setas na direcdo do
suporte da mangueira (3) no depdsito (7).

- Recolocar a parte superior do aspirador (10) e fechar os
fechos (9).

Retirar/colocar o filtro principal

O filtro principal (20) é um filtro de pregas HEPA com uma
poténcia de filtro extra elevada para a limpeza do ar de
sopro. Tem de retirar o filtro principal do depdsito se quiser
aspirar liquidos.

Retirar filtro principal (ver figuraE1)

— Abrir os fechos (9) e retirar a parte superior do aspirador
(10) (ver figura C).

- Rode o suporte do filtro (28) até ao batente no sentido de
rotacao O e retire o suporte do filtro junto com o filtro
principal (20) da parte superior do aspirador (10).

Colocar filtro principal (ver figura E2)

- Aplique o suporte do filtro (28) junto com o filtro
principal (20) sobre o cesto de filtro (29) e rode o
suporte do filtro (28) até ao batente no sentido de
rotacao &.

- Recolocar a parte superior do aspirador (10) e fechar os
fechos (9).

Nota: certifique-se de que o filtro esta sempre corretamente
montado. Tal aplica-se especialmente quando aspira pos
nocivos.

Retirar/colocar filtro para liquidos

Para aspiragdes mais leves de misturas de liquidos e sélidos,

o aspirador tem um filtro para liquidos (21), que separa os

liquidos dos sélidos.

Retirar filtro para liquidos (ver figura F1)

- Abrir os fechos (9) e retirar a parte superior do aspirador
(10) (ver figura C).

- Rode o suporte do filtro (28) até ao batente no sentido de
rotagao EJ e retire o suporte do filtro junto com o filtro
principal (20) da parte superior do aspirador (10).

- Retire ofiltro para liquidos(21) do cesto de filtro (29).

Colocar filtro para liquidos (ver figura F2)
- Coloque o filtro para liquidos (21) por completo sobre o
cesto de filtro (29).

- Recolocar a parte superior do aspirador (10) e fechar os
fechos (9).

Colocar/retirar o saco de plastico/do p6 (aspirar

aseco)

Para aspirar a seco pode colocar um saco de plastico (19)

ou um saco do pd (acessorios) no deposito (7). Dessa forma

é facilitada a aspiragdo de sujidade maior.

Colocar o saco de plastico (ver figuras G1-G3)

- Abrir os fechos (9) e retirar a parte superior do aspirador
(10) (ver figuraC).

- Retirar o pré-filtro (22) do depdsito (7).

- Coloque o saco de plastico (19) com a abertura de
enchimento para cima no depdsito (7) . Fixe o saco de
plastico por baixo da abertura de aspiracao (30) com a
ajuda dos grampos (31).

- Certifique-se de que o saco de plastico (19) fique
totalmente encostado nas paredes interiores do depdsito
(7.

- Dobre o restante saco de plastico (19) sobre a borda do
depdsito (7).

- Colocar o pré-filtro (22) com as setas na diregdo do
suporte da mangueira (3) no depdsito (7).

- Recolocar a parte superior do aspirador (10) e fechar os
fechos (9).

Retirar e fechar o saco de plastico

- Abrir os fechos (9) e retirar a parte superior do aspirador
(10) (ver figura C).

- Retirar o pré-filtro (22) do depdsito (7).

- Dobre adobra do saco de plastico cheio (19) para tras
para fora dos grampos (31).

- Retire 0 saco de plastico (19) com cuidado, sem o
danificar, do deposito (7).

- Certifique-se de que o saco de plastico ndo roga na
abertura de aspiracao (30) ou em outros objetos afiados.
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Substituir/introduzir o saco de po (acessorios)

- Abrir os fechos (9) e retirar a parte superior do aspirador
(10) (ver figura C).

- Retirar o pré-filtro (22) do depdsito (7).

- Puxe 0 saco do pd (19) do flange de conexao para tras e
retire-o. Fechar a abertura do saco de p6 basculando a
tampa. Retire o0 saco do p6 fechado do depdsito (7).

- Colocar 0 novo saco de po sobre o flange de conexao do
aspirador. Assegure-se de que todo o comprimento do
saco de po esteja apoiado na parede do deposito (7) .

- Colocar o pré-filtro (22) com as setas na direcdo do
suporte da mangueira (3) no depdsito (7).

- Recolocar a parte superior do aspirador (10) e fechar os
fechos (9).

Colocar a tira de borracha (aspirar liquidos) (ver
figura H)

- Levantar as tiras de escovas (24) do bocal para chao
(25).

- Colocar as tiras de borracha (23) no bocal para chao
(25).

Nota: O lado texturizado da tira de borracha deve estar

voltado para fora.

GAS 12-25PL:

Nota: Os requisitos em termos de grau de permeabilidade

(classe de poeiras L) foi apenas comprovado para aspirar a

seco.

Funcionamento

» Puxe o plugue da tomada antes da limpeza ou de
realizar ajustes no aparelho, de substituir acessorios
ou de guardar o aspirador. Esta medida de seguranca
evita a partida involuntaria do aspirador.

Durante a operagdo do aspirador, certifique-se de que os

rolos de fixacao existentes no aspirador estao bloqueados

para proteger o aspirador de rolar inadvertidamente. Antes

da operacao, teste o funcionamento dos rolos com a

respectiva base.

Colocaciao em funcionamento

» Observe a tensao de rede! A tensdo da rede de
alimentagao deve coincidir com a que consta na chapa de
identificacao do aspirador.

» Saiba mais sobre os regulamentos/leis aplicaveis
sobre o manuseio de po perigoso em seu pais.

0 aspirador ndo deve ser utilizado em locais que apresentem

perigo de explosao.

Para assegurar uma poténcia de aspiracao ideal, é

necessario que a mangueira de aspiragao (15) seja

completamente desenrolada da parte superior do aspirador

(10).

GAS 12-25PL:

0 aspirador pode ser usado para aspirar os seguintes

materiais:
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- pos nao prejudiciais para a saide com um valor limite de
exposicdo > 1 mg/m?
Aspirar aseco

Nota: Certifique-se de que ao aspirar a seco tanto o pré-
filtro (22) como o filtro principal (20) estao colocados no
aspirador.

Aspirar po depositado (GAS 12-25)

- Paraligar o aspirador, coloque o interruptor @k
de ligar/desligar (1) em "On".

- Paradesligar o aspirador, coloque o Offf
interruptor de ligar/desligar (1) em "Off".

Aspirar po depositado (GAS 12-25 PL)
- Para ligar o aspirador, coloque o seletor do

26
modo de operagdo (1) no simbolo "Aspirar".
- Paradesligar o aspirador, coloque o seletor 0
do modo de operacao (1) no simbolo
"Desligar".

Aspiracao de p6 produzido durante o funcionamento de

ferramentas elétricas (GAS 12-25 PL) (ver figural)

» Deve haver uma taxa de permuta de ar (L) suficiente
no recinto, pois quando o ar de descarga retorna ao
recinto. Observe as respectivas diretrizes nacionais.

No aspirador esta integrada uma tomada de

contato de seguranga (2). Esta tomada serve

para a conexao de uma ferramenta elétrica

externa. Observe a maxima poténcia de

conexao admissivel da ferramenta elétrica

conectada.

- GAS 12-25 PL: Monte o adaptador de aspiragao (16).

- Insira o adaptador de aspiragdo (16) no bocal de
aspiracdo da ferramenta elétrica.

Nota: Ao trabalhar com ferramentas elétricas, cuja

alimentacao de ar na mangueira de aspiracao é reduzida (p.

ex. serras verticais, lixadeiras etc.), a abertura de ar

complementar (32) do adaptador de aspiracao (16) tem ser
aberta. S6 assim é que a limpeza semiautomatica do filtro
trabalha sem problemas.

Para tanto, rode o anel sobre a saida de ar

complementar (32), até obter a abertura maxima.

- Paracolocar em funcionamento o BN
sistema Partida/Parada do aspirador,
cologue o seletor do modo de
operacao (1) no simbolo "Sistema
automatico Partida/Parada".

- Paraa colocagédo em funcionamento do aspirador,

ligue a ferramenta elétrica conectada a tomada (2). O
aspirador liga automaticamente.

- Desligar a ferramenta elétrica para encerrar a
aspiracao.
A funcao do funcionamento por inércia do automatico de
partida e parada continua durante 6 segundos, para
aspirar o resto dos pés da mangueira de aspiracao.

Bosch Power Tools
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- Paradesligar o aspirador, coloque o 0)
seletor do modo de operagao (1) no
simbolo "Desligar".

Aspirar liquidos

» Com o aspirador ndo devem ser aspirados liquidos
inflamaveis ou explosivos, como por exemplo
gasolina, dleo, alcool, solventes. Nao aspire pos
quentes ou inflamaveis ou explosivos. Nao opere o
aspirador em areas com risco de explosao. Os pds,
vapores e liquidos podem inflamar e explodir.

» 0 aspirador ndo deve ser utilizado como bomba de
agua. O aspirador é destinado para aspirar uma mistura
de ar e agua.

Nota: Certifique-se de que ao aspirar liquidos tanto o pré-

filtro (22) como o filtro principal (20) estao retirados do

aspirador.

Passos de trabalho antes de aspirar liquidos

- Abrir os fechos (9) e retirar a parte superior do aspirador
(10) (ver figura C).

- Retirar o pré-filtro (22) do depdsito (7).

- Se necessario, remover o saco de plastico (19) ou o saco
do pé.

- Rode o suporte do filtro (28) até ao batente no sentido de
rotagao EJ e retire o suporte do filtro junto com o filtro
principal (20) da parte superior do aspirador (10).

- Recolocar a parte superior do aspirador (10) e fechar os
fechos (9).

- Colocar as tiras de borracha (23) no bocal para chao
(25).

Aspirar liquidos

- Ligue o aspirador (GAS 12-25: interruptor de ligar/
desligar (1) em "On"; GAS 12-25 PL: seletor do modo de
operacao (1) no simbolo "Aspirar").

0 aspirador estéa equipado com um flutuador. Se for atingida

aaltura de enchimento maxima, a aspiragao para.

- Coloque o interruptor de ligar/desligar (1) em
"Off" (GAS 12-25) ou o seletor do modo de operagéo (1)
no simbolo "Desligar"(GAS 12-25 PL).

- Esvazie o deposito (7).

Para evitar a formacao de bolor depois de aspirar de

liquidos: Limpar o filtro para liquidos

Limpeza semiautomatica de filtro

0 dispositivo de limpeza do filtro deve ser ativado, o mais
tardar, quando a poténcia de aspiragao nao for mais
suficiente.
O intervalo para a limpeza do filtro depende do tipo e da
quantidade de p6. Se for utilizado regularmente, a maxima
poténcia de transporte é mantida por mais tempo.
- Desligue o aspirador durante 6-10 segundos e volte a
liga-lo. Repita isto varias vezes seguidas.
0 pré-filtro (22) é limpo por impulsos de ar ao desligar.

- Paratrabalhar depois da limpeza do filtro, volte a ligar o
aspirador.

Manutencao e servico

Manutencéao e limpeza

» Puxe o plugue da tomada antes da limpeza ou de
realizar ajustes no aparelho, de substituir acessorios
ou de guardar o aspirador. Esta medida de seguranca
evita a partida involuntaria do aspirador.

» Mantenha o aspirador e as aberturas de ventilacao
limpas para trabalhar bem e de forma segura.

» Para a manutencao e limpeza do aspirador deve ser
usada uma mascara de protecao contra pé.

Se for necessario substituir o cabo de forca, isto devera ser

realizado pela Bosch ou por uma assisténcia técnica

autorizada para todas as ferramentas elétricas Bosch para
evitar riscos de seguranca.

GAS 12-25PL

Para a manutencdo pelo usudrio, o aspirador deve ser

desmontado, limpo e mantido na medida do possivel, sem

causar perigo ao pessoal de manutencdo e a outras pessoas.

0 aspirador deve ser limpo antes da desmontagem, para

evitar eventuais perigos. O local onde o aspirador é

desmontado deve estar bem ventilado. Use equipamento de

protecdo individual durante a manutencao. Apds a

manutencao deve ser feita uma limpeza na area de

manutengao.

No minimo uma vez por ano deve ser realizado um controle

técnico de po, pelo fabricante ou por uma pessoa

devidamente instruida, para p. ex. verificar se ha danos no

filtro, e controlar a estanqueidade do aspirador e o

funcionamento do dispositivo de controle.

No caso de aspiradores da classe L, que estiveram num

ambiente poluido, o exterior e todas as pegas da maquina

devem ser limpas ou tratadas com vedantes. Ao executar
trabalhos de manutencao e reparacdo, todas as pegas
contaminadas que nao podem ser limpas de forma
satisfatoria devem ser eliminadas. Essas pecas devem ser
eliminadas em sacos impermeaveis de acordo com 0s
regulamentos aplicaveis para a eliminagao desses residuos.

- Limpe a caixa do aspirador de tempos a tempos com um
pano Umido.

- Limpe os contatos de carregamento sujos com um pano
Seco.

Limpar depdsito

- Limpar o depdsito (7) de tempos em tempos com um
produto de limpeza de tipo comercial, ndo abrasivo, e
permita que possa secar.

Limpar filtro

Esvaziar regularmente o reservatdrio de p6 e limpar os filtros
garantem um excelente poder de aspiracao. Se, a seguir,
ndo houver poder de aspiragdo, envie o aspirador para o
Servigo de Assisténcia Técnica.
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Limpar o pré-filtro - Recolocar a parte superior do aspirador (10) e fechar os
~ Abrir os fechos (9) e retirar a parte superior do aspirador fechos (9).
(10) (ver figura C). Remover/substituir filtro (ver figuras E1-E2)
- Retirar o pré-filtro (22) do deposito (7). Substitua de imediato o filtro plissado danificado
- Agite o pré-filtro (22) sobre um caixote de lixo - Rode o suporte do filtro (28) até ao batente no sentido de
apropriado. rotacdo 6 e retire o suporte do filtro junto com o filtro
- Colocar o pré-filtro (22) com as setas na dire¢ao do principal (20) da parte superior do aspirador (10).
suporte da mangueira (3) no depdsito (7). ~ Retire ofiltro principal sujo/danificado (20) do suporte
- Recolocar a parte superior do aspirador (10) e fechar os do filtro (28).
fechos (9). - Escove as lamelas do filtro principal (20) com uma
Limpar o filtro principal escova macia.
- Abrir os fechos (9) e retirar a parte superior do aspirador ou
(10) (ver figura C). Substitua um filtro principal (20) danificado.
- Rode o suporte do filtro (28) até ao batente no sentidode - Coloque o suporte do filtro (28) sobre o filtro principal
rotacao (@ e retire o suporte do filtro junto com o filtro limpo/novo (20).
principal (20) da parte superior do aspirador (10). - Aplique o suporte do filtro (28) junto com o filtro
- Escove as lamelas do filtro principal (20) com uma principal (20) sobre o cesto de filtro (29) e rode o
escova macia. suporte do filtro (28) até ao batente no sentido de
ou rotacao .
Substitua um filtro principal (20) danificado. - Recolocar a parte superior do aspirador (10) e fechar os
- Aplique o suporte do filtro (28) junto com o filtro fechos (9).
principal (20) sobre o cesto de filtro (29) e rode o ~ Abrir os fechos (9) e retirar a parte superior do aspirador
suporte do filtro (28) até ao batente no sentido de (10).
rotacao &. .
- Recolocar a parte superior do aspirador (10) e fechar os Armazenamento e transporte (ver figura J1-J2)
fechos (9). - Enrole o cabo de corrente elétrica em volta do punho
Limpar o filtro para liquidos (12).
Para evitar a formagao de bolor depois de aspirar liquidos: - Insira os tubos de aspiragdo (26) nos suportes (14).
~ Abrir os fechos (9) e retirar a parte superior do aspirador - Cologue a mangueira de aspiragao (15) a volta da parte
(10) (ver figuraC). superior do aspirador no suporte (11).
- Deixe secar bem a parte superior do aspirador (10). - Transporte o aspirador pela pega de transporte (12) ou
- Retire ofiltro para liquidos(21) do cesto de filtro (29). puxe o aspirador em solos planos, com a ajuda da tira de
- Lave ofiltro para liquidos (21) sob dgua corrente e tragdo (4), atrds desi.
depois deixe-o secar bem. - Depositar o aspirador em um recinto seco e proteja-o
- Coloque o filtro para liquidos (21) por completo sobre o contra uso nao-autorizado.
cesto de filtro (29). - Parafixar os rolos de guia (6)é necessario pressionar as

travas do sistema de rodizio (5) com o pé.

Eliminacdo de avarias

» Se ocorrer uma avaria (p. ex. quebra do filtro), o tem de ser eliminada antes da nova colocacao em
aspirador tem de ser desligado de imediato. A avaria funcionamento.

Problema Solucao

Aturbina de aspiragdo nao liga. - Verifique o cabo de forca, o plugue, a protecao e a tomada.

GAS 12-25 PL:

0 seletor dos modos de funcionamento (1) se encontra em "Sistema automatico
Partida/Parada".

- Colocar o seletor dos modos de funcionamento (1) no simbolo "Aspirar" e ligue a
ferramenta elétrica conectada a tomada (2).

Aturbina nao liga apds esvaziar o - Desligar o aspirador, aguardar 5 segundos e ligar novamente.
deposito.
A poténcia de aspiracao diminui. - Esvaziar o depdsito (7).
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Problema Solucao

- Eliminar os entupimentos do bocal de aspiragao, do tubo de aspiracao (26), da
mangueira de aspiracao (15) ou do filtro principal (20).

- Substituir o saco de plastico (19) ou o saco do po.

- Engatar corretamente o suporte do filtro (28).

- Colocar corretamente a parte superior do aspirador (10) e fechar os fechos (9).

- Substituir o pré-filtro (22), filtro principal (20) ou filtro para liquidos (21).

Saida de p6 ao aspirar

- Verificar a montagem correta do filtro principal (20).

- Substituir filtro principal (20).

0 desligamento automatico
(aspiracao a imido) nao ¢ ativado.

Em caso de liquidos nao-condutores elétricos, ou com formacao de espuma, o
desligamento automatico nao funciona.

- Sempre verifique o nivel de enchimento.

Alimpeza semiautomatica do filtro
nao funciona

- Esvaziar o depdsito (7).

Servico pés-venda e assisténcia ao cliente

0 servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servicos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes sobre pecas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

Anossa equipe de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique em todas as questdes ou encomendas de pecas
sobressalentes impreterivelmente a referéncia de 10 digitos
de acordo com a placa de caracteristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontre outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Descarte

Aspirador, acessorios e embalagens devem ser enviados a
uma reciclagem ecoldgica de matérias-primas.

ﬁ Nao descarte o aspirador no lixo doméstico!
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C).
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- BRRSRESEFRIEF(12) L.

HEFR R
> YHISMERN (LR NE) , BHIEX
HIRAER, HEPRERE A FTILEREA.

] R R TE
XA T E B .

- BIRE (26)ENEEZR(14)F.

- }I%iﬂ;ﬂ&’i’x"é(15)2?%11”&’1'\%%:—*#*3‘5%%)\lﬁlE;’E
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EAEBNEIH (4) KR EER EEHL

- TR RAREER, PIERERTUER.,
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5).

HAETIERIHIE

- MEBRE. BREL. RIELAEE,
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- JERRIRRE. RE(26). HHIRENE (15)3k T8RS (20) KIEEY,
- BRI HELE,
- IEffF I EREI 52 (28).
- IFHRRREIRAEE A E0(10)H A & HIEH(9).
- BRIUTEL(22). FiTEaR(20)EX T ES(21).
MR 2 Bt 7 4358 - MBEFTEER(20) ST EHRE,
- BHEITEE(20),
Bohif s CEXRL) R NFASHARESERREAR, BohiFREERTIE,
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RS EMEEAIE - BATELH(T).
ZRIRESTMMEASE BHB: bsc.hz@cn.bosch.com

AABMERSLHFZEETRXEQE = mANE
I, FPSHNEE, SENEFERRINEEM
A]&E%E: www.bosch-pt.com
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¥ @A,

o E KB

BB TR (FE) GRAF
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BT ERRIRS67S

102/1F RS iy
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BiE: (0571)8887 5566 / 5588

f£HE: (0571)8887 6688 x 5566# / 5588%#

www.bosch-pt.com.cn

HliE Rt

Robert Bosch Power Tools GmbH
FHYS BT EERAS
70538 Stuttgart /| GERMANY
70538 HiEINFE / =&
HithAR S5 hbiE -

www.bosch-pt.com/serviceaddresses
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1HE Lo (16) IREEHEIETE (GAS 12-25 PL)
WA ROAR SR AN IR BE 28 5 AR B L ROARSE —3X - (17) ZERE
(1) #E{=FR (GAS 12-25) (18) BREEIRER
(1) #BFEENEERR (GAS 12-25 PL) (19) B SRR
(2) EETENTAREE (GAS 12-25 PL) (20) EiE@
(3) ®WEED (REEIHAE (21) RIREESE
4) fuz (22) HHiEsR
(5) HEmRRHIENE (23) EEGBEIE
(6) EmETR (24) FRilfx
(7) HKEHE (25) iRIREE
(8) Eim (26) MREEWEE
(9)  TREEZ2 _EEBRYSEID (27) =if
(10) TREEZR EEB (28) RHAETEES
(11) REREETHES (29) IBHE
(12) RiE (30) HRH
(13) ®WEEO (EIRINAE) (31) EBRBLEEER
(14) REFEETE (32) RRBO
B8R
B/ ERRESR GAS 12-25 GAS 12-25 GAS 12-25PL
E SRS 3601J7CO0.. 3601J7C0C. 3601J7C1..
REE I AINE W 1250 1000 1250
B Hz 50-60 50-60 50-60
KEHRE (FBRE) | 25 25 25
FAE (KRR | 15 15 15
SESAE | 20 20 20
BRKEREY
- MREEsd kPa 19 17 19
L kPa 20 19 20
BRRKREY
- MREESE I/s 36 33 36
- I/s 65 60 65
BEIRGFILEE - - °
EEA EPTA-Procedure 01:2014 kg 8,6 8,6 9
BISER G/ [/ /1
aEE 3 IPX4 IPX4 IPX4
A) %EE@ 35 mm » RE 3 m IRESREET

pU)==
RRPAERENSEEL 230 REFAKE - RMEBEME - LEEATAELRE -
BEIFR/FILESR
3601 J7C ... HEEER BRAThE R/ANTHE
1L0 240 V 1700 W 100 W
1K0/100/1E0/1HO 220-230V 2050 W 100 W
1F0/180/1NO 220V 950 W 100 W
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Robert Bosch Power Tools GmbH
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70538 Stuttgart /| GERMANY
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Bahasa Indonesia

Petunjuk Keselamatan untuk Alat

Pengisap

Bacalah semua petunjuk keselamatan dan
II petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran dan/atau luka-luka yang berat.

Simpan semua peringatan dan petunjuk kerja untuk

keperluan di waktu yang akan datang.

» Alat pengisap ini tidak dirancang
untuk digunakan oleh anak-anak
dan orang yang memiliki
keterbatasan fisik, mental atau
sensorik, atau kurangnya
pengalaman dan pengetahuan.
Jika tidak, hal tersebut dapat
menimbulkan risiko kesalahan
pengoperasian dan menyebabkan
cedera.

» Awasi anak Anda. Dengan
demikian, Anda dapat memastikan
anak-anak tidak bermain dengan alat
pengisap.

» Jangan digunakan untuk mengisap serpihan kayu
beech atau kayu oak, kerikil, atau asbes. Bahan-bahan

tersebut termasuk zat karsinogenik.
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[N PERINGATAN Gunakan alat pengisap hanya jika

Anda telah memiliki informasi
yang cukup mengenai penggunaan alat pengisap,
material yang diisap, dan pembuangan yang aman.
Mengikuti instruksi dengan hati-hati dapat mengurangi
kesalahan pengoperasian dan cedera.

[N PERINGATAN Alat pengisap cocok digunakan

untuk membersihkan material
yang kering dan juga untuk membersihkan cairan dengan
tahapan yang sesuai. Masuknya cairan ke dalam alat dapat
meningkatkan risiko sengatan listrik.

» Jangan gunakan alat pengisap untuk mengisap cairan
yang mudah terbakar dan dapat meledak, misalnya
bensin, oli, alkohol, zat pelarut. Jangan mengisap
debu panas, debu yang terbakar atau eksplosif.
Jangan mengoperasikan alat pengisap di ruangan
yang dapat memicu ledakan. Debu, uap,atau cairan
dapat terbakar atau meledak.

[N PERINGATAN Gunakan stopkontak hanya untuk

tujuan yang telah ditentukan pada
panduan pengoperasian.

[N PERINGATAN Segera matikan alat pengisap jika

terdapat busa atau air yang keluar
dan kosongkan wadahnya. Jika tidak, alat pengisap dapat
rusak.

» PERHATIAN! Alat pengisap hanya boleh disimpan di
dalam ruangan.

» PERHATIAN! Bersihkan pelampung secara rutin dan
periksa apakah terdapat kerusakan. Fungsi dapat
terganggu jika terdapat kerusakan.

» Jika penggunaan alat pengisap di tempat yang basah
tidak dapat dihindarkan, gunakanlah pemutus sirkuit
arus. Penggunaan pemutus sirkuit arus mengurangi risiko
terjadinya kontak listrik.

» Periksa alat pengisap, kabel, dan plug setiap sebelum
digunakan. Jangan menggunakan alat pengisap jika
terdapat kerusakan. Jangan membuka alat pegisap
sendiri dan serahkan hal tersebut pada petugas resmi
dan lakukan perbaikan hanya menggunakan suku
cadang asli. Alat pengisap, kabel, dan steker yang rusak
menambah risiko terjadinya kontak listrik.

» Kabel jangan sampai tertarik. Jangan menarik kabel
saat akan melepas plug dari stopkontak atau
mengggerakkan alat pengisap. Kabel yang rusak
membuat risiko terjadinya kontak listrik menjadi lebih
besar.

» Selalu lepas steker dari stopkontak sebelum
melakukan perawatan atau pembersihan, melakukan
penyetelan, mengganti bagian aksesori, atau
meletakkan alat pengisap. Tindakan pencegahan ini
dilakukan untuk menghindari penyalaan alat pengisap
yang tidak diinginkan.

» Upayakanlah agar ada pertukaran udara di tempat
kerja.

» Serahkan perbaikan alat pengisap hanya pada
petugas resmi dengan menggunakan suku cadang asli.

Dengan demikian, keselamatan kerja dengan alat
pengisap selalu terjamin.

[N PERINGATAN Alat pengisap berisi debu yang

berisiko bagi kesehatan. Lakukan
proses pengosongan, perawatan, pembersihan kontainer
debu hanya oleh orang yang ahli. Diperlukan peralatan
keselamatan yang sesuai. Jangan mengoperasikan alat
pengisap tanpa sistem penyaring yang lengkap dan
terpasang dengan cermat. Jika tidak, hal tersebut dapat
membahayakan kesehatan.

» Periksa kondisi slang pengisap yang sesuai sebelum
memulai pengoperasian awal. Selain itu, biarkan slang
pengisap terpasang pada alat agar debu tidak keluar.
Jika tidak, bisa jadi Anda menghirup debu.

» Jangan menggunakan alat pengisap sebagai tempat
duduk. Alat pengisap dapat rusak jika diduduki.

» Gunakan kabel daya dan slang pengisap dengan hati-
hati. Anda dapat membahayakan orang lain dengan
benda tersebut.

» Jangan membersihkan alat pengisap di bawah air
yang mengalir langsung. Air yang masuk ke bagian atas
alat pengisap dapat menimbulkan risiko terjadinya kontak
listrik.

Simbol-simbol

Simbol-simbol berikut dapat sangat membantu Anda selama
penggunaan alat pengisap. Pelajari dan ingat simbol-simbol
berikut beserta maknanya. Penafsiran yang benar dari
simbol-simbol ini dapat membantu Anda untuk
menggunakan alat pengisap dengan aman dan lebih baik.

Simbol dan artinya

PERINGATAN! Bacalah semua instruksi

IIlI dan petunjuk keselamatan. Kelalaian
yang dikarenakan tidak mengikuti
instruksi dan petunjuk keselamatan
dengan benar dapat menyebabkan
sengatan listrik, kebakaran dan/atau
cedera serius.

r - . .
4 GAS 12-25 PL: Alat pengisap kategori
LEACTL debu L sesuai IEC/EN 60335-2-69 untuk
pengisapan kering debu yang

membahayakan kesehatan dengan nilai
batas eksposur > 0,1 mg/m®

X
>—4

A

Jangan menggantung alat pengisap
pada pengait, misalnya saat
pengangkutan. Alat pengisap tidak
dapat dikerek. Terdapat risiko cedera
dan kerusakan.

&,

160992A6PH|(31.05.2021)

Bosch Power Tools

A



Simbol dan artinya

Jangan menggunakan alat pengisap
sebagai tempat duduk, tangga atau
pijakan. Alat pengisap dapat terbalik dan
menjadi rusak. Terdapat risiko cedera.

GAS 12-25

Offf off
onsk Isap

Mengisap tumpukan debu
GAS 12-25PL

ERE 4y Start/stop otomatis
Mengisap tumpukan debu dari perkakas
listrik yang beroperasi
Alat pengisap akan hidup secara otomatis
dan mati dengan jeda waktu

© Off

9 2 Isap

Mengisap tumpukan debu

Informasi input daya yang diperbolehkan
dari perkakas listrik yang terhubung
(menyesuaikan negara masing-masing)

max. 2200 W

min. 100 W

Spesifikasi produk dan performa

Bacalah semua petunjuk
keselamatan dan petunjuk
II |I penggunaan. Kesalahan

dalam menjalankan
petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan kontak listrik,
kebakaran, dan/atau luka-luka yang berat.

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada bagian depan
panduan pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Perangkat ini dirancang untuk mengumpulkan, mengisap,
mengangkut, dan memisahkan debu kering yang tidak
mudah terbakar, cairan yang tidak mudah terbakar, serta
campuran udara dan air. Alat pengisap ini sesuai untuk
tuntutan penggunaan yang tinggi, misalnya untuk kerajinan
tangan, industri dan bengkel serta untuk keperluan rumah
tangga.

GAS 12-25 PL:
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Alat pengisap telah diperiksa dan sesuai dengan kelas
debu L.

Alat pengisap kategori debu L sesuai IEC/EN 60335-2-69
hanya boleh digunakan untuk mengisap debu yang
berbahaya bagi kesehatan dengan nilai batas eksposur
>1mg/m®.

Gunakan alat pengisap hanya jika Anda benar-benar
mengenal dan menguasai semua fungsinya serta dapat
mengoperasikannya tanpa keterbatasan atau telah
menerima petunjuk-petunjuk rinci tentang penggunaannya.

llustrasi komponen

Penomoran ilustrasi komponen sesuai dengan gambar alat
pengisap pada halaman bergambar.

(1) Tombol on/off (GAS 12-25)

(1) Switch selektor mode pengoperasian
(GAS 12-25PL)

(2) Stopkontak untuk perkakas listrik (GAS 12-25 PL)
(3) Soket slang (fungsi pengisapan)

(4) Strap

(5) Remroda

(6) Roda

(7) Penampung debu

(8) Rotor

(9) Pengunci untuk bagian atas alat pengisap
(10) Bagian atas alat pengisap

(11) Penahan slangisap

(12) Gagangangkat

(13) Soket slang (fungsi pembuangan)

(14) Penahan untuk pipaisap

(15) Slangisap

(16) Adaptor pengisapan (GAS 12-25 PL)
(17) Nozel bengkok

(18) Nozel celah

(19) Kantong plastik/kantong debu

(20) Filter utama

(21) Filter basah

(22) Filter awal

(23) Karet tepi

(24) Sikat

(25) Nozel lantai

(26) Pipaisap

(27) Tombol pengunci

(28) Penahan filter

(29) Keranjang filter

(30) Lubang pengisapan

(31) Braket untuk mengaitkan kantong plastik

Bosch Power Tools
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(32) Lubangudara

a) Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan tidak
termasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua
aksesori yang ada dapat Anda lihat dalam program aksesori
kami.

Data teknis

Alat pengisap basah/kering GAS 12-25 GAS 12-25 GAS 12-25PL
Nomor seri 3601J7C0.. 3601J7C0C. 3601J7C1..
Input daya nominal w 1250 1000 1250
Frekuensi Hz 50-60 50-60 50-60
Volume penampung debu (bruto) | 25 25 25
Volume bersih (cairan) | 15 15 15
Volume kantong debu | 20 20 20
Tekanan negatif maks.”

- Alat pengisap kPa 19 17 19
- Turbin kPa 20 19 20
Laju alir maks.”

- Alat pengisap I/s 36 & 36
- Turbin I/s 65 60 65
Start/stop otomatis - - °
Berat sesuai dengan EPTA-Procedure 01:2014 kg 8,6 8,6 9
Tingkat perlindungan I SIFAT /1
Jenis perlindungan IPX4 IPX4 IPX4

A) dihitung dengan slang isap dengan diameter 35 mm
dan panjang 3m

Data-data berlaku untuk tegangan nominal [U] 230 V. Pada tegangan yang lebih rendah dan pada model khusus mancanegara

data-data ini bisa berlainan.

Start/stop otomatis

Tegangan nominal DEYEL L ELSIE] Daya minimal
1L0 240V 1700 W 100 W
1K0/100/1E0/1HO 220-230V 2050W 100W
1F0/180/1NO 220V 950 W 100 W

Informasi input daya yang diperbolehkan dari perkakas listrik yang terhubung.
Pada model khusus tiap negara lainnya, nilai-nilai ini mungkin berbeda. Harap perhatikan informasi pada stopkontak pengisap

debu.

Pemasangan

» Selalu lepas steker dari stopkontak sebelum
melakukan perawatan atau pembersihan, melakukan
penyetelan, mengganti bagian aksesori, atau
meletakkan alat pengisap. Tindakan pencegahan ini
dilakukan untuk menghindari penyalaan alat pengisap
yang tidak diinginkan.

Memasang aksesori alat pengisap (lihat gambar
A)

Slang isap (15) dilengkapi dengan sistem klip yang dapat
disambungkan dengan aksesori alat pengisap (adaptor
pengisapan (16), nozel bengkok (17)).

Memasang nozel dan pipa

- Pasang nozel bengkok (17) pada slang isap (15) hingga
kedua tombol pengunci (27) pada slang isap benar-benar
terkunci.

- Kemudian pasang dan kencangkan aksesori alat pengisap
yang diinginkan (nozel lantai, nozel celah, pipaisap, dIl.)
ke nozel bengkok (17).

- Untuk melepaskan, tekan tombol pengunci (27) ke arah
dalam lalu tarik dan lepaskan komponen.

Memasang adaptor pengisapan (GAS 12-25 PL)

- Pasang adaptor pengisapan (16) pada slang isap (15),
hingga kedua tombol pengunci (27) pada slang isap
benar-benar terkunci.
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- Untuk melepaskan, tekan tombol pengunci (27) ke arah
dalam lalu tarik dan lepaskan komponen.

Memasang slang pengisapan

Fungsi pengisapan (lihat gambar B1)

- Pasangslangisap (15) ke dalam dudukan slang (3) dan
putar hingga maksimal ke arah (al.

Catatan: Saat melakukan pengisapan, gesekan debu di

dalam slang isap dan aksesorinya akan menciptakan muatan

elektrostatik yang dapat dirasakan oleh pengguna dalam
bentuk listrik statis (tergantung pada pengaruh lingkungan
dan reaksi fisik).

Bosch merekomendasikan untuk menggunakan slang isap

antistatik (aksesori) saat mengisap debu halus dan material

kering.

Fungsi pembuangan (lihat gambar B2)

» Alat pengisap menyediakan fungsi pengembus.
Jangan mengembuskan udara pembuangan ke ruang
bebas. Gunakan fungsi pengembus hanya dengan
slang yang bersih. Berbagai jenis debu dapat berbahaya
bagi kesehatan.

- Hidupkan alat pengisap minimal 5 detik (GAS 12-25:
Tombol on/off (1) pada posisi "On"; GAS 12-25 PL:
Switch selektor mode pengoperasian (1) berada pada
simbol "Isap"), untuk membersihkan slang isap (15) dari
endapan debu.

- Putar slangisap (15) ke arah % hingga maksimal lalu
tarik slang dari dudukan slang (3).

- Pasangslangisap (15) ke dalam dudukan slang (13) lalu
putar ke arah @hingga maksimal.

Melepas/memasang filter awal

Filter awal (22) menahan kotoran kasar sehingga
meningkatkan masa pakai filter utama. Filter awal harus
dilepas dari penampung debu jika filter utama atau pengisap
basah hendak dibersihkan.

Melepas filter awal (lihat gambar D1)

- Buka penutup (9) dan lepaskan bagian atas alat pengisap
(10) (lihat gambar C).
- Lepaskan filter awal (22) dari penampung debu (7).

Memasang filter awal (lihat gambar D2)

- Pasang filter awal (22) dengan tanda panah ke arah
dudukan slang (3) ke dalam penampung debu (7).

- Pasang bagian atas alat pengisap (10) lalu tutup penutup
(9).

Melepas/memasang filter utama

Filter utama (20) merupakan filter lipat HEPA dengan daya
filter yang sangat baik untuk membersihkan udara
pembuangan. Filter utama harus dilepas dari penampung
debu jika ingin melakukan pengisapan basah.
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Melepas filter utama (lihat gambar E1)

- Buka penutup (9) dan lepaskan bagian atas alat pengisap
(10) (lihat gambar C).

- Putar penahan filter (28) sesuai arah panah 6 hingga

maksimal lalu lepaskan penahan filter bersamaan dengan
filter utama (20) dari bagian atas alat pengisap (10).

Memasang filter utama (lihat gambar E2)

- Letakkan penahan filter (28) bersama dengan filter
utama (20) pada keranjang filter (29) lalu putar penahan
filter (28) hingga maksimal ke arah putaran .

- Pasang bagian atas alat pengisap (10) lalu tutup penutup
(9).

Catatan: Pastikan filter selalu terpasang dengan benar. Hal

ini berlaku terutama jika alat mengisap debu yang
berbahaya.

Melepas/memasang filter basah

Untuk mempermudah pembuangan saat melakukan
pengisapan pada campuran air dan zat padat, alat pengisap
memiliki filter basah (21) untuk memisahkan cairan dari zat
padat.

Melepas filter basah (lihat gambar F1)

- Buka penutup (9) dan lepaskan bagian atas alat pengisap
(10) (lihat gambar C).

- Putar penahan filter (28) sesuai arah putaran 6 hingga

maksimal lalu lepaskan penahan filter bersamaan dengan
filter utama (20) dari bagian atas alat pengisap (10).

- Lepaskan filter basah (21) dari keranjang basket (29).

Memasang filter basah (lihat gambar F2)

- Pasang filter basah (21) pada keranjang filter (29)
sepenuhnya.

- Pasang bagian atas alat pengisap (10) lalu tutup penutup
(9).

Memasang/melepas kantong plastik atau
kantong debu (pengisapan kering)

Untuk pengisapan kering, kantong plastik (19) atau kantong
debu (aksesori) dapat dipasang ke penampung debu (7).
Dengan demikian, proses pembuangan kotoran yang kasar
dapat menjadi lebih mudah.

Memasang kantong plastik (lihat gambar G1-G3)

- Buka penutup (9) dan lepaskan bagian atas alat pengisap
(10) (lihat gambar C).

- Lepaskan filter awal (22) dari penampung debu (7).

- Pasang kantong plastik (19) ke penampung debu (7)
dengan lubang pengisian menghadap ke atas.
Kencangkan kantong plastik di bawah lubang pengisapan
(30) dengan bantuan braket (31).

- Pastikan kantong plastik (19) telah benar-benar
terpasang di sisi dalam penampung debu (7).

- Tepuk sisa kantong plastik (19) pada tepi penampung
debu (7).
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- Pasang filter awal (22) dengan tanda panah ke arah
dudukan slang (3) ke dalam penampung debu (7).

- Pasang bagian atas alat pengisap (10) lalu tutup penutup
(9).

Melepas dan menutup kantong plastik

- Buka penutup (9) dan lepaskan bagian atas alat pengisap
(10) (lihat gambar C).

- Lepaskan filter awal (22) dari penampung debu (7).

- Tarik tepi kantong plastik yang telah penuh (19) ke arah
belakang dari braket (31).

- Ambil kantong plastik (19) dengan hati-hati tanpa
merusak plastik dari penampung debu (7).

- Pastikan kantong plastik tidak menyentuh lubang
pengisapan (30) atau benda tajam lainnya.

Mengganti/memasang kantong debu (aksesori)

- Buka penutup (9) dan lepaskan bagian atas alat pengisap
(10) (lihat gambar C).

- Lepaskan filter awal (22) dari penampung debu (7).

- Lepaskan kantong debu yang telah penuh (19) dari flensa
penghubung ke arah belakang. Tutupkan lubang kantung
debu dengan cara melipatkan tutupnya. Lepas kantong
debu yang telah ditutup dari penampung debu (7).

- Letakkan kantong debu yang baru pada flens penghubung
alat pengisap debu. Pastikan kantong debu berukuran
sesuai dengan dinding bagian dalam penampung debu
(7).

- Pasang filter awal (22) dengan tanda panah ke arah
dudukan slang (3) ke dalam penampung debu (7).

- Pasang bagian atas alat pengisap (10) lalu tutup penutup
(9).

Memasang karet tepi (pengisapan basah) (lihat
gambar H)

- Cungkil sikat (24) dari nozel lantai (25) menggunakan
alat yang sesuai.

- Pasang karet tepi (23) ke nozel lantai (25).

Catatan: Sisi yang berstruktur pada karet tepi harus

menghadap keluar.

GAS 12-25PL:

Petunjuk: Persyaratan pada kelas permeabilitas (kategori

debu L) telah diverifikasi hanya untuk pengisapan kering.

Penggunaan

» Selalu lepas steker dari stopkontak sebelum
melakukan perawatan atau pembersihan, melakukan
penyetelan, mengganti bagian aksesori, atau
meletakkan alat pengisap. Tindakan pencegahan ini
dilakukan untuk menghindari penyalaan alat pengisap
yang tidak diinginkan.

Saat mengoperasikan alat pengisap, pastikan rol pengunci

yang terdapat pada alat pengisap terkunci untuk melindungi

alat pengisap bergerak secara tidak disengaja. Lakukan

pengujian fungsi rol dengan tiap permukaan sebelum
digunakan.

Cara penggunaan

» Perhatikan tegangan listrik! Tegangan jaringan listrik
harus sesuai dengan tegangan listrik yang tercantum pada
label tipe alat pengisap.

» Carilah informasi tentang peraturan/hukum yang
berlaku mengenai penanganan debu berbahaya di
negara Anda.

Alat pengisap tidak boleh digunakan di ruangan yang rentan

terjadiledakan.

Untuk memastikan kinerja alat pengisap yang optimal, slang

isap (15) harus selalu dipasang dengan benar pada bagian

atas alat pengisap (10).

GAS 12-25PL:

Alat pengisap diperbolehkan untuk mengisap material

berikut ini:

- Debu dengan nilai batas eksposisi > 1 mg/m?

Pengisapan kering

Catatan: Pastikan filter awal (22) maupun filter utama (20)
telah terpasang pada alat pengisap saat melakukan
pengisapan kering.

Mengisap kumpulan debu (GAS 12-25)

- Untuk menghidupkan alat pengisap, atur
tombol on/off (1) pada simbol "On".

- Untuk mematikan alat pengisap, atur Offf
tombol on/off (1) pada simbol "Off".

Mengisap tumpukan debu (GAS 12-25 PL)

@Lmy%\

- Untuk menghidupkan alat pengisap, atur 9l ;‘iﬁ:ﬁ
switch selektor mode pengoperasian (1)
pada simbol "Isap".

- Untuk mematikan alat pengisap, atur switch 0}
selektor mode pengoperasian (1) pada
simbol "Off".

Mengisap debu dari perkakas listrik yang beroperasi
buang kembali ke ruangan. Perhatikan peraturan
nasional yang relevan.

Stopkontak pengaman (2) terintegrasi ke ‘

Perhatikan input daya maksimal yang diizinkan

dari perkakas listrik yang dihubungkan.

- GAS 12-25 PL: Pasang adaptor pengisapan (16).

Catatan: Saat bekerja menggunakan perkakas listrik dengan

suplai udara yang sedikit pada slang isap (misalnya gergaji,

gerinda, dll), lubang udara (32) pada adaptor pengisapan

(GAS 12-25 PL) (lihat gambar 1)

» Harus ada pertukaran udara (L) yang cukup saat udara

dalam alat pengisap. Anda dapat

menghubungkan perkakas listrik eksternal.

- Pasang adaptor pengisapan (16) ke dalam saluran isap
pada perkakas listrik.

(16) harus dibuka. Hanya dengan demikian pembersih filter

semiotomatis dapat bekerja dengan baik.
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Untuk itu, putar cincin pada lubang udara (32) hingga lubang
udara terbuka penuh.

- Untuk mengaktifkan mode start/stop
otomatis pada alat pengisap, atur switch
selektor mode pengoperasian (1) pada
simbol "Start/stop otomatis".

- Untuk mengoperasikan alat pengisap, hidupkan
perkakas listrik yang terhubung ke stopkontak (2). Alat
pengisap hidup secara otomatis.

- Matikan perkakas listrik untuk mengakhiri proses
pengisapan.

Fungsi penundaan shutdown pada mode start/stop
otomatis berlangsung hingga 6 detik untuk mengisap
sisa debu dari slang isap.

- Untuk mematikan alat pengisap, atur 0}
switch selektor mode pengoperasian (1)
pada simbol "Off".

%514}

Pengisapan basah

» Jangan gunakan alat pengisap untuk mengisap cairan
yang mudah terbakar dan dapat meledak, misalnya
bensin, oli, alkohol, zat pelarut. Jangan mengisap
debu panas, debu yang terbakar atau eksplosif.
Jangan mengoperasikan alat pengisap di ruangan
yang dapat memicu ledakan. Debu, uap,atau cairan
dapat terbakar atau meledak.

» Alat pengisap tidak boleh digunakan sebagai pompa
air. Alat pengisap dirancang untuk mengisap udara dan
campuran air.

Catatan: Pastikan filter awal (22) maupun filter utama (20)

telah dilepas dari alat pengisap saat melakukan pengisapan

basah.

Langkah kerja sebelum pengisapan basah

- Buka penutup (9) dan lepaskan bagian atas alat pengisap
(10) (lihat gambar C).

- Lepaskan filter awal (22) dari penampung debu (7).

- Jika perlu, lepaskan kantong plastik (19) atau kantong
debu.

- Putar penahan filter (28) sesuai arah panah 6 hingga
maksimal lalu lepaskan penahan filter bersamaan dengan
filter utama (20) dari bagian atas alat pengisap (10).

- Pasang bagian atas alat pengisap (10) lalu tutup penutup
(9).

- Pasang tepi karet (23) ke nozel lantai (25).

Mengisap cairan

- Hidupkan alat pengisap (GAS 12-25: Tombol on/off (1)
pada posisi "On"; GAS 12-25 PL: Switch selektor mode
pengoperasian (1) berada pada simbol "Isap").

Alat pengisap dilengkapi dengan sebuah pengapung.

Pengisapan akan dihentikan jika telah mencapai level

pengisian maksimal.

- Atur tombol on/off (1) pada posisi "Off" (GAS 12-25)
atau switch selektor mode pengoperasian (1) berada
pada simbol "Off" (GAS 12-25 PL).
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- Kosongkan penampung debu (7).

Untuk mencegah timbulnya jamur setelah pengisapan basah:
Membersihkan filter basah

Pembersihan filter semiotomatis

Setidaknya jika daya isap tidak lagi memadai, pembersihan

filter harus diaktifkan.

Frekuensi pembersihan filter bergantung pada jenis dan

kuantitas debu. Pada penggunaan biasa, performa

pengisapan yang maksimal akan bertahan lebih lama.

- Matikan alat pengisap selama 6-10 detik, kemudian
hidupkan kembali. Ulangi langkah ini beberapa kali.
Filter awal (22) akan dibersihkan dengan tekanan udara
saat alat pengisap dimatikan.

- Hidupkan kembali alat pengisap untuk digunakan setelah
filter dibersihkan.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Selalu lepas steker dari stopkontak sebelum
melakukan perawatan atau pembersihan, melakukan
penyetelan, mengganti bagian aksesori, atau
meletakkan alat pengisap. Tindakan pencegahan ini
dilakukan untuk menghindari penyalaan alat pengisap
yang tidak diinginkan.

» Jaga kebersihan alat pengisap dan lubang ventilasi
agar dapat digunakan dengan baik dan aman.

» Pakailah masker debu saat melakukan perawatan dan
pembersihan alat pengisap.

Jika kabel listrik harus diganti, pekerjaan ini harus dilakukan
oleh Bosch atau Service Center untuk perkakas listrik Bosch
resmi agar keselamatan kerja selalu terjamin.

GAS 12-25 PL

Jika pengguna bermaksud untuk melakukan perawatan pada
alat pengisap, alat pengisap harus dibongkar, dibersihkan
dan dirawat, jika memang dapat dilakukan tanpa
menimbulkan bahaya bagi orang yang melakukan perawatan
maupun orang lain. Sebelum membongkar alat pengisap,
bersihkan terlebih dulu untuk mencegah timbulnya bahaya.
Ruangan tempat alat pengisap dibongkar harus berventilasi
baik. Selama melakukan perawatan, pakailah perlengkapan
pelindung badan. Setelah perawatan selesai, bersihkan area
perawatan.

Alat pengisap harus diperiksa oleh produsen atau orang yang
ahli setidaknya sekali dalam setahun, misalnya terkait
kerusakan filter, kerapatan alat pengisap dan fungsi
perlengkapan kontrol.

Bagian luar atau seluruh komponen mesin sebaiknya
dibersihkan atau ditutup misalnya dengan perekat saat
mengisap dengan kategori L di lingkungan yang kotor. Buang
semua komponen yang kotor yang tidak dapat dibersihkan
dengan sempurna ketika melakukan perawatan atau
reparasi. Komponen tersebut harus dibuang dalam kantong
nontransparan sesuai dengan ketentuan yang berlaku untuk
pembuangan sampah tersebut.

Bosch Power Tools

160992A6PH|(31.05.2021)



78 | Bahasa Indonesia

- Bersihkan housing alat pengisap sesekali dengan kain
yang lembap.

- Bersihkan kontak pengisian daya yang kotor dengan kain
yang kering.

Membersihkan penampung debu

- Seka penampung debu (7) sesekali dengan cairan

pembersih nonabrasif yang dijual bebas lalu biarkan
mengering.

Membersihkan filter

Mengosongkan penampung debu dan membersihkan filter

secara rutin akan menjamin daya pengisapan yang optimal.

Jika daya pengisapan setelah itu tetap tidak memadai,

hubungi layanan pelanggan Bosch.

Membersihkan filter awal

- Buka penutup (9) dan lepaskan bagian atas alat pengisap
(10) (lihat gambar C).

- Lepaskan filter awal (22) dari penampung debu (7).

- Keluarkan kotoran dari filter awal (22) melalui
penampung kotoran yang sesuai.

- Pasang filter awal (22) dengan tanda panah ke arah
dudukan slang (3) ke dalam penampung debu (7).

- Pasang bagian atas alat pengisap (10) lalu tutup penutup
(9).

Membersihkan filter utama

- Buka penutup (9) dan lepaskan bagian atas alat pengisap
(10) (lihat gambar C).

- Putar penahan filter (28) sesuai arah putaran 6 hingga
maksimal lalu lepaskan penahan filter bersamaan dengan
filter utama (20) dari bagian atas alat pengisap (10).

- Sikat sirip filter utama (20) dengan sikat yang lembut.
atau
Ganti filter utama (20) yang rusak.

- Letakkan penahan filter (28) bersama dengan filter
utama (20) pada keranjang filter (29) lalu putar penahan
filter (28) hingga maksimal ke arah @

- Pasang bagian atas alat pengisap (10) lalu tutup penutup
(9).

Membersihkan filter basah

Untuk mencegah pembentukan jamur setelah pengisapan

basah:

- Buka penutup (9) dan lepaskan bagian atas alat pengisap
(10) (lihat gambar C).

Perbaikan gangguan

» Jika terjadi gangguan (misalnya filter retak), alat
pengisap harus segera dimatikan. Sebelum kembali
memulai pengoperasian, gangguan harus diatasi.

- Biarkan bagian atas alat pengisap (10) mengering.

- Lepaskan filter basah (21) dari keranjang basket (29).

- Cucifilter basah (21) di bawah air mengalir dan biarkan
mengering.

- Pasang filter basah (21) pada keranjang filter (29)
sepenuhnya.

- Pasang bagian atas alat pengisap (10) lalu tutup penutup
(9).

Melepaskan/mengganti filter (lihat gambar E1-E2)

Segera ganti filter berlipat yang rusak.

- Putar penahan filter (28) sesuai arah panah EJ hingga
maksimal lalu lepaskan penahan filter bersamaan dengan
filter utama (20) dari bagian atas alat pengisap (10).

- Lepaskan filter utama yang kotor/rusak (20) dari
penahan filter (28).

- Sikat bagian-bagian filter utama (20) dengan sikat yang
lembut.
atau
Ganti filter utama (20) yang rusak.

- Pasang penahan filter (28) pada filter utama (20) yang
dibersihkan/baru.

- Letakkan penahan filter (28) bersama dengan filter
utama (20) pada keranjang filter (29) lalu putar penahan
filter (28) hingga maksimal ke arah putaran @

- Pasang bagian atas alat pengisap (10) lalu tutup penutup
(9).

- Buka pengunci (9) dan lepaskan bagian atas alat
pengisap (10).

Menyimpan dan mengangkut (lihat gambar J1-
J2)
- Gulung kabel listrik pada pegangan (12).

- Masukkan pipa isap (26) ke dalam penahan (14).

- Masukkan slang isap (15) di sekeliling bagian atas alat
pengisap ke dalam penahan (11).

- Angkat alat pengisap pada pegangannya (12) atau tarik
alat pengisap pada permukaan yang rata dengan bantuan
strap (4).

- Matikan alat pengisap di tempat yang kering dan pastikan
alat tidak disalahgunakan.

- Untuk menghentikan caster (6), injak rem caster (5).

Masalah Solusi

Turbin isap tidak beroperasi.

- Periksa kabel listrik, steker listrik, sekring, dan stopkontak.

GAS 12-25 PL:

Switch selektor mode pengoperasian (1) diatur ke mode "Start/stop otomatis".
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Masalah Solusi
- Atur switch selektor mode pengoperasian (1) pada simbol "Isap" atau hidupkan
perkakas listrik yang terhubung ke stopkontak (2).
Turbin isap tidak beroperasi kembali - Matikan alat pengisap dan tunggu selama 5 detik, lalu hidupkan kembali.

setelah penampung debu
dikosongkan.

Daya isap menurun. - Kosongkan penampung debu (7).

- Bersihkan segala hal yang menyumbat nozel isap, pipaisap (26), slangisap (15),

atau filter utama (20).

- Ganti kantong plastik (19) atau kantong debu.

- Kunci penahan filter (28) dengan benar.

- Pasang bagian atas alat pengisap (10) dengan benar dan kunci pengunci (9).

- Gantifilter awal (22), filter utama (20), atau filter basah (21).

Debu keluar ketika pengisapan - Pastikan filter utama (20) terpasang dengan benar.

- Gantifilter utama (20).

Penonaktifan otomatis (pengisapan
basah) tidak berfungsi.

Penonaktifan otomatis tidak beroperasi pada cairan nonkonduktif atau pada
pembentukan busa.

- Selalu periksa level pengisian.

Pembersihan filter semiotomatis tidak - Kosongkan penampung debu (7).

bekerja

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6

Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Alamat layanan lainnya dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Cara membuang

Alat pengisap, aksesori, dan kemasan harus didaur ulang
secara ramah lingkungan.

E Jangan membuang alat pengisap bersama

Tiéng Viét

Hudng dan an toan ctia may

hut bui

Poc ky moi canh bao an toan va moi
II hudng dan. Khéng tuan thi moi canh
b&o va huéng dan duoc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giat, gay chay va/ hay bi
thuong tat nghiém trong.

Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va hudng

dan dé tham khéo vé sau.

» May hut bui nay khong thiét
ké danh cho déi tugng sir
dung la tré em va ngudi bi
han ché vé thé chét, kha
nang giac quan kém hoac
tam than hoac thiéu kinh
nghiém va thiéu hiéu biét.
Néu khong sé cd nguy ca sai
sot khi van hanh va gay thuong
tich.

dengan sampah rumah tangga!
Bosch Power Tools
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» Hay giam sat tré em. D€ dam
bao rang, tré em khéng chai
véi may hut nay.

» Khéng hut nhu bui g s6i hoéc bui gé dé gai,
bui da hoac Amiang. Nhiing chét nay dugc coi
la chat gay ung thu.

ECANH BAO Chi st dung may hut bui, khi

ban da cé du thong tin vé
viéc sir dung may hut bui, vé chit dugc hut va

V€ viéc xtr ly an toan. Mot ban hudng dan chi tiét

sé gilp lam gidm sai sét khi van hanh va tranh bi

thuong tich.

[NCANHBAQO May hut bui chi thich hop dé

huat cac chat kho va ciing
phu hgp dé hat chét I16ng nhé cac bién phap
phu hgp. Chét I16ng thdm vao sé lam tang nguy co
giat dién.

» Khéng hut cac chét I6ng dé chay hoéc dé né,
vi du nhu xang, dau, cén, dung méi. Khéng
hat cac bui néng, bui dé chay né. Khéng van
hanh may hut bui trong cac khéng gian dé
né. Rac, chét khi, chét 16ng loai co6 thé gay chay
hay né.

ECANH BAQ Chis® dung 6 cam cho cac
muc dich duoc quy dinh

trong huéng dan van hanh.

[NCANHBAQ Tat may hut bui ngay lap tirc,

ngay khi bot va nudc xuat
hién va hay xa réng binh chira. Néu khéng, may
hat bui ¢ thé bi hu hai.

» LUU Y! May hat bui chi nén dét trong nha.

» LUU Y! Hay vé sinh phao thudng xuyén va
ki€m tra xem né cé bi héng khéng. Néu khéng
thi c6 thé lam suy gidm chdic nang.

» Néu viéc st dung may hut bui 6 noi dm uét la
khéng thé tranh dugc, dung thiét bi ngat
mach tu dong (RCD) bado vé ngudn. St dung
thiét bi thiét bi ngat mach tu déng RCD lam giam
nguy co bi dién giat.

» Vui long kiém tra trudc khi sir dung may hut
bui, day cap va phich cdm. Khéng dugc st
dung may hat bui néu ban phat hién c6 hu
héng. Khéng ty mé may hut bui va chi dé
nguoi c6 chuyén mon duoc dao tao stra va
chi duing cac phu tung géc dé stra chira. Lam
hu hai may hat bui, cap va phich cadm lam tang
nguy co dién giut.

» Khong chay qua hoac deé bep cap. Khong rut
& cap, dé rut dau cdm ra khéi 6 cdm hoac di
chuyén may hut bui. Day dan bi hdng lam tang
nguy co bi dién giat.

» Hay thao phich cam ra khéi 6 cam dién, trudc
khi ban bao duéng hoac lam sach, diéu chinh
thiét bi, thay phu kién, hoac dé xa may hut
bui. Bién phap than trong sé tranh viéc khéi
dong may hut bui khéng chu y.

» Tao cho noi lam viéc dugc théng thoang tot.

» Chi dé ngudi c6 chuyén mén dugc dao tao
dung cac phu tung géc dé sira chira. Diéu nay
bao dam cho sy an toan cia may hat bui ctia
ban dugc gilr nguyén.

A May hut bui co chira bui gay

BCANH BAO hai cho strc khée. Chi dé tho

chuyén mon tién hanh cac qua trinh xa réng va

béo dudng, bao gém xu ly binh chira thu gom
bui. Can c6 mét thiét bi bao ho tuwong trng.

Khoéng van hanh may hat bui ma khéng co6 hé

théng loc ddy du va dugc 1ap can than. Néu

khong ban sé gay nguy hiém cho stic khée cia
minh.

» Trudc khi van hanh, hay kiém tra tinh trang
khéng 16i cia 6ng hut. Khi do, hay cho l&p
éng hut & may hat bui, d€ bui khéng vé tinh
xuat hién. Néu khong, ban co thé hit phai bui.

» Khéng st dung may hit bui lam ghé ng6i.
May hat bui c6 thé bi hu héng.

» SU’ dung day dién va éng hut can than. Co thé
gay nguy hai cho nhitng ngudi khéc.

» Khéng vé sinh may hat bui bang tia nudc
tryc ti€p. Nudc vao ndp trén cling cliia may sé
lam tang nguy co bi dién giat.

Cac Biéu Tuong

Céc biéu tugng sau day ham chia y nghia cho viéc
s dung may hat bui cda ban. Xin vui Iong ghi nhan
cac biéu tuong va y nghia cia ching. Su hiéu ding
cac biéu tugng sé gitp ban biét cach st dung may

hat bui t6t va an toan hon.

Biéu tuong va cac y nghia cua chiing
CANH BAO! Poc ki moi canh
IIlI bao an toan va moi huéng déan.

Khéng tuan thi moi canh bao va
hudng dan dugc liét ké dudi day
c6 thé bj dién giat, gay chay va/
hay bi thuong tat nghiém trong.
GAS 12-25 PL: May hut bui loai
bui L theo IEC/EN 60335-2-69 vé
hut kho tu cac loai bui gay hai cho
stic khée véi gidi han tiép xuc 1a

> 0,1 mg/m®

® &

4
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Biéu tuong va cac y nghia cia chung

Khong treo may hut bui trén
maéc cén cau, vi du nhu khi van
chuyén. May hit bui nay khéng
thich hgp cho van chuyén bang
can c4u. Viéc nay bao gobm cac
nguy hiém gay thuong tich va tén
hai.

Khong st dung may hut bui lam
ghé ngoi, thang hoac dap chan.
May hat bui cé thé bi d6 va bi hu
hai. Viéc nay bao gébm nguy hiém
gay thuong tich.

®
X

GAS 12-25

Offf DE tat may

onsk Hut o
Hut sach céac loai bui bam lau ngay

GAS 12-25 PL

Tu dong khéi dong-/nglrng

Hut sach cac loai bui phat sinh ti
cac dung cu dién

May hut bui tu ddong khéi dong va
tri hoan két thic

) DéE tat may

152 Hut
Hut sach céac loai bui bam lau ngay

Chi s6 cong suét néi cho phép cla
SRR el (ung cu dien da két ndi (tiéu chusn
min. 100 W RelilIeNeIEN

M6 Ta San Pham va Pac Tinh
Ky Thuat
moi canh bao va huéng

dan dugc liét ké dudi

day co thé bi dién giat, gay chay va/hay bi thuong
tat nghiém trong.

Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cia
huéng dan van hanh.

DPoc ky moi canh bao
an toan va moi huéng
dan. Khong tuén tha
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St dung diang cach

Thiét bi nay duagc dung dé thu gom, hdt, hé trg, loai
b6 cac loai bui khé va cac chét 16ng khéng bat Ida
cling nhu hén hop nudc khdng khi. May hat bui nay
thich hgp véi nhu clu st dung céng nghiép ngay
mét tang, vi du nhu dung trong cac nghé tha cong,
cbng nghiép va cac cong xudng ciling nhu cho Ging
dung tai nha va tai ho gia dinh.

GAS 12-25 PL:

May hut bui dugc kiém tra ky thuat va dap (ng cho
bui loai L.

May hut bui loai bui L theo IEC/EN 60335-2-69 chi
dugc phép dung dé hut va loai bé céc loai bui co

Chi st dung may hat bui khi ban da hiéu ro va céd

thé s dung moi chitrc nang mot cach thong sudt,
hay dugc huéng dan st dung dang cach.

Cac bo phan dugc minh hoa

Viéc danh s6 cac dac diém cla san phdm dé tham
khao hinh minh hoa ciia may hut bui trén trang
hinh anh.

(1) Coéng tac Ta/Mé (GAS 12-25)

(1) Cong tac chon ché dd van hanh
(GAS 12-25 PL)

(2) O c&m cho dung cu dién (GAS 12-25 PL)

(3) H6c cdm 8ng (Chiic nang hat)

(4) Dairat

(5) Ham banh xe nhé

(6) Banh xe nhé

(7) Khoang chlra

(8) Banh cong tac

(9) Chét cai may hat

(10) Than nap may hat

(11) Gia dd cho voi 6ng hut

(12) Tay Xach

(13) HBc cdm 6ng mém (Chlic nang xa)

(14) Gia dd cho 6ng hut ciing

(15) Vai 8ng hat

(16) Cut ndi 8ng hat (GAS 12-25 PL)

(17) Voi 6ng cong

(18) Voi phun n6i

(19) Tai nhya/Tai bui @

(20) B6 loc chinh

(21) BO loc udt

(22) BO loc trude

(23) Mbi cao su

(24) Mang dau hat

(25) Voi phun dat

(26) Ong hut cting

(27) NGt b&m

Bosch Power Tools
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(28) Gia d& bo loc
(29) Ludi loc
(30) L6 thoat
(31) Kep c6 dinh tdi nhua

Thong s6 ky thuat

(32) Miéng thoat khi

a) Phu tung dugc trinh béRy hay mo ta khong phai la
mét phan cua tiéu chuan hang hoa dugc giao kém
theo san pham. Ban c6 thé tham khéo t6ng thé
cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh
phu tung cua chung toi.

May hut bui kho/uét GAS 12-25 GAS 12-25 GAS 12-25PL
Ma s6 may 3601J7C0.. 3601J7C0C. 3601J7C1..
Cong suét vao danh dinh w 1250 1000 1250
Chu ky Hz 50-60 50-60 50-60
Dung tich khoang chira (t6ng thé) | 25 25 25
Thé tich thuc (Chét 16ng) | 15 15 15
Stc chira tai dung bui | 20 20 20
muic chan khong t6i da®

— May hat bui kPa 19 17 19
— Tua bin kPa 20 19 20
luu lugng t6i da®

— May hat bui I/s 36 88 36
— Tua bin I/s 65 60 65
Tu ddng Khaéi dong-/Ngurng - =

Trong lugng theo Qui trinh EPTA- kg 8,6 8,6 9
Procedure 01:2014

Cép d6 bao vé o/ [ol/11 /1
Murc d6 bao vé IPX4 IPX4 IPX4

A) dugc do véi mot cai 6ng hiat @ 35 va dai 3 m

Céc gia tri da cho co hiéu luc cho dién thé danh dinh [U] 230 V. D&i vdi dién thé thdp hon va cac loai may
danh riéng cho mét s6 qudc gia, cac gia tri nay co thé thay déi.

Tuw dong Khéi dong-/Ngirng

Coéng suét téi da Cong suét téi thiéu

Pién thé danh dinh

1L0 240 V 1700 W 100 W
1K0/100/1E0/1HO 220-230 V 2050 W 100 W
1F0/180/1NO 220 V 950 W 100 W

Chi s6 cong sudt ndi cho phép cta dung cu dién da két ndi.
Dai véi cac model clia tirng quéc gia cu thé, cac gia tri nay co thé sai léch. Vui long chil y cac thong sé trén

6 c&m cua may hat bui.

Su lap vao

» Hay thao phich cam ra khéi 6 cdm dién, trudc
khi ban bao dudng hoac lam sach, diéu chinh
thiét bi, thay phu kién, hoac dé xa may hat
bui. Bién phap than trong sé tranh viéc khéi
déng may hut bui khéng chu y.

Lap phu kién hat (xem hinh A)

Voi 6ng hut (15) dugc trang bi Clip-System, ma c6
thé dugc két ndi véi phu kién hat (Bo thich ¢ing hat
(16), Voi 6ng cong (17)).

Géan cac dau hat va éng hat

— Cam voi 8ng cong (17) vao 8ng hat mém (15)
cho dén khi ca hai nat bdm (27) cia 6ng hut
mém dugc gai vao phat ra tiéng.

— Sau d6 13p phu kién muén dung (Pau hat san,
dau hat néi, 6ng hut cling v.v.) ¢6 dinh vao voi
6ng cong (17).

— Dé thdo ra, dn cac nut bdm (27) vao trong va
kéo cac bd phan ra.

1609 92A6PH|(31.05.2021)
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L&p cut ndi 6ng hut (GAS 12-25 PL)

— C&m cut ndi ng hat (16) vao 6ng hat mém (15)
cho dén khi ca hai nat bam (27) ciia 6ng hut
mém duagc gai vao phat ra tiéng.

— Dé thao ra, n céc nat bdm (27) vao trong va
kéo cac bd phan ra.

Géan Voi Ong Hut

Churc nang hut (xem hinh B1)

— C&m déu cam 8ng (15) vao héc cdm 8ng (3) va
xoay theo hudng xoay dén khi diing lai @,

Huéng dan: Khi hat, xuét hién hién tugng tinh dién

trong 6ng mém va cac phu kién do sy ma sat cua

bui ma ngudi s dung c6 thé cam nhan dugdc su
phéng tich dién (phu thudc vao tac déng ctia moi
trudng va dé nhay cam cda ca thé).

Néi chung Bosch khuyén duing mét loai 6ng mém

(phu kién) chong tinh dién khi hat bui min va cac

loai vat liéu kho.

Churc nang xa (xem hinh B2)

» May hut bui c6 chir'c nang xa. Khéng théi khi
xa vao khoang tréng. Chi st dung chirc nang
Xa vGi 6ng mém sach. Bui c6 thé gay nguy hai
cho stic khée con ngudi.

— Bat may hut bui trude it nhat 5 giay (GAS 12-25:
Coéng téc Tat/Mé (1) thanh ,On“; GAS 12-25 PL:
Céng tic chon ché dod hoat dong (1) thanh biéu
tugng ,Hut*), dé lam sach éng hat mém (15) co
chtra bui bam luu ciiu.

— Xoay 6ng hut mém (15) theo hudng xoay T cho
dén hét r6i kéo 6ng ra khéi hdc cdm 6ng (3).

— Cam dau c&m 6ng (15) vao héc cdm 6ng (13) va
xoay theo hudng xoay dén khi dirng lai Q.

Thao/lap bé loc truéc

B6 loc trudc (22) gitr lai bui thd va nhd do6 lam tang

tudi tho ctia bd loc chinh. Ban phai théo bo loc

trudc ra khoéi khoang chira, néu ban mudn lam

sach hat bui &m hoac bé loc chinh.

Thao b loc trudc (xem hinh D1)

— M@ céc nut that (9) va thao than ndp may hat
(10) (xem hinh C).

— Hay thao bo loc trudc (22) ra khéi khoang chira
(7).

Lap bd loc trudc (xem hinh D2)

— L&p bd loc trudc (22) véi mii tén theo hudng héc
c&m 6ng mém (3) vao khoang chira (7).

— DAy ndp trén cling ctia may hat bui (10) va dong
cac khoa (9).

Thao/lap bé loc chinh

B6 loc chinh (20) la bo loc gdp nép HEPA ¢6 hiéu
sudt loc rdt cao dé lam sach khi thai. Ban phai thao
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b6 loc chinh ra khéi khoang chia, néu ban mudn

hat bui &m.

Thao bé loc chinh ra (xem hinh E1)

— M@ céc nut that (9) va thao than ndp may hat
(10) (xem hinh C).

— Xoay gia d& bé loc (28) cho dén cir chan theo
huéng xoay O va thdo gia dé bo loc cling véi bd
loc chinh (20) ra khéi than nap may hat (10).

Lap bé loc chinh (xem hinh E2)

— Daét gia do bd loc (28) cling véi bo loc chinh (20)
qua Iudi loc (29) va xoay gia dd bd loc (28) cho
dén cit chan theo huéng mai tén B.

— D&y nép trén cling ctia may hat bui (10) va dong
céac khoda (9).

Luu y: Dam bao rang bé loc ludn dugc I&p ding.

Diéu nay dac biét dang néu ban dang hat bui co

hai.

Thao/lap bé loc uét

D& giam tai viéc xu ly rac khi hut cac hén hap

nudc-chét ran, may hut bui nay gém cé mét bé loc

UGt (21) gitp loai b chat 1dng khoi cac chét ran.

Thao bd loc wét ra (xem hinh F1)

— M@ céc nat that (9) va thao than ndp may hat
(10) (xem hinh C).

— Xoay gia d& b6 loc (28) cho dén cii chan theo
hudng xoay 3 va thao gia dd bd loc cung véi bo
loc chinh (20) ra khéi than trén ctia may hut (10).

— Thao b loc uét (21) ra khéi IuGi loc (29).

Lap bé loc w6t (xem hinh F2)

— Cam bd loc udt (21) 1én trén 1udi loc (29).

— DAy nap trén cling ctia may hat bui (10) va dong
cac khoéa (9).

Dat/ bé tui nhua hoac tui bui (Hat bui

kho)

Dé hat bui khé, dat mét chiéc tui nhua (19) hodc

mét chiéc thi dung bui (phu kién) vao trong khoang

chtra (7). Nhd vay, viéc x(r Iy chét ban dugc giam
nhe.

L&p tui nhua (xem hinh danh G1-G3)

— M@ céc nut that (9) va thao than ndp may hat
(10) (xem hinh C).

— Hay thao bo loc trudc (22) ra khéi khoang chira
().

— Cai tti nhya (19) vao miéng thung Ién trén trong
thung chiia (7). C6 dinh tdi nhya dudi miéng dng
hut (30) béng cac kep géc (31).

— Dét chic chan dé tui nhua (19) ndm lot dua vao
cac thanh trong thung chira (7).

— Cang phan con lai cda tai (19) 1én canh cla
thung chia (7).
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— L&p bd loc trudc (22) voi mii tén theo hudng héc
c&m 6ng mém (3) vao khoang chira (7).

— DAy nép trén cling ctia may hat bui (10) va dong
céac khoda (9).

Bo tui nhua va dong khoéa lai

— M@ céc nat that (9) va thao than ndp may hat
(10) (xem hinh C).

— Hay thao bd loc trudc (22) ra khoi khoang chira
(7).

— Kéo cac mép cua tdi nhya day (19) vé phia sau
khoi cac kep géc (31).

— Ldy tdi nhya (19) c&n than khong lam réch tdi ra
khoi khoang chtra (7).

— Chu y, khéng dé tui nhya va vao miéng 6ng hat
hay céac vat sic canh khéac (30).

Thay d6i/lap tai chia bui (Phu kién)

— MG céac nut that (9) va thao than nap may hat
(10) (xem hinh C).

— Hay thao bo loc trudc (22) ra khéi khoang chira
(7).

— Thao ti chira bui day (19) ra khéi mét bich néi
hudng xudng dudi. Pong miéng tli dung bui lai
b&ng cach gép nap day xudng. Hay Iy tli chiia
bui kin ra khdi khoang chta (7).

— Dat thi dung bui méi Ién trén mat bich néi ctia
may hat bui. Dat chic chan dé tdi dung bui nam
lot hoan toan dua trén céc thanh trong cua thung
chira (7).

— L&p bd loc trude (22) véi mii tén theo hudng héc
cam 8ng mém (3) vao khoang chira (7).

— DAy nép trén cling ctia may hat bui (10) va dong
cac khoa (9).

Lap méi cao su (Hut vat &m uot) (xem

hinh H)

— Nang méang dau hut (24) véi mét dung cu thich
hop ra khéi du hat san (25).

— D&t mo6i cao su (23) vao dau hat san (25).

Huéng dan: Mat c6 van clia méi cao su phai chira

ngoai.

GAS 12-25 PL :

Huéng dan: Cac yéu céu vé hé sé truyén (Loai bui

L) chi dugc ap dung cho hat kho.

Van Hanh

» Hay thao phich cdm ra khéi 6 cdm dién, trudc
khi ban bao dudng hoac lam sach, diéu chinh
thiét bi, thay phu kién, hoac dé xa may hut
bui. Bién phap than trong sé tranh viéc khéi
doéng may hut bui khéng chu y.

Khi van hanh may hat bui, hay dam bao réng cac

banh xe c6 khéa ham trén may hat bui da dugc

khéa dé bao vé may hit bui khong bi 1an vo y.

Kiém tra chiic néng cla cac banh xe véi nén tuong
Ung trudc khi st dung.

Bat Dau Van Hanh

» Tuan thu theo ding dién thé! Dién thé cua
nguén dién cung clp phai tuong ting véi s6 liéu
ghi trén nhan loai may cda may hut bui.

» Ban hay théng tin vé cac qui dinh / luat hién
hanh lién quan dén bui gay hai dén strc khée
tai dat nudc caa ban.

Thong thudng, may hit bui cé thé khéng nén st

dung trong phong, noi ¢ sén nguy ca gay né.

Dé dam bao cong sudt hut bui t6i uu, ban phai ludn

dudi thidng 6ng hat mém (15) hoan toan phia truéc

n&p trén cling ctia may hut bui (10).

GAS 12-25 PL :

May hut bui dugc dung dé hat va loai bé nhiing

chét sau day:

— Céc loai bui c6 gigi han tiép xtc > 1 mg/m?®

Hut bui kho

Luwu y: Hay dam béao réng ca b loc trudc (22)

cling nhu b loc chinh (20) dudc I&p vao may hat

bui khi hat khé.

Hut sach cac loai bui bam lau ngay (GAS 12-25)

— D& bat may hat bui, dat cong tac bat/ @Lm%i
t4t (1) thanh biéu tugng "On".

— Dé tat may hat bui, d&t cong tac bat/ Offf
t4t (1) 1én biéu tugng "Off".

Hut sach cac loai bui bam lau ngay

(GAS 12-25 PL)

— Dé& bat may hat bui, dét ché do hoat 9 P
déng-cong tac chon (1) thanh biéu
tugng "Hat".

— D& tat may hat bui, dat cong tic chon 0
ché do6 hoat dong (1) thanh biéu
tugng "T&t".

Hut sach cac loai bui phat sinh tir cac dung cu

dién (GAS 12-25 PL) (xem hinh I)

» Phai c6 sdn hé sé théng gi6 (L) ddy di trong
phong, khi khi phat thai tré lai phong. Chu y
cac quy dinh quéc gia tuwong (rng.

Trong may hut bui cong téc bao vé-6

cam (2) dudc hop nhét. Ban c6 thé két

ndi dung cu dién ngoai. Chu y cong suét

két nGi t6i da hop 1é clia dung cu dién

dudgc két ndi.

— GAS 12-25 PL: L3p cut ndi 6ng hdt (16).

— Cam cut ngi 6ng hit (16) vao miéng hat caa
dung cu dién.

Luru y: Khi lam viéc voi dung cu dién, ngudn cép

khi clia vao 6ng mém nhé (vi du nhu may cua, may

mai v.v.), voi khi xam nhép (32) cta bo thich tng
hut (16) phai dugc mé. Chi nhu vay, ché do lam
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sach ban tu dong maéi hoat dong khong vén dé.

Xoay vong qua miéng thoat khi (32), cho t6i khi dat

dd md t6i da.

- Déduavaovan hanhchédoty B4,
dong khdi dong/ dirng cuia may
hat bui, dat cong tac chon ché do
van hanh (1) thanh biéu tugng , Tu
dong Khéi dong/Ngung*“.

— Bat dung cu dién da két ngi véi 6 cam dé ché do
Pua vao van hanh hoat cia may hut bui (2).
May hat bui bat dau tu déng.

— Tat dung cu dién, dé két thuc viéc hat bui .
Tiép tuc ché do tu dong khéi déng/dirng cho
dén 6 giay dé xa hét bui bam con lai ra khdi 6ng
mém.

— D& tat, may hut bui, d4t cong tic 0
chon ché d6 van hanh (1) thanh
biéu tuong "Tat".

Hut Vat Am U6t

» Khéng hut cac chét 16ng dé chay hoac dé né,
vi du nhu xang, dau, cén, dung méi. Khéng
hut cac bui néng, bui dé chay né. Khéng van
hanh may hat buyi trong cac khéng gian dé
né. Réac, chat khi, chat Idng loai c6 thé gay chay
hay né.

» May hut bui khéng duoc phép dung lam may
bom nudc. May hat bui dugc thiét k& dé hat hén
hgp khi va nudc.

Luu y: Hay dam bao réng ca bé loc trudc (22)

cling nhu bd loc chinh (20) déu dugc 14y ra khéi

may huat bui khi hat uét.

Cac budc trudc khi hut bui &m

— MG céac nit that (9) va thao than nap may hat
(10) (xem hinh C).

— Hay thao bd loc trudc (22) ra khéi khoang chira
(7).

— Hay thao tdi nhua (19) hoac tdi chira bui néu
can.

— Xoay gia d& bo loc (28) cho dén cii chan theo
huéng xoay O va thao gia dé bd loc cung véi bd
loc chinh (20) ra khéi than n&p may hat (10).

— DAy nép trén cling ctia may hat bui (10) va dong
cac khoa (9).

— Dat moi cao su (23) vao dau hut san (25).

Hut sach cac chét I6ng

— Bat may hut bui (GAS 12-25: Cong tic TAUMS
(1) thanh ,,On*; GAS 12-25 PL: Céng t4c chon
ché do van hanh (1) thanh bidu tugng ,Hat").

May hut bui dugc trang bi mét chiéc phao do. Néu

mUic day dat t6i da, viéc hat bui sé ding lai.

— DAt cong tAc TAUMG (1) thanh ,Off* (GAS 12-25)
ho&c cong tic chon ché d6 van hanh (1) thanh
biéu tuong , Tat* (GAS 12-25 PL).

— Lam réng thung chira (7).

Tiéng Viét| 85

Dé tranh hién tugng méc sau khi hat bui uét: Vé
sinh b6 loc udt

Lam sach bd loc ban ty déong

Mudn nhét Ia khi khong con hiéu suét hat bui nira,

can phai lam sach bd loc.

Tan sudt lam sach b loc phu thudc vao loai bui va

s6 lugng bui. S& dung thudng xuyén co thé duy tri

t6i da hiéu sudt st dung.

— T&t may hat bui 6-10 gidy va sau do bat lai. Lap
lai viéc nay nhiéu Ian lién tiép.
B4 loc trudc (22) duoc lam sach khi tat béng
ludng khong khi.

— D& lam viéc sau khi vé sinh bd loc, hay bat lai
may hat bui.

Bao Dudng va Bao Quan

Bédo Dudng Va Lam Sach

» Hay thao phich cdm ra khéi 6 cdm dién, trudc
khi ban bao dudng hoac lam sach, diéu chinh
thiét bi, thay phu kién, hoac dé xa may hut
bui. Bién phap than trong sé tranh viéc khéi
doéng may hut bui khéng chu y.

» DE su hoat dong an toan va binh thuong,
luén ludn gilr may hut bui va cac khe thong
gi6 dugc sach.

» Mang khu trang khi bao tri va 1am sach may
hut bui.

NE&u nhu can phai thay day dan dién thi cong viéc

nay phai do hang Bosch, hay mét dai ly dugc

Bosch Uy nhiém thuc hién dé tranh gédp su nguy

hiém do mét an toan.

GAS 12-25 PL

Dé bao tri thay mat cho ngudi st dung, may hut bui

phai dugc thao réa ra, lam sach va bao tri & muic co

thé thuc hién dugc ma khong gy ra nguy hiém cho
nhan vién bao tri hay nhiing ngudi khac. Trudc khi
th&o rda may, nén lam vé sinh may hut bui dé phong
tranh moi nguy ca. Phong/khu vuc kin nai thao ra
may hut bui phai dugc théng gid t6t. Mang cac
trang thiét bi bao ho thich hgp trong luc bao tri. Sau
khi bao tri, phai lam sach khu vuc bao tri.

Kiém tra ky thuat hat bui it nhdt méi nam mét 1an

do nha san xuét hay ngudi dugc chi dinh thyc hién,

vd. kiém tra sy hu héng cua bd loc, tinh chét kin

chéng su ro ri clia may hut bui va su hoat déng cua

b6 phan diéu khién/kiém tra.

Déi véi cac may hit bui loai L, bi bdn xung quanh,

can lam sach ca bén ngoai I&n toan b chi tiét cua

may ho&c x ly bang chét bit kin. Khi tién hanh bao
dudng va stia chira, can x{ ly toan bo cac chi tiét

b&n, ma khong thé vé sinh sach. C4c chi tiét nay

phai dugc xu ly b&ng céc tGi khong thdm nudc theo

cac quy dinh vé x{ ly chét thai.

— Thinh thoang lau sach vé cia may hat bui béng
Vai &m.
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— Lau sach c4c diém tiép xdc sac ban bang vai
kho.

Vé sinh khoang chura

— Thinh thoang, lau sach khoang chira (7) béng
chét tdy khéng mai mon théng thudng va dé kho.

Lam Sach B6 Loc

Viéc lam réng thudng xuyén binh chdra bui va lam

sach bd loc sé dam bao coéng suét hat t6i uu. Néu

sau d6 ma hiéu suét hat van khéng dat dugc, dem
may hut bui dén dai ly dich vu khach hang.

Vé sinh bo loc trwéc

— M@ céc nut that (9) va thao than ndp may hat
(10) (xem hinh C).

— Hay thao bo loc trudc (22) ra khéi khoang chira
().

— Gil bo loc bui trude (22) trén mét thung rac phu
hop.

— L&p bd loc trude (22) véi mii tén theo hudng héc
c&m 8ng mém (3) vao khoang chura (7).

— DAy nép trén cling ctia may hat bui (10) va dong
cac khoa (9).

Lam sach bg loc chinh

— M@ céc nat that (9) va thao than ndp may hat
(10) (xem hinh C).

— Xoay gia d& b6 loc (28) cho dén cii chan theo
huéng xoay @ va thao gia dd bd loc cung v6i bd
loc chinh (20) ra khéi than trén ctia may hut (10).

— Hay chai cac ban méng cua bé loc chinh (20)
b&ng mot ban chai mém
hodc
thay bd loc chinh bi héng (20).

— Dat gia do bd loc (28) cling vaéi bo loc chinh (20)
qua ludi loc (29) va xoay gia dé bd loc (28) cho
dén cif chan theo hudng mii tén (8.

— D&y nép trén cling ctia may hat bui (10) va dong
céac khoéa (9).

Vé sinh bd loc uét

Dé tranh hién tugng méc sau khi hit bui uét:

— M@ céc nut that (9) va thao than ndp may hat
(10) (xem hinh C).

Khéc phuc truc trac

» Néu xay ra sy ¢6 (vi du nhu vé bd loc), may
hat bui phai dugc tat ngay lap tuc. Trudce khi
khéi déng lai, phai loai b 16i.

— Hay dé khéng nép trén cling cia may hut bui
(10).

— Thao bd loc udt (21) ra khéi ludi loc (29).

— Rura b6 loc w6t (21) dudi voi nude chady va sau
dé6 dé cho kho.

— CAam bd loc udt (21) 1én trén 1udi loc (29).

— DAy nép trén cling ctia may hat bui (10) va dong
cac khoa (9).

Thao/thay bo loc (xem Hinh E1-E2)

Thay b6 loc gép nép bi hong ngay lap tdc.

— Xoay gia d& b6 loc (28) cho dén cir chan theo
huéng xoay 6 va thao gia dd bd loc cung véi bd
loc chinh (20) ra khéi than nap may hat (10).

— Kéo bé loc chinh bi ban/bi hdng (20) ra khai gia
dd bo loc (28).

— Hay chai cac ban mong cua b loc chinh (20)
b&ng mot ban chai mém.
hoac
thay b loc chinh bi héng (20).

— Dat gia dd bd loc (28) 1én bo loc chinh méi/da
rira sach(20).

— Dat gia dd bd loc (28) cung véi bd loc chinh (20)
qua ludi loc (29) va xoay gia dd bd loc (28) cho
dén clr chan theo hudng mi tén 8.

— Day nap trén cling cla may hut bui (10) va dong
cac khoa (9).

— MG céac khoa (9) va thao nép trén cling clia may
hat bui (10).

Cét Gilr va Van Chuyén (xem hinh J1-J2)

— Xoé&n day dién vao tay cam (12).

— C&am 8ng hut ciing (26) vao khoa gil (14).

— Dat 6ng hut mém (15) 1én phia trén cling cla
may huat bui vao méc git (11).

— Mang theo may hut bui bang tay xach (12) ho&c
kéo may hut bui trén san phang véi su gitp d&
cua dai rat (4) phia sau.

— Dat may hat bui & nai kho rao va tranh xa pham
vi clia ngudi khong dugc cho phép st dung.

— Déa xubng hdm banh xe nhé dé khéda banh xe
nho (6) (5).

Bién Phap Stra Chira
— Kiém tra day dién, phich cdm dién, cau chi va 6 cdm dién.

Tuabin hat chua khéi dong.

GAS 12-25 PL:

Céng tic chon ché do van hanh (1) & , Tu dong Khéi dong/Ngiing*.

— Dat cong tac chon ché do van hanh (1) thanh biéu tuogng "Hut" hoac
c&m dung cu dién da két ndi vao 6 cdm (2).
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Bién Phap Stra Chira
Tat may hat bui va chd 5 gidy, sau dé bat lai.

Tuabin hat chua khéi dong lai
sau khi lam réng thuing ch(ra.
Giam lyc hit. — Lam réng thiing chdra (7).

— Loai bd cac chat tac nghén tir voi hit, 6ng hat ciing (26), 6ng hut

mém (15) hoac bd loc (20).

— Thay tui nhya (19) hodc tui bui.

— Gai chinh xac vao gia d& bd loc (28).

— Day khit np trén cling cda may hat bui (10) va déng céc khéa (9).

— Thay d6i b loc trudc (22), b6 loc chinh (20) hoic bd loc udt (21).
Phat thai bui khi hat bui — Kiém tra viéc 14p déat dung bo loc chinh (20).

— Thay bd loc chinh (20).
Ché do tu dong tat (HGt bui &m) Ché do tu dong tat khong hoat dong & chét 16ng khéng dan dién hoadc
khéng phan héi. hinh thanh bot.

— Kiém tra mtc nap day ngay lap tuc.
Ché do vé sinh bd loc ty déng  — Lam rbng thung chira (7).
khong lam viéc

Dich vu hé trg khach hang va tu van s
dung

B6 phan phuc vu hang sau khi ban cuda ching toi
tré |0i cac cau hdi lién quan dén viéc bao dudng va
stia chira cac san phdm ciing nhu phu ting thay
thé cla ban. So d6 mé ta va thong tin vé phu ting
thay thé cling c6 thé tra clru theo dudi day:
www.bosch-pt.com

D0oi ngdl tu van st dung clia Bosch sé gilip ban giai
déap cac thac méc vé san pham va phu kién.

Trong tét ca cac phan héi va don dat phu tlng, xin
vui long lubn ludn nhap s6 hang hoéa 10 chir s6
theo nhan cda hang héa.

Viét Nam .

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI
TP.HCM

Tang 14, Ngoi Nha burc, 33 Lé Duén

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phé Ho Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn

Xem thém dia chi dich vu tai:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Su thai bé

May hut bui, phu kién, bao bi phai dugc phan loai
dé tai ché theo hudng than thién véi moi trudng.

Khéng dugc vit bé may hat bui vao
E chung véi rac sinh hoat théng thuang!
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1619 PB3 282 1619 PB3 284 1619 PB3 283 1619 PB3 255
2 608 000 585 2 607 000 165 2607 000 166 2607 000 170
",
> @,
1609 201 230 1609 201 229 1609 390 481

€« O

1609 390 478 2608 000 575

@
5m 35 mm - 2 608 000 565
5m 35 mm . 2 608 000 566
5m 22 mm - 2608 000 567
5m 22 mm . 2 608 000 568
3m 35 mm - 2608 000 569
3m 35 mm o 2608 000 570
3m 22 mm - 2608 000 571

3m 22 mm ° 2608 000 572
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